
รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ครั้งที่ ๔๔  

วันพุธที่  ๑๕  สิงหาคม  พุทธศักราช  ๒๕๕๐ 
ณ ตึกรัฐสภา 

   
 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๓.๓๕  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกฯ ที่มาประชุมทั้งหมด  ๒๒๘  คน 
 

  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขณะนี้มีสมาชิกฯ มาครบองคประชุม
แลว ผมขอเปดประชุม 
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
  เรื่องที่ ๑ ตามที่สภานิติบัญญัติแหงชาติไดสงขอสังเกตของคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติวาดวยความเรียบรอยในการออกเสียงประชามติ 
รางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... ไปเพื่อใหคณะรัฐมนตรีรับทราบนั้น คณะรัฐมนตรีไดแจงกลับมา
วาไดรับทราบขอสังเกตดังกลาวและนําเหตุผลของรางพระราชบัญญัติที่คณะกรรมาธิการ
วิสามัญแกไขไปเปนเหตุผลทายพระราชบัญญัติดังกลาวแลว ในราชกิจจานุเบกษาแลว  
จึงเรียนมาใหที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  เรื่องที่ ๒ คณะรัฐมนตรีมีหนังสือแจงวา ตามที่คณะรัฐมนตรีไดขอรับราง
พระราชบัญญัติสถาบันอุดมศึกษาเอกชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ของนายสุพัทธ  พูผกา กับคณะ
เปนผูเสนอ และรางพระราชบัญญัติวาดวยการเลือกปฏิบัติโดยไมเปนธรรมตอบุคคล  
พ.ศ. .... ซึ่งนายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ กับคณะ เปนผูเสนอ ไปพิจารณากอนรับหลักการ 
โดยใหรอการพิจารณาไวมีกําหนด ๓๐ วันนั้น บัดนี้คณะรัฐมนตรีไดพิจารณาราง
พระราชบัญญัติดังกลาวเสร็จแลว และลงมติใหสงคืนรางพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับมายัง
สภานิติบัญญัติแหงชาติภายในกําหนดเวลา พรอมทั้งมีขอสังเกตวาคณะรัฐมนตรีไดมีมติ
อนุมัติรับหลักการรางพระราชบัญญัตสิถาบันอุดมศึกษาเอกชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตามที่ 
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สนช. ๔๔         อรนิตย ๑/๒ 
 
กระทรวงศึกษาธิการเสนอ ซึ่งขณะนี้อยูในระหวางการตรวจพิจารณาของสํานักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกาและจะไดเรงนําเสนอสภานิติบัญญัติแหงชาติโดยเร็ว จึงขอใหชะลอ
การพิจารณารางพระราชบัญญัติสถาบันอุดมศึกษาเอกชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ของคุณสุพัทธ 
กับคณะไวกอนเพื่อจะไดพิจารณาพรอมกับรางพระราชบัญญัตทิี่คณะรัฐมนตรีเสนอตอไป 
จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบครับ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี 
  ตอไปเปนเรื่องดวน 
  เรื่องดวนที่ ๑  รางพระราชบัญญัติคณะกรรมการกํากับและสงเสริม 
การประกอบธุรกิจประกันภัย พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  
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สนช. ๔๔         อรนิตย ๑/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คณะกรรมาธิการมีอะไรจะชี้แจง 
เชิญครับ 
  นางอรนุช  โอสถานนท (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ  

ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๓๔/๒๕๕๐ เปนพิเศษ  
วันพุธที่ ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๕๐ ไดลงมติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่ง 
เพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัติคณะกรรมการกํากับและสงเสริมการประกอบธุรกิจ
ประกันภัย พ.ศ. .... กําหนดการแปรญตัติภายใน ๗ วันนั้น  

บัดนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดงักลาว 
เสร็จแลว ปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ดงันี้ 

๑. รางพระราชบัญญัติฉบับนี้มีจํานวน ๕๑ มาตรา มีการแกไข ๑๓ มาตรา  
และเพิ่มขึ้นใหม ๑ มาตรา 

๒. มีสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติเสนอคําแปรญัตติ จํานวน ๒ คน  
โดยไมไดสงวนคําแปรญัตติ  

จึงกราบเรียนมาเพื่อเสนอตอที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติพิจารณาตอไป 
 
 
         - ๒/๑ 

 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔        ธีรวรรณ ๒/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตคิณะกรรมการกํากับและสงเสริม 
การประกอบธุรกิจประกันภัย พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ มีการแกไข  มาตรา ๔ 
และมาตรา ๕ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ คณะกรรมการกํากับและสงเสริมการประกอบธุรกิจ 
ประกันภัย ไมมีการแกไข  มาตรา ๖ มกีารแกไข  มาตรา ๗ มีการแกไข  มาตรา ๘ ถึง  
มาตรา ๑๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๒ มีการแกไข  มาตรา ๑๓ ถึงมาตรา ๑๖ ไมมีการแกไข 
หมวด ๒ สํานักงานคณะกรรมการกํากับและสงเสริมการประกอบธุรกิจประกันภัย  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๗ ถึงมาตรา ๒๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๖ มีการแกไข 
มาตรา ๒๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๘ มีการแกไข  มาตรา ๒๙ ถึงมาตรา ๓๗ ไมม ี
การแกไข มาตรา ๓๘ มีการแกไข  หมวด ๓ การตรวจสอบและการบัญช ีไมมีการแกไข 
มาตรา ๓๙ มีการแกไข  มาตรา ๓๙/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๔๐ ไมม ี
การแกไข  มาตรา ๔๑ มีการแกไข  หมวด ๔ เงินสมทบ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๒  
มีการแกไข  มาตรา ๔๓ ไมมีการแกไข  หมวด ๕ ความสัมพันธกับรัฐบาล ไมมีการแกไข 
มาตรา ๔๔ ไมมีการแกไข บทกําหนดโทษ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๕ มีการแกไข  
มาตรา ๔๖ มีการแกไข  มาตรา ๔๗ ไมมีการแกไข  บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข  
มาตรา ๔๘ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๙ มีการแกไข  มาตรา ๕๐ และมาตรา ๕๑  
ไมมีการแกไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 
มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําใด ๆ ที่ขัดแยงกันไหมครับ  เชญิคุณปกรณ 
  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภาฯ ที่เคารพครับ ปกรณ  นิลประพันธ กรรมาธิการ ครับ กระผมขออนุญาต ตก เติม 
นะครับ แกไขตก เติมถอยคํานิดเดียวครับ ในมาตรา ๒๒ วรรคสอง ทานครับ  
มาตรา ๒๒ วรรคสองนั้น ตกคําวา “คลัง” ไปครับ รายไดตามวรรคหนึ่งไมตอง 
 



สนช. ๔๔             ธีรวรรณ ๒/๒ 
 
นําสงคลังเปนรายไดแผนดินอีกที่หนึ่งคือ มาตรา ๒๘ วรรคสอง เลขาธิการซึ่งพนจาก
ตําแหนงตามวาระอาจไดรับคําวา “การ” เกินมาครับ ขออนุญาตตัดคําวา “การ” ออกครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :   มีทานผูใดขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีก็ใหเปนไปตามนั้นนะครับ 
ตอไปผมจะขอมติในวาระที่ ๓ ทานผูใดเห็นควรประกาศใชรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
เปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นควรกรุณากดปุม ไมเห็นดวย  
เชิญลงคะแนนไดครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๐๖ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี) 
 
          - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔                                                                 สุพิชญลกัษณ  ๓/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบดวยเปนเอกฉันท  
ในรายงานของคณะกรรมาธิการมีขอสังเกตอยู ๓ ประการ เชญิคุณพรเพชรครับ  
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  
กระผม นายพรเพชร  วิชติชลชัย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ใครขอความรูจาก
คณะกรรมาธิการ เกี่ยวกบัขอสังเกตของคณะกรรมาธิการ ในขอ ๗.๒ คณะกรรมาธิการ 
มีขอสังเกตวา การใชคําวา ผูสืบสันดานในกฎหมายตาง ๆ นั้น พึงควรใชอยางระมัดระวัง 
โดยเฉพาะอยางยิ่งการกําหนดใหเปนคุณสมบัติหรือลักษณะตองหามของคณะกรรมการ 
หรือผูบริหารของหนวยงานของรัฐ เพราะอาจเปนเงื่อนไขหรือขอหามที่เขมงวดเกินไป 
บังเอิญตอนนี้ผมก็พิจารณากฎหมายที่เกี่ยวกับการขัดกันของผลประโยชนทับซอน 
หรือคอนฟลิกทออฟอินเทอเรสท (Conflict of interest) หลายเรื่องแตทีนี้ผมตรวจดู 
รางพระราชบัญญัติที่สภานี้ไดเห็นชอบไปแลว อยางมาตรา ๓๖ ที่มีคําวา “ผูสืบสันดาน”  
ซึ่งคณะกรรมาธิการก็ไมไดแกไข คือก็ยังคงคุณสมบัติไวในวรรคสอง มาตรา ๓๖  
“ในกรณีที่บพุการี คูสมรส ผูสืบสันดาน กระทําการตามวรรคหนึ่ง ใหถือวาเลขาธิการ 
มีสวนไดเสียในกิจการของสํานักงาน” แสดงวาคณะกรรมาธิการก็ไดใสคําวา ผูสืบสันดาน
ไวในคุณสมบัตติองหาม หรืออะไรทํานองนั้น กระผมจึงอยากจะทราบความหมายหรือ
ความเห็นของคณะกรรมาธิการในการตั้งขอสังเกต ขอ ๗.๒ ดวยครับ ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการ 
  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ที่เคารพครับ ในการพิจารณามาตรา ๓๖ นั้น คณะกรรมาธิการไดพิจารณาถึงเงื่อนไข 
ในการปฏิบตัิหนาที่ของเลขาธิการ แลวก็เห็นวาประการหนึ่งนั้นคือตองหามไมใหเลขาธิการ
นั้นเปนผูมีสวนไดเสียในกิจการที่สํานักงานไดกระทําไป และกระทําดวย ทีนี้จะมีปญหา 
ในกรณีซึ่งตัวเลขาธิการนั้นไมไดทําเอง ก็จะมีกรณีที่วามีการใชทําการแทนบุพการีก็ดี 
ผูสืบสันดานก็ดี คูสมรสกด็ีนั้นเปนคนทําหนาที่แทนในลักษณะของการแสวงหาประโยชน
ในทางออม กรรมาธิการจริง ๆ แลวเห็นดวยกับขอเสนอที่วานี้วา จริง ๆ แลวผูสืบสันดานก็ดี 
บุพการีก็ดี คูสมรสก็ดี ของตัวผูมีตําแหนงหนาที่ในทางบริหารนั้น ไมสมควรที่จะเปน 
ผูมีสวนไดเสียในสัญญาที่ไดทํากับสํานักงาน เพราะจะถือวาเปนการแสวงหาประโยชน 



สนช. ๔๔                                                                สุพิชญลกัษณ  ๓/๒ 
 
โดยออม อยางไรก็ตามนั้นคณะกรรมาธิการพิจารณาแลวก็มีความเห็นวา ในกรณีการใชคําวา 
ผูสืบสันดาน ซึ่งตามประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยนั้นลึกลงไปถึง ๔ ลําดับชั้น ก็คือ  
ลูก หลาน เหลน และลื่อ อาจจะทําใหเปนอุปสรรคตอการบริหารงานของหนวยงานอื่น ๆ  
ที่อาจจะจัดตั้งขึ้นในอนาคตได โดยเฉพาะอยางยิ่งการปฏิบัติหนาที่ของผูบริหาร ก็เลย 
มีขอสังเกตวา การใชผูสบืสันดานในกฎหมายตาง ๆ นัน้ รัฐบาลพึงควรที่จะใชอยาง
ระมัดระวัง โดยเฉพาะอยางยิ่งการกําหนดใหเปนคุณสมบัติหรือลักษณะตองหามของ
ผูบริหารหนวยงานหรือกรรมการใด ๆ ก็ตาม ก็อาจจะทําใหเปนขอหามที่เขมงวดจนเกินไป 
ในบางกรณีอาจจะเปนปญหาตอการปฏิบัติงานของคณะกรรมการหรือผูบริหารหนวยงาน 
ไดครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณพรเพชรครับ 
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย   :   กราบเรียนขออนุญาตอีกครั้งครับ  
กระผม พรเพชร คือผมสงสัยวา มาตรา ๓๖ ของทานเองทานก็ยอมใหใชกฎหมายอยางนี้ 
และถามีขอเสนอแนะไปที่กฎหมายอื่น หมายความวาอยางไร กฎหมายของทานมีลักษณะ
พิเศษอยางไรถึงไดใชตรงกันขามกับขอสังเกตของทานที่เสนอแนะเปนกฎหมายอื่นครับ 
กระผมกราบเรียนถามในประเด็นนี้ครับ ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญ 
  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ที่เคารพครับ การใชขอสงัเกตในกรณีนี้เปนการตั้งขอสังเกตในกรณีทั่ว ๆ ไป  
ทานประธานฯ ครับ สําหรับกรณีของเลขาธิการ เลขาธิการนี้จะเปนผูมีอํานาจใชอํานาจ 
ตามกฎหมาย ๓ ฉบับ คอื กฎหมายประกันวินาศภัย กฎหมายประกันชีวิต และกฎหมาย
คุมครองผูประสบภัยจากรถ และจะมีกองทุนมีอะไรตาง ๆ อยูในความดูแลรับผิดชอบ
จํานวนมาก และในกฎหมายนี้เองก็ไดกําหนดใหมีการสงเงินสมทบใหกับสํานักงาน 
เพื่อใชในการบริหารงานของสํานักงาน เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการจึงเห็นวา กรณีนี้ 
เปนกรณีที่พิเศษ สมควรที่จะมีมาตรการเพื่อปกปองหรือปองกันมิใหมีการแสวงหา
ประโยชนไดเสียโดยมิชอบครับ  
          - ๔/๑ 



สนช. ๔๔         ภัชนี ๔/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   แตลูกของคูสมรสไมหามใชไหม 
ลูกติดแมนี่ไมหามนะ แตถาพอแมของคูสมรสนี่หาม แตลูกไมหาม มีทานผูใดขัดของ 
ตอขอสังเกตของคณะกรรมาธิการไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาไมมีก็ถือวาที่ประชุมเห็นชอบดวย 
นะครับ จะไดสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อดําเนินการตอไป เปนอันจบระเบียบวาระนี้ 
ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ 
  ตอไปเรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  
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สนช. ๔๔         ภัชนี ๔/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ชุดเดียวกันใชไหมครับ 
มีอะไรไหมครับ ถามีก็เชิญครับ 
  นางอรนุช  โอสถานนท (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ  

ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๓๔/๒๕๕๐ เปนพิเศษ  
วันพุธที่ ๑๑ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๕๐ ไดลงมติมอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณารางพระราชบัญญัติคณะกรรมการกํากับและสงเสริมการประกอบธุรกิจประกันภัย 
พ.ศ. .... พิจารณารางพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
กําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วันนั้น  

บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัตดิังกลาว 
เสร็จแลว ปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ดงันี้ รางพระราชบัญญัติฉบับนี้
มีจํานวน ๓ มาตรา ไมมีการแกไข และไมมีสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติเสนอคําแปรญัตติ 
จึงกราบเรียนมาเพื่อเสนอตอที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติพิจารณาตอไป 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตปิรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมกีารแกไข  คําปรารภ  ไมมีการแกไข  มาตรา ๑  
และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ มีการแกไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   อันนี้ที่มีใบแกคําผิดใชไหมครับ 
ที่ตัดคําวา “ความ” ออก เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ นะครับ มีทานผูใด 
จะแกไขถอยคําใด ๆ ไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ แกไข) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ผมจะขอมติในวาระที่ ๓ นะครับ 
ทานผูใดเห็นควรประกาศใชรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย 
ทานผูใดไมเห็นสมควรกรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนไดครับ เรียบรอยนะครับ 
รวมคะแนนได  



สนช. ๔๔         ภัชนี ๔/๓ 
 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๑๕ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบดวยเปนเอกฉันท 
นะครับ ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ  

ตอไป เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผนดิน 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  
 
          - ๕/๑ 
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สนช. ๔๔        ทิพรัตน ๕/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ 
ครับ     
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   กรรมาธิการมีอะไรจะชี้แจง เชิญครับ 
  คุณหญิงทิพาวดี  เมฆสวรรค (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ดิฉัน คุณหญิงทิพาวดี  เมฆสวรรค  
รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณารางพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผนดิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ขอรายงานผลการดําเนินงานตอสภานิติบัญญัติแหงชาติ ดังนี้  
  ตามที่สภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๓๑/๒๕๕๐ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๒๐ 
มิถุนายน ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิระเบียบบริหารราชการ
แผนดิน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอไวพิจารณา และไดตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ขึ้นคณะหนึ่ง เพื่อพิจารณากําหนดการแปรญตัติภายใน ๗ วันนั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว  
โดยมีการประชุมทั้งหมด ๕ ครั้ง บัดนี้ไดแลวเสร็จแลว ขอปรากฏผลดังนี้ 
  ๑. รางพระราชบัญญัติฉบับนี้มีจํานวน ๑๙ มาตรา การพิจารณาของ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ มีการแกไขจํานวน ๗ มาตราคือ มาตรา ๓ มาตรา ๔ 
มาตรา ๖ มาตรา ๗ มาตรา ๙ มาตรา ๑๐ และมาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ 
เพิ่มขึ้นใหมจํานวน ๔ มาตราคือ มาตรา ๕/๑ มาตรา ๙ เปนการเพิ่มมาตรา ๕๓/๒ 
และมาตรา ๑๘ และมาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ไดตัดออกจํานวน ๒ มาตราคือ
มาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๖ ไมมีสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติขอสงวนคําแปรญัตติ 
และไมมีกรรมาธิการวิสามัญฯ ผูใดขอสงวนความเห็น จึงขอกราบเรียนมาเพื่อที่ประชุม 
สภานิติบัญญัติแหงชาติโปรดพิจารณาตอไปคะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตริะเบียบบริหารราชการแผนดิน (ฉบับที่ ..) 



สนช. ๔๔        ทิพรัตน ๕/๒ 
 
พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ 
และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ มีการแกไข  มาตรา ๔ มีการแกไข  มาตรา ๕ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๕/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณวัลลภ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วัลลภ 
ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ เนื่องจากไมเคยรับราชการ ขออนุญาตถาม
เปนความรูนะครับวา การเพิ่มเติมมาตรา ๕/๑ ที่ไปเพิ่มเติมในมาตรา ๔๐/๑ นี่ความที่เขียนวา 
“ถาหากวาแยกการบริหารออกเปนหนวยบริการรปูแบบพิเศษจะบรรลุเปาหมายตาม 
มาตรา ๓/๑ ยิ่งขึ้น” เขาใจวามาตรา ๓/๑ เปนกฎหมายเกานะครับ สวนราชการดังกลาว 
โดยความเห็นชอบของ ครม. จะแยกการปฏิบัติราชการในเรื่องนั้นไปจัดตั้งเปนหนวยบริการ 
รูปแบบพิเศษ ซึ่งมิใชสวนราชการและรัฐวิสาหกิจ มันคืออะไรครับตัวนี้ อยากเปนความรูวา 
หนวยงานที่เกิดนี้เปนองคกรมหาชนหรือเปนอะไรอยางไร อยากมีความรูเรื่องนี้ครับ
ขอบคุณทานประธานฯ ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการครับ  
 
 
          - ๖/๑ 
    
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔         อัจฉรา  ๖/๑ 
 
  นายทศพร  ศิริสัมพันธ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
กระผม ทศพร  ศริิสัมพันธ กรรมาธิการ หนวยงานบริการรูปแบบพิเศษนั้นจะมีลักษณะที่
แตกตางไปจากองคการมหาชน ตามพระราชบัญญตัิองคการมหาชน พุทธศักราช ๒๕๔๒ 
ในแงที่วาหนวยบริการรปูแบบพิเศษนั้นมีลักษณะที่ไมเปนนิติบุคคล แยกออกไปจาก
หนวยงานตนสังกัด ยกตัวอยางเชน ในขณะนี้ก็มีหนวยบริการรูปแบบพิเศษขึ้นในบางสวน 
ราชการ อาทิเชน ในสํานักงานเลขาธิการคณะรัฐมนตรี โรงพมิพคณะรัฐมนตรี ก็ได 
มีการแปรสภาพออกมาเปนหนวยบริการรูปแบบพิเศษ สถานะนั้นก็ยังถือวาเปนสวนหนึ่ง
ของสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีอยู เพียงแตวาลักษณะการบริหารงานนั้นจะมีลักษณะ
ความคลองตัวในอิสระในดานของการบริหารจัดการ ทั้งนี้เพื่อใหลักษณะการทํางานนั้น 
มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ฉะนั้นลักษณะของหนวยบริการรูปแบบพิเศษนั้นก็จะมีความ 
แตกตางในประการที่ ๑ ทีแ่ตกตางจากองคการมหาชนตรงสภาพความเปนนิติบุคคล หรือไม
เปนนิติบุคคล  
  ในประการที่ ๒ ลักษณะขององคการมหาชนนั้นก็จะเนนจัดบริการสาธารณะ 
ซึ่งกลุมเปาหมายหลักของผูรับบริการสาธารณะก็จะเปนบุคคลภายนอกเปนหลัก สวนในแง
ของหนวยบริการรูปแบบพิเศษนั้น กลุมเปาหมายหลักของการใหบริการก็คือ หนวยงาน 
ตนสังกัด ยกตัวอยางเชน ในแงของโรงพิมพคณะรัฐมนตรีนั้นก็จะพิมพราชกิจจานุเบกษา  
เพื่อใหบริการกับหนวยงานแม ก็คือสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีเปนหลักครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญตอไป 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๖ มีการแกไข  มาตรา ๗ มีการแกไข  มาตรา ๘  ไมมี 
การแกไข  มาตรา ๙ มีการแกไข  มาตรา ๕๓/๑ มีการแกไข  มาตรา ๕๓/๒ คณะกรรมาธิการ 
เพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๑๐ มีการแกไข  มาตรา ๑๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๒ ไมมีการแกไข 
มาตรา ๑๓ มีการแกไข  มาตรา ๖๑/๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๑/๒ มีการแกไข   
มาตรา ๖๑/๓ มีการแกไข” 
 
 



สนช. ๔๔         อัจฉรา  ๖/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณพรเพชร  
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายพรเพชร  วิชิตชลชัย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ใครขอกราบเรียน
หารือเกี่ยวกับการแกไขของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๖๑/๓ วรรคสอง เดิมหลักการของ 
รางเดิมนะครับ กรณีที่มกีารไกลเกลีย่ประนีประนอมในคดีอาญาใหถือวาการไกลเกลีย่นั้น 
เปนการรองทุกขตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญานะครับ แตคณะกรรมาธิการ 
เปลี่ยนหลักการใหม ก็เปนวาจะใหมีการรองทุกขใหม แตจะเริ่มนับอายุความใหม ทีนี้สิง่ที่ 
กระผมอยากจะกราบเรียนปรึกษาคณะกรรมาธิการ ก็คือวาการรองทุกขตามประมวล
กฎหมายอาญานั้น เปนอายุความ ไมใชระยะเวลา เพราะวาตามมาตรา ๙๖ ของประมวล 
กฎหมายอาญา บอกวา “ภายใตบังคับมาตรา ๙๕ ในกรณีความผิดอันยอมความได  
ถาผูเสียหายไมไดรองทุกขภายในสามเดือนนับแตวันที่รูเรื่องความผิด และรูตัวผูกระทําผิด
เปนอันขาดอายุความ” ดังนั้นกระผมจึงคิดวาขอความในมาตรา ๖๑/๓ นาจะเหมือนกับ
มาตรา ๖๑/๒ คือเปนเรื่องของอายุความ มาตรา ๖๑/๒ เปนอายุความในคดีแพง  
สวนมาตรา ๖๑/๓ เปนอายุความการรองทุกขตามประมวลกฎหมายอาญามาตรา ๙๖ นะครับ 
กระผมจึงอยากจะขอปรึกษาทานกรรมาธิการเปลี่ยนคําวา “ระยะเวลา” เปน “อายุความ”  
อายุความก็จะอานไดดังนี้วา อายุความการรองทุกขตามประมวลกฎหมายอาญาให และ
กระผมขอเติมอีกคําหนึ่งวา เริ่ม ใหเริ่มนับแตวันที่จําหนายขอพิพาทนะครับ ซึ่งจะสอดคลอง
กับประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยตามมาตรา ๑๙๓/๑๕ วา เมื่อเหตุที่ทําใหอายุความ
สิ้นสุดลงสิ้นสุดเวลาใด ใหเริ่มนับอายุความใหมตั้งแตเวลานั้น อันนี้กระผมก็ขอกราบเรียน
ปรึกษาวามีความแตกตางระหวางระยะเวลากับอายุความ ขอบพระคุณครับ  
  คุณหญิงทิพาวดี  เมฆสวรรค (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   เรียนทาน
ประธานสภาฯ ที่เคารพ คิดวากรรมาธิการไมขัดของ ถาเผื่อจะแก เปลี่ยนจาก “ระยะเวลา” 
เปน “อายุความ” ไมขัดของ  
 
          - ๗/๑ 
 



สนช. ๔๔                                                                                                สุชาดา ๗/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :   ตกลงแกคําวา “ระยะเวลา” เปน 
“อายุความ” แลวก็เติมคําวา “เริ่ม” ระหวางคําวา ใหกับนับ ใหเริ่มนับอยางนั้นใชไหมครับ 
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย   :  ครับผม 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีทานผูใดขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีก็แกไปตามนั้นนะครับ 
เชิญทานเลขาธิการ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :  “มาตรา ๑๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการ 
ตัดออก  มาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการตัดออก  มาตรา ๑๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๘ 
คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม”  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :    เชญิคุณภิรมยครับ 
  นายภิรมย  สมิะเสถียร   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  
ผมมีความรูสึกวามาตรา ๑๗ ที่ผมขอแปรญัตติไว คือตัดในสวนที่บอกวา ใหจัดตั้ง  
สํานัก ก.พ.ร. ขึ้น แลวก็สงักัดสํานักนายกฯ เพราะอันนี้มีอยูในกฎหมายปรับปรุง 
กระทรวง ทบวง กรม แตอันนี้ก็ยังมีอยู แลวก็บอกวาผมพอใจ ผมก็สงสัย เพราะในนั้น 
ผมขอใหตัดออก แลวที่ประชุมก็บอกวาเห็นชอบดวย  
  คุณหญิงทิพาวดี  เมฆสวรรค (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :    กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ เรื่องนี้ทางคณะกรรมาธิการไดพิจารณา 
ไดรับทราบขอทวงติงของสมาชิกฯ ในประเด็นนี้แลว แตคณะกรรมาธิการ 
ยังคิดวาการที่มีความชัดเจน คือมีคําวา ยังเปนสวนราชการในสํานักนายกรัฐมนตรีนี้ 
กอใหเกิดความชัดเจน ยังคิดวาควรคงเอาไว ไมมีอะไรเสียหายคะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณภิรมยครับ 
  นายภิรมย  สมิะเสถียร   :  ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ถาเผื่อไปกําหนด 
อยางนี้ไวตอไปหนวยงานตาง ๆ เวลาเขียนกฎหมายแกก็ตองไปกําหนดวา สังกัด 
 



สนช. ๔๔                                                                                               สชุาดา ๗/๒ 
 
ที่โนนที่นี่ ซึง่จริง ๆ แลวในหลักการก็คือวา การที่จะสังกัดที่ไหนจะไปกําหนดไวใน 
พระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม ไมใชหรือครับทานประธานฯ ผมขอหารือ
ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่คุณภิรมยขอตัด ตัดตรงไหนครับ 
ตัดทั้งมาตราหรือวาตัดเฉพาะครับ 
  นายภิรมย  สมิะเสถียร   :   บอกวาสังกัดสํานักนายกฯ เพราะโดยหลัก 
แลวการที่จะสังกัดที่ไหนจะไปกําหนดไวในพระราชบัญญัติปรบัปรุงกระทรวง ทบวง 
กรมครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   กรรมาธิการเห็นอยางไร  
เชิญคุณนพดล 
  นายนพดล  เภรีฤกษ :   ครับ ขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานฯ สําหรับในรางมาตรา ๑๗ ที่แกไขเพิ่มเติมมาตรา ๗๑/๙ 
ที่ใหเขียนไววา “สํานักงานคณะกรรมการและพัฒนาระบบราชการเปนสวนราชการ 
ในสํานักนายกรัฐมนตรี” ตรงนี้เพื่อตองการใหมีความชัดเจน เนื่องจากในกฎหมาย 
ระเบียบราชการแผนดินในปจจุบัน กรณีของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบ 
ราชการมิไดเปนสวนราชการตรงนั้น เพราะฉะนั้นในรางของมาตรา ๑๗ ที่แกไข 
เพิ่มเติมมาตรา ๗๑/๙ ก็เลยตองการเขียนใหชัดนะครับวา กรณีของสํานักงาน 
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการนี้เปนสวนราชการในสํานักนายกรัฐมนตรีครับ 
ถึงแมวาในกฎหมายวาดวยการปรับปรงุกระทรวง ทบวง กรม จะมีการกําหนดสวนราชการ 
ของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการก็ตาม อันนั้นก็คือดวยเหตุผลหนึ่งที่มี 
การกําหนดในกรณีดังกลาวไวในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   : ไมติดใจนะครับ เชิญ 
  นายภิรมย  สมิะเสถียร   :   ผมก็ยังไมเห็นดวยอยูดีครับ ผมมีความเห็นวา 
นาจะเขียนในลักษณะเดียวกัน คือวาจะไปอยูในกฎหมายปรับปรุงกระทรวง ทบวง 
 
 



สนช. ๔๔                                                                                                    สชุาดา ๗/๓ 
 
กรม ก็ไปอยูที่นั่น ไมตองมากําหนดในนี้ เพราะตอไปกําหนดไวในที่นี้ อีกหนอย 
พอแกกฎหมายเรื่องของกรมอื่นก็จะมาเขียนอยางนี้อีก 
 
                                                                                                                   - ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔                 ศรีอนงค  ๘/๑  
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   หนวยราชการในสํานักนายกฯ ที่มี 
กฎหมายเฉพาะจะกําหนดไวหมด วาอยูที่ไหน ถาไมกําหนดอันนี้แลวเดี๋ยวก็จะสงสัยวา 
ทําไมอันนี้ไมกําหนด ผิดไปแลวก็ผิดไปเรื่อย ๆ กผ็านไปแลวกันนะครับ  

นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๑๙ 
คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม”  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 
มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําใด ๆ ไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ แกไข) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีนะครับ ผมจะขอมติในวาระที่ ๓  
ทานผูใดเห็นควรประกาศใชรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย 
ทานผูใดเห็นไมสมควรกรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนไดครับ เรียบรอยนะครับ 
รวมคะแนนได  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๒๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบดวยเปนเอกฉันท 
นะครับ  

ตอไปรางพระราชบัญญัตปิรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔                 ศรีอนงค  ๘/๒  
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เปนคณะกรรมาธิการชุดเดียวกัน  
เชิญทานเลขาธิการ 

นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตปิรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึง 
มาตรา ๖ ไมมีการแกไข   
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 
มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําไหม  
  (ไมมีสมาชิกฯ แกไข) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีนะครับ ผมจะขอมติในวาระที่ ๓ 
ทานผูใด 
เห็นควรประกาศใชรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้เปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใด 
ไมเห็นสมควรกรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนไดครับ เรียบรอยนะครับ  
รวมคะแนนได  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๒๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบดวยเปนเอกฉันท 
นะครับ เปนอันจบระเบียบวาระนี้ ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ  
  ตอไปเรื่องดวนที่ ๕ รางพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยมหิดล พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
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สนช. ๔๔                 ศรีอนงค  ๘/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ  
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณวิจิตรครับ 
กระผม นายวิจิตร  ศรีสอาน ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ
มหาวิทยาลัยมหิดล พ.ศ. ....  
  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๑๓/๒๕๔๙ วันพุธที่ ๒๐  
ธันวาคม ๒๕๔๙ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิมหาวิทยาลัยมหิดล พ.ศ. .... 
ไวพิจารณาและตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา โดยมีการกําหนด 
การแปรญัตติตามขอบังคับฯ นั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
เสร็จเรียบรอยแลว โดยมกีารแกไขประเด็นสําคัญ ๓ ประเด็น                                        

๑. สงเสริมใหนักศึกษาที่ขาดแคลนทุนทรัพยไดเรียนจนจบปริญญาตรี                
                        ๒. กําหนดใหมหาวิทยาลัยไดรับการอุดหนุนงบประมาณอยางเพียงพอ 
และตอเนื่อง                                                                                                                        
                        ๓. กําหนดการนับวาระดํารงตําแหนงของผูบริหาร เพื่อหลีกเลี่ยง 
การสืบทอดอํานาจของผูดํารงตําแหนงบริหาร ดังรายละเอียดปรากฏในรายงานที่ได 
นําเสนอ จึงขอเสนอเพื่อพิจารณา  
 
           - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔          สํารวม ๙/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตมิหาวิทยาลัยมหิดล พ.ศ. ....  ชื่อราง 
พระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑  มาตรา ๒  มาตรา ๓ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ มีการแกไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณวัลลภ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วัลลภ   
ตังคณานุรักษ  สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ เขาใจดีวาเปนการวางยุทธศาสตร 
ที่คอนขางดี ในการนํามหาวิทยาลัยออกนอกระบบเปนฉบับมหิดลนํารองขึ้นมากอน   
เพราะเขาใจวานาจะเปนมหาวิทยาลัยที่มีปญหานอยที่สุดใน ๔ ฉบับที่คางอยูในสภา 
อยางไรก็ตามทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผมมีคําถาม ความจริงเปนคําถามหลักนะครับ 
 แตเนื่องจากวาเราตองอภิปรายกฎหมายฉบับนี้เปนรายมาตรา ผมก็จําเปนตองเขาสูกติกา 
ที่วางเอาไว คงจะไปถามในเรื่องหลัก ๆ ไปเดี๋ยวจะผิดกาลเทศะ เอาเปนวาเมื่อเขาสู 
การพิจารณาของคณะกรรมาธิการเมื่อตองเปนไปตามกติกาแลว ในมาตรา ๔ ทานประธานฯ  
ครับ คณะกรรมาธกิารไดตัดสภาวิชาการออกไปจากสารบบของกฎหมายฉบับนี้ ตามที่ผม 
เขาใจมาโดยตลอด ยิ่งมหิดลเปนมหาวิทยาลัยที่คอนขางมีความสามารถ มีความรูในทาง
วิชาการเยอะมาก มีฐานงานวิจัยที่เปนที่ยอมรับของสาธารณชน งานวิชาการ 
นาจะเปนงานหลักที่จําเปนจะตองคงเอาไวและก็คงมีอยู เนื่องจากวาในมาตรา ๔ คํานิยาม  
คําวา “สภามหาวิทยาลัย” สัมพันธโดยตรงกับ ๒ มาตราในกฎหมายฉบับนี้ ก็คือมาตรา ๒๐ 
ที่มาของสภามหาวิทยาลัย ซึ่งแตเดิมใหสภาวิชาการเปนหนึ่งในองคประกอบของ 
กรรมการสภามหาวิทยาลัย ก็เขาใจวาการตัดคํานิยามนี้ออกไป และก็ไปสัมพันธโดยตรงกับ 
มาตรา ๒๕ ซึ่งตัดองคประกอบของสภาวิชาการออกทั้งหมด ใหเหมือนกับกรรมาธิการ 
ตองการจะบงชี้วา สภาวิชาการนั้นนาจะไมจําเปนสําหรับมหาวิทยาลัย ขณะเดียวกันก็
ลดทอนองคประกอบในมาตรา ๒๐ ของสภามหาวิทยาลัยออกไปดวยในตัว ผมมีคําถาม 
ซึ่งบังเอิญทานอาจารยวิจิตรซึ่งเปนอาจารยของผมนะครับ ทานดูแลกฎหมายมหาวิทยาลัย 
 



สนช. ๔๔          สํารวม ๙/๒ 
 
นอกระบบทุกฉบับ เปนประธานคณะกรรมาธิการอยู ก็ขออนุญาตถามไปเลยวา 
ในกฎหมายฉบับนี้เมื่อตัดสภาวิชาการออกไปแลว มหาวิทยาลัยอ่ืนตัดออกไปดวยหรือไม 
เพราะวาสัมพันธกันโดยตรง ทานจะตอบหรือไมตอบก็ไดนะครับ แตถาตอบจะเปน
ประโยชนตอการพิจารณาของผมคอนขางมาก ที่ผมถามในคํานิยามคํานี้ก็เพื่อตองการ 
ความกระจางวาเหตุไฉนจึงตัดคําวา “สภามหาวิทยาลัย” ออกไปจากคํานิยามเสีย  
เปนเพราะวาไมตองการใหมาเปนองคประกอบในคณะกรรมการสภามหาวิทยาลัย 
ตามมาตรา ๒๐ใชหรือไม และพันไปถึงมหาวิทยาลัยอ่ืนหรือไมที่ไมตองมีสภาวิชาการ
เหมือนเชนมหาวิทยาลัยมหิดล ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณวิจิตรครับ 
กระผม วิจิตร  ศรีสอาน ประธานคณะกรรมาธิการ ขอเรียนตอบในประเด็นที่วา 
ทําไมมหาวิทยาลัยมหิดลถึงไดตัดสภาวิชาการออกไป เหตุผลหลักก็คือในการวางโครงสราง 
การบริหารมหาวิทยาลัยแตละแหง ซึ่งตางก็มีกฎหมายคุมครอง ไมไดมีโครงสรางแบบ
เดียวกันทั้งหมด  และความแตกตางอันนี้ก็เปนไปตามลักษณะเฉพาะและพัฒนาการของ 
แตละแหง ที่จริงเรื่องสภาวิชาการนี้เพิ่งเกิดขึ้นครั้งแรกเมื่อตอนตั้งมหาวิทยาลัย  
สุโขทัยธรรมาธิราช เปนโครงสรางครั้งแรกในโครงสรางของการบริหารมหาวิทยาลัย 
ไทยที่ไดมีสภาวิชาการ แตมหาวิทยาลัยสวนใหญกไ็มไดมีสภาวิชาการ เมื่อมีการพัฒนา 
ระบบมหาวิทยาลัยในกํากับของรัฐขึ้นก็มีการนําเอาสภาวิชาการเขามาเปนองคกรภายใน 
ในสวนมหาวิทยาลัยเกาซึ่งมีประวัติอันยาวนานไมมีสักแหงหนึ่งที่มีสภาวิชาการ ก็มีการ 
ตรวจสอบวามีกับไมมีอยางไหนจะดีกวากัน- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
 
 
          - ๑๐/๑ 
 
 
 
 



สนช.  ๔๔                   มิ่งขวัญ  ๑๐/๑ 
 
ทั้งหมดนี้ขึ้นอยูกับโครงสรางภายในครับ ถามหาวิทยาลัยแหงที่มีการกระจายอํานาจทาง 
วิชาการไปอยูระดับคณะและภาควิชา แลวก็มีกลไกเสริม เชน มีคณะกรรมการวิชาการขึ้น 
อาจจะเลือกรูปแบบที่ไมจําเปนตองมีสภาวิชาการ ซึ่งก็เขาใจวามหาวิทยาลัยมหิดลนี้เห็นวา 
องคกรภายในระดับภาค ระดับคณะ ระดับศูนย สถาบันสามารถจะดูแลในเรื่องทางวิชาการ
ไดเขมแข็งพออยูแลว เพราะเกรงวาถามีสภาวิชาการอาจจะทําใหเกิดความซ้ําซอนหรือเกิด 
ขั้นตอนมากขึ้นเกินความจําเปน อันนี้ก็เปนโครงสรางเฉพาะของมหิดล ไมไดมีเจตนาที่วา 
เพราะไปมีตัวแทนของสภาวิชาการในสภามหาวิทยาลัยจึงตัดเสีย เพราะที่จริงการมีตัวแทน 
ถาสภาวิชาการเกิดไปเลือกใหอธิการบดีเปนประธานสภาวิชาการ อยางที่เลือกในหลาย 
มหาวิทยาลัยนี้ ก็ไมไดชวยอะไรเลย เพราะวาตัวอธิการบดีก็ไปแทนสภาวิชาการอยูใน 
สภามหาวิทยาลัย ซึ่งก็ไมจําเปน เพราะทานเปนโดยตําแหนงอยูแลว เพราะฉะนั้นเมื่อเปน
เชนนี้เราก็ดูไปตามรายมหาวิทยาลัยวา พัฒนาการเขาเปนอยางไร โครงสรางที่เปนอยูมี 
ความเขมแข็งทางวิชาการที่ไมจําเปนตองเสริมใชหรือไม แลวก็จะเปนผลดีแกมหาวิทยาลัย
มากกวากันหรือเปลา กับการจะมี โดยสรุปก็คือวา การจะมีโครงสรางองคกรภายในของ 
มหาวิทยาลัยนั้นไมจําเปนตองเหมือนกัน และเรากใ็หมหาวิทยาลัยแตละแหงพัฒนาระบบ 
บริหารที่เปนของตนเองตามเอกลักษณศักยภาพ กรณีนี้มหิดลก็เลือกที่จะไมมีสภาวิชาการ 
ในที่สุดก็ตัดออกไปครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญตอไปครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๕ มีการแกไข  มาตรา ๖ ไมมีการแกไข หมวด ๑  
บททั่วไป  ไมมีการแกไข  มาตรา ๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๘ มกีารแกไข  มาตรา ๙  
มีการแกไข  มาตรา ๑๐ มีการแกไข  มาตรา ๑๑ มีการแกไข  มาตรา ๑๒ และมาตรา ๑๓  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๔ มีการแกไข  มาตรา ๑๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๖ มีการแกไข  
มาตรา ๑๖/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม” 
  ประธานสภานิติบัญญตัิแหงชาติ   :   เชิญคุณวัลลภครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ตองขอบคุณ 
คณะกรรมาธิการที่ไดเพิ่มมาตรา ๑๖/๑ เขาไป เขาใจวามาตรานี้เกิดข้ึนจากตอนที่กฎหมาย 



สนช.  ๔๔                   มิ่งขวัญ  ๑๐/๒ 
 
ราชภัฏพัฒนาไปสูมหาวิทยาลัย และสภาไดเพิ่มรายละเอียดคลาย ๆ มาตรา ๑๖/๑ เขาไป 
แลวเขาใจวา มหาวิทยาลัยมหิดลก็ใชความเห็นอันนั้นบรรจุเขามา ซึ่งก็เปนการรับรองสิทธิ
ของเด็กนักศึกษาที่ยากจน ใหมีโอกาสที่จะเรียนตอจนจบ ประเด็นคําถามที่ขออนุญาตถาม 
สืบเนื่องจากมาตรา ๑๖/๑ ครับทานประธานฯ ที่เคารพ การนํามหาวิทยาลัยออกนอกระบบนี้ 
สิ่งที่สังคมกังวลก็คงมีอยูหลายเรื่อง แตเรื่องหนึ่งที่เขากังวลใจมากก็คือวา คาเลาเรียนจะแพง
ขึ้น มาตรา ๑๖/๑ เปนการรับรองสิทธิของเด็กยากจน เมื่อเรียนแลวมหาวิทยาลัยจะดูแล 
แตขณะเดียวกันก็ไมไดพูดไปถึงวา หนวยกิตจะขึ้นหรือไมขึ้น แพงขึ้นกวาเดิมหรือไม 
ขออนุญาตทานประธานฯ ชวยตอบใหสังคมสบายใจเถอะครับ ผมจะไดไมติดใจวา  
คําถามที่ยังคางคาใจอยู แลวตองพูดแทน เนื่องจากอยางนี้ครับ ขออนุญาตทานประธานฯ  
สักเล็กนอยเถอะ มหิดลเขาสูสภานี้ เขาใจวาปญหาคงไมมาก แตถาผมพยากรณไมผิด  
ถาบูรพาเขาสภานี้จะมีปญหา เพราะนักศึกษาที่เขาประทวงเผาตัวเองที่นาสภานี้ ยังตาม 
เรื่องนี้อยูเมื่อ ๒ วันที่แลว ก็โทร. มาหาผม ผมบอกบูรพายังไมเขา ------------------------------- 
 
                     - ๑๑/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔                          ละไม ๑๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาเรื่องนี้เปนเรื่องที่เชื่อมโยงถึง ผมถึงพูดตอนแรกแลววาทานประธาน
คณะกรรมาธิการเอามหิดลเขามากอนถูกจังหวะ เนื่องจากปญหานี้นิสิต นักศึกษา ของมหิดล
มิไดกังวลใจ คณาจารยที่เคยประทวงก็ไกลเกลี่ยกันเรียบรอย จึงไมคอยเปนปญหา แตบูรพา 
จะเปนปญหา และจะมีปญหาวิกฤติในสภานี้อีกครั้งหนึ่ง  เพราะฉะนั้นผมคิดวาการตอบของ
ทานประธานคณะกรรมาธิการเปนประเด็นที่ผมถามเชื่อมโยงกับมหิดลนี้จะเปนตัวชวยให
สังคมคลายใจ และพอบูรพาเขามาก็อภิปรายกันงายขึ้น ตรงนี้จะตอบกันอยางไร  
มาตรา ๑๖/๑ แนนอนผมเห็นดวยวาเปนการชวยดูแลเด็กยากจนที่เขามาเรียนแลว แตจะมี
ประเด็นตรงไหนที่ลดทอนวามหาวิทยาลัยจะไมขึ้นหนวยกิตอยางมหาโหดตามที่เขานินทา
กัน วาออกไปนอกระบบแลวตองการหาสตางคมาเลี้ยงอาจารยมากมาย จําเปนตองไปขึ้น
หนวยกิต ชวยตอบเถอะครับ ขอบคุณทานประธานฯ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณวิจิตรครับ  
 กระผม วิจิตร  ศรีสอาน ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ในมาตรา ๑๖/๑ เปนความจริง
ที่วาเรามีความเปนหวงวาคนยากจนไมควรจะถูกจํากัดโอกาส โดยปกติก็เปนหนาที่ของรัฐ 
ที่จะตองประกันโอกาสนั้น แตเราก็เกรงวาจะไมพอ เพราะที่รัฐทําอยูในปจจุบัน ซึ่งก็เชื่อวา
ทานที่อภิปรายก็ถามกระทูสด วันนี้กค็งจะตอบ ในกรณีที่ใชกองทุนเงินใหกูยืมสําหรับ 
ผูยากจน เมื่อเราเสริมดวยมาตรา ๑๖/๑ ก็เปนการเสริมที่ใหความมั่นใจไดเลยวาเปนหนาที่ 
ที่มหาวิทยาลัยจะตองสงเสริมสนับสนุนใหไดเรียน แตนี้ปญหานี่จะไปผูกโยงกับเรื่อง 
คาหนวยกิตมากนอยแคไหน ในขอเท็จจริงก็คือวาการกําหนดคาหนวยกิตเปนอํานาจหนาที่
ของสภามหาวิทยาลัย และเปนอยางนี้ตอเนื่องมาโดยตลอดในเมืองไทย ไมวามหาวิทยาลัย
นั้นจะเปนสวนราชการหรือเปนมหาวิทยาลัยในกํากับ หรือแมแตเปนมหาวิทยาลัยเอกชน 
เมื่อเขามีอํานาจที่จะกําหนดคาหนวยกิต ความสมเหตุสมผลเปนเรื่องสําคัญ ทั้ง ๆ ที่อํานาจ
การกําหนดเปนของสภามหาวิทยาลัย แตก็จะเห็นไดวาในกฎหมายฉบับนี้เองก็มี และฉบับที่
ออกไปแลวก็มี ในเรื่องการกํากับดูแลถาเราเห็นเกินควรรัฐบาลก็อาจจะมีนโยบายโดยอาศัย
มาตรา ๕๕ วาการที่มหาวิทยาลัยเรียกเก็บคาเลาเรียนไมสมเหตุสมผลเปนเรื่องที่ไม
สอดคลองกับนโยบาย กข็อระงับยับยั้งโดยอาศัยอํานาจในการกํากับ แตวาจากที่เปนมา  
 



สนช. ๔๔                         ละไม ๑๑/๒ 
 
ตองเอาความจริงมากราบเรียน มหาวิทยาลัยในกาํกับตอนนี้มี ๖ แหง เปนมหาวิทยาลัยสงฆ  
๒ แหง เปนมหาวิทยาลัยตั้งใหม ๓ แหง  คือ สุรนารี  แมฟาหลวง แลวก็วลยัลักษณ  
เปนมหาวิทยาลัยเกาที่เปลี่ยนมาจากสวนราชการอื่น เทคโนพระจอมเกลาธนบุรี เราได
ตรวจสอบดูแลวทั้ง ๖ แหงนี้ไมไดมีการกําหนดคาหนวยกิตที่แพง แลวก็เปนความเดือดรอน
ของนักศึกษา สวนที่เราหวั่นเกรงกันกลายเปนวามหาวิทยาลัยที่ยังเปนสวนราชการ 
ไปกําหนด และในบางลักษณะก็เก็บแพง------------------------------------------------------------- 
 
             - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔                     วนิดา  ๑๒/๑ 
 
เพราะฉะนั้นเมื่อเปนเชนนี้ ผมเขาใจวา เรื่องคาหนวยกิตไมคอยผูกพันอยูกับความเปน ม. 
ในกํากับหรือไมเปน กับอีกประการหนึ่งที่ผมกราบเรียนแลวในเบื้องตนวา เราหวงกันมา 
ตั้งแตเสนอกฎหมายมารับหลักการนี้ วาถาเขาตองไปหาเงินเอง แลวมหาวิทยาลัยก็ตองไป 
เก็บเงินแพง ๆ แลวก็เดือดรอน ก็ขอใหมีการมีบทบัญญัติอะไรเพิ่มเติม เราก็ไดมีบทบัญญัติ 
เพิ่มเติมขึ้นในมาตรา ๑๕ ที่วารัฐจะตองจัดเงินงบประมาณอุดหนุนใหเพียงพอ แลวตองจัด 
อยางตอเนื่อง แลวถาในกรณีที่เกิดมีการปรับคาตอบแทนบุคลากร อยางตอนนี้ปรับเงินเดือน 
ขาราชการ ๔ เปอรเซ็นต ก็ขอใหจัดเงินอุดหนุนในสัดสวนใกลเคียงกันไปใหกับ
มหาวิทยาลัยประเภทนี้ดวย เพราะถึงอยางไรก็ยังเปนมหาวิทยาลัยของรัฐ จึงไมนาจะจําเปน 
เพราะวาออกไปเปนมหาวิทยาลัยในกํากับแลวจะตองขึ้นคาเลาเรียน แตตรงขามในฐานะที่ 
ผมมีประสบการณมาโดยตรง ที่ไดมีสวนบริหารเปนอธิการบดีคนแรกของมหาวิทยาลัย 
เทคโนโลยีสรุนารี สุรนารี ๑๗ ปแลวไมเคยขึ้นคาเลาเรียน ๑๗ ปแลวครับ เพิ่งฉลองครบ 
๑๗ ป เดือนกรกฎาคมนี้ ที่ไมจําเปนตองขึ้นคาเลาเรียน ก็เพราะเหตุวา ถารัฐจัดใหเพียงพอ
แลว ผมใชหลักวา เมื่อมหาวิทยาลัยไดความเปนอิสระ ไดความคลองตัว ไมตองถูก
พันธนาการดวยกฎระเบียบ ขอบังคับ ของทางราชการที่ไมคลองตัว ใหเงินเทากันครับ  
ควรจะทําไดดีกวาและมากกวา มิฉะนั้นไมรูจะออกไปทําอะไร ออกไปเพียงเพื่อไปเก็บเงิน
แพง ๆ ออกไปเพียงเพื่อเปดทางใหมหาวิทยาลัยหาประโยชน ผมก็จะไมยอมเสนอกฎหมาย
อยางนี้เขามา เพราะนั่นไมใชวิถีทางที่ถูก ผมไปสิงคโปรเพิ่งกลับมา ไปถามเขาวา
มหาวิทยาลัยของเขามี ๓ แหง เปนของรัฐอยูในระบบราชการทัง้ ๓ แหง เขาเกงขนาด 
ติดอันดับโลกตน ๆ แลวทําไมปที่แลวต้ังแตเดือนเมษายนนี้ เขาถึงใหทั้ง ๓ แหง 
ออกนอกระบบมาเปนมหาวิทยาลัยในกํากับ คําตอบเขามี ๒ เหตุผลเทานั้น เหตุผลที่ ๑  
เขาบอกวา แมจะคลองตัว แมวาเงินเดือนของอาจารยเขาจะสูง แตความเปนราชการก็ยังมี 
กฎราชการบางอยางที่ไมเหมาะกับมหาวิทยาลัย กับประการที่ ๒ เขาตองการเปน
มหาวิทยาลัยระดับโลก เขาตองไปสรรหาคัดเลือกคณาจารยจากทั่วโลก พอคณาจารยรูวา 
อยูในระบบราชการ ไมมา ผมก็ถามเขาวาเปนอยางนี้มาปกวาแลว แกปญหาไหม เขาบอก แก 
เพราะฉะนั้นผมเขาใจวาหลักที่เกิดที่สิงคโปรก็คงไมตางจากหลักของเรา ถาจะปลอยให
มหาวิทยาลัยออกนอกระบบไปเปน ม. ในกํากับ ไมใชเพื่อรัฐตองเสียเงินเพิ่ม ไมใชเพื่อ 
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ประชาชนตองเสียเงินเพิ่ม แตใหความเปนอิสระ ใหความคลองตัว เพื่อใหเขาทํางานมี
ประสิทธิภาพดีขึ้น ในทํานองที่วา ไดเงินเทากันตองพิสูจนวา ทําไดดีกวาระบบราชการ  
อันนี้คือหลัก แลวผมก็ยืนยันวา ที่เสนอกฎหมายนี้เขามาก็ไดพยายามดูแลวาจะไมกอใหเกิด
ความเขาใจไปในทางนั้นในหมูพวกมหาวิทยาลัย แลวรัฐบาลก็คงจะตองทําทุกทางที่จะดูแล
เรื่องนี้ใหเปนไปตามเจตนารมณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณวัลลภ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วัลลภ  
ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีนะครับ ที่ชี้แจงได
ชัดเจน ผมวาคําชี้แจงแบบนี้เปนสิ่งที่สําคัญในความเห็นของผม เพราะผมคิดวาพออะไรที่ 
คาราคาซังไปเรื่อย แลวการชี้แจงก็ไมคอยชัดเจน แตพอครั้นเรามาแกกฎหมายแลวบัญญัติ 
อะไรใหชัดเจนขึ้น เปนการตอกย้ําไวในหลายมาตราก็ตาม จริงอยูในมาตรา ๕๕ พูดไว 
อาจจะยังไมคอยชัดเจนนัก แตผมก็เขาใจไดวา มติคณะรัฐมนตรีก็ดี นโยบายของรัฐก็ดี 
นาจะผูกพันไปถึงนะครับ ซึ่งก็หวังวาจะผูกพันไปทุกรัฐบาล รัฐบาลนี้เราก็สบายใจ  
ทานอาจารยนั่งอยูผมก็สบายใจ รัฐบาลใหมมาผมก็ไมคอยสบายใจ ก็วาเปนยุค ๆ ก็แลวกัน 
แตแนนอนในมาตรา ๕๕ ก็เปนหลักประกันระดับหนึ่งที่ทําใหผมสบายใจได --------------- 
 
                    - ๑๓/๑ 
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อีกประเด็นหนึ่งครับไหน ๆ ทานรัฐมนตรีพูดถึงงบประมาณ ๔ เปอรเซ็นต ก็ขออนุญาต 
สงขาวก็แลวกัน เปนการสงขาวที่เสมือนวาสิ่งที่พูดไมงายเหมือนที่คิด ๔ เปอรเซ็นต 
ที่ทานรัฐมนตรีขอเพิ่มงบประมาณใน ครม. ไมไดถกูบัญญัติไวในตารางปรับเพิ่ม
งบประมาณ ผมเปนกรรมาธิการนั่งอยูเมื่อสักครู ไมมีนะครับ จนอาจารยวันชัยตองรองถาม 
ตอที่ประชุม เขาจึงสรุปใหเอางบกลางมาใชครับ เรื่องของเรื่องสิ่งที่พูดบางอยางไมงาย 
เหมือนที่เราคิด จริงอยูมหาวิทยาลัยตองไดรับการสนับสนุนงบประมาณอยางเพียงพอ 
ตามที่บัญญัติไวในกฎหมาย แตพอถึงเวลาทานก็คงทราบวาไฟท (Fight) กันหลายเรื่อง 
เงินวิทยฐานะก็ไมครบ ๓ พันกวาลานก็ยังขาดอยู ยังไมรูจะเอาเงินที่ไหนมาใหครูเขา 
นัยคลายกันละครับ ถามหาวิทยาลัยออกนอกระบบไปแลวเราก็ตองใชงบประมาณมาก 
ตองจัดใหอยางเพียงพอ ถาจัดไมเพียงพอก็เกิดปญหาคาราคาซังแบบที่เราพูดกันอยูทุกวันนี้ 
แตแนนอนละครับ คําพูดทานรัฐมนตรีก็ถือเปนสญัญาประชาคมและผมก็เคารพ ผมก็ 
เห็นดวยไมติดใจ ขอบคุณทานประธานฯ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญทานอัยการสูงสุด 
  นายสุชาติ  ไตรประสิทธิ์   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ ผม สุชาติ 
ไตรประสิทธิ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมขอหารือมาตรา ๑๖/๑ มีคํา ๆ หนึ่งที่รูสึก 
คอนขางจะรุนแรงไปหนอยคือคําวา “นักศึกษาที่ขาดทุนทรัพยอยางแทจริง” ทั้ง ๒ วรรค 
เลยนะครับ คําวา “อยางแทจริง” ตัดออกไดไหมครับ เพราะวาดูไมมีศักดิ์ศรีเลยนะครับ  
อยางไรเสียทานก็ไปกําหนดในหลักเกณฑไดอยูแลว ไมนาจะมีคําวา “อยางแทจริง”  
ดูจะอนาถาเกินไปครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการ  
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ
ครับ ผม วิจิตร  ศรีสอาน ประธานคณะกรรมาธิการครับ ที่จริงตอนที่เติมมาตรานี้เราก็อยาก 
ใชคํากลาง ๆ วาที่ขาดแคลนทุนทรัพย หลายคนก็ทักครับวาเดี๋ยวนี้คนแกลงจนมีเยอะ  
เพราะฉะนั้นตองย้ําไววาถาไมจนจริงอยามาขอนะ เพราะฉะนั้นก็เลยตองไปเขียนคําวา 
ขาดแคลนทุนทรัพยอยางแทจริง และอยางแทจริงอยางไรคืออยางแทจริง ก็เลยไปบัญญตัิ 
ในวรรคสอง ผมคิดวาการใสอยางแทจริงกระชับขึ้นและทําใหตองมีการพิสูจน แตถาเขียนวา 
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ขาดแคลนทุนทรัพยเฉย ๆ ลอย ๆ ไมกระชับเทา อันนี้ก็สุดแตนะครับ หลกัอยูดวยกัน แตวา 
เปนแตเพียงถอยคําวาจะเอาอยางแทจริงไวหรือไม  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ     
  นายสุชาติ  ไตรประสิทธิ์   :   ขออีกนิดหนึ่งครับ คือวาทานไดมองถึง
นักศึกษานะครับ ถาเขาถูกลอวาขาดแคลนทุนทรพัยอยางแทจริง จะมีความรูสึกอยางไร 
อยางไรเสียทานก็ไปกําหนดไดนะครับ หลักเกณฑอะไรตาง ๆ ทานจะใหเขมขนาดไหน 
มีมาตรการรุนแรงขนาดไหน ก็มีหลักเกณฑที่ทานจะกําหนดไดอยูแลวครับ ไมจําเปน 
ตองใสหรอกครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณวัลลภ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผมไมแนใจวาเดิมที่ 
บัญญัติไวในมหาวิทยาลัยราชภัฏที่บัญญัติเขาไปมีคําวา อยางแทจริง หรือไม แตถาผม 
จําไมผิดนาจะมีคํานี้อยู แลวก็เถียงคํานี้เยอะในสมัยนั้น ที่ใสเพราะวา เดิมเด็กที่เขาสู 
มหาวิทยาลัยราชภัฏ ถาเทียบกับมหิดลฐานะต่ํากวาแน เด็กเรียนมหาวิทยาลัยราชภัฏฐานะ 
ตองยากจนกวาเด็กที่เรียนมหาวิทยาลัยปกติทั่วไป เขาใจวาอยางนั้นนะครับ แตผมไมแนใจ 
วาถอยคําไดบัญญัติคํานี้ไวหรือไม หารือทานรัฐมนตรีดู ถามีอยูก็คงใชคําเดียวกัน ถาตรงนั้น 
ไมมี ตรงนี้ยิ่งไมควรมี ก็ขอหารือวาในตัวถอยคําตามกฎหมายเดิมมีคําวา อยางแทจริง
หรือไมครับ จะไดสอดคลองตองกัน ขอบคุณทานประธานฯ ครับ  
 
                                               

- ๑๔/๑ 
 

 
 
 
 
 



สนช. ๔๔         วินัย ๑๔/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :  เชิญครับ  
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :  ทานประธานฯ ที่เคารพ 
ครับ กระผม วิจิตร  ศรีสอาน ไดตรวจสอบแลวของราชภัฏมีคําวา “อยางแทจริง” อยูครับ 
เขาใจวาอันนี้ลอกมาจากราชภัฏดวย  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ยังติดใจไหมครับ ถาไมติดใจก็ผานไป
ครับ เชิญครบั  
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๗ ถึงมาตรา ๑๙ ไมมีการแกไข หมวด ๒  
การดําเนินการ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๐ มีการแกไข  มาตรา ๒๑ มีการแกไข  มาตรา ๒๒ 
มีการแกไข  มาตรา ๒๓ มีการแกไข  มาตรา ๒๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๕ 
คณะกรรมาธิการตัดออก  มาตรา ๒๖ คณะกรรมาธิการตัดออก  มาตรา ๒๗ มีการแกไข 
มาตรา ๒๘ ไมมีการแกไข  หมวด ๓ การบริหารงาน ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๙  
ถึงมาตรา ๓๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๔ มีการแกไข  มาตรา ๓๕ มีการแกไข  มาตรา ๓๖  
มีการแกไข  มาตรา ๓๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๘ มีการแกไข  มาตรา ๓๙ มีการแกไข 
มาตรา ๔๐ มกีารแกไข  มาตรา ๔๑ มีการแกไข  มาตรา ๔๒ และมาตรา  ๔๓ ไมมีการแกไข 
หมวด ๔ การประกันคุณภาพและการประเมิน ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๔ ไมมีการแกไข 
มาตรา ๔๕ มีการแกไข  มาตรา ๔๖ และมาตรา ๔๗ ไมมีการแกไข  หมวด ๕ การบัญชแีละ
การตรวจสอบ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๘ ถึงมาตรา ๕๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๓  
มีการแกไข  มาตรา ๕๔ มีการแกไข  หมวด ๖ การกํากับและดูแล ไมมีการแกไข   
มาตรา ๕๕ และมาตรา ๕๖ ไมมีการแกไข  หมวด ๗ ตําแหนงทางวิชาการ ไมมีการแกไข 
มาตรา ๕๗ และมาตรา ๕๘ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๘/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม 
มาตรา ๕๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๐ มีการแกไข  หมวด ๘ ปรญิญาและเครื่องหมาย 
วิทยฐานะ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๑ ถึงมาตรา ๖๗ ไมมีการแกไข  หมวด ๙ บทกําหนดโทษ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๘ และมาตรา ๖๙ ไมมีการแกไข  บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข 
มาตรา ๗๐ มีการแกไข  มาตรา ๗๑ มีการแกไข”  
 



สนช. ๔๔         วินัย ๑๔/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :  เชิญทานวัลลภครับ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม วัลลภ 
ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ คราวนี้ขออนุญาตทานอธิการบดีชวยตอบ 
นะครับ เนื่องจากวามาตรา ๗๐ เกี่ยวกับเรื่องบุคลากรของมหาวิทยาลัย จําไดวาผมไดลุกขึ้น 
อภิปรายตอนกฎหมายฉบับนี้เขาสูสภาวา มีคณาจารยจํานวนหนึ่งมีจดหมายมาถึงสภาและ 
ถึงสมาชิกฯ จํานวนมาก เขาชื่อวาไมเห็นดวยกับการนํามหาวิทยาลัยมหิดลออกนอกระบบ 
อาจารยก็ไปชวยเคลียรทาํความเขาใจกัน เขาใจวาทําประชาพิจารณมาหลายครั้งจนกระทั่ง 
ไดขอสรุปวาเขายินยอมที่จะออกนอกระบบ อาจารยชวยตอบใหสภาสบายใจดวยเถอะครับ 
เผื่อเขาถามเราจะไดบอกวา ผมไดถามอาจารยในสภาแลว อธิการบดีไดยืนยันแลว เราจะได 
โหวตรับรองไดอยางถูกตองครับ ขอบคุณทานประธานฯ ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :  เชิญครับ  
 
 
          - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔           เปลงฉวี  ๑๕/๑ 
 
  นายพรชัย  มาตังคสมบัติ   (กรรมาธิการ)    :   กราบเรียนทานประธานสภา
นิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายพรชัย มาตังคสมบัติ กรรมาธิการ จะขออนุญาต 
ตอบคําถามตรงไปตรงมานะครับ ในการเตรียมรางพระราชบัญญัตินี้เราไดเริ่มตน 
ตั้งแตป  ๒๕๔๑ แลวก็ไดมีการขึ้นเวทีอธิบายกันนับรอยครั้ง แกไขมาหลายรอบถึงฉบับที่ ๙  
จึงไดผานที่ประชุมสภามหาวิทยาลัยไปสูรัฐบาลในป ๒๕๔๓ แลวระหวางนี้ก็ไดมีการหารือ
กันตลอดเวลานะครับ ที่สําคัญที่ผมอยากจะกราบเรียนก็คือวา สภาคณาจารยนี่เปนสวนหนึ่ง
ของกรรมการรางคือ กรรมการเรียบเรียงและรวบรวมนี่ ทั้งอธิการบดีและประธานสภา
คณาจารย และอดีตประธานสภาคณาจารยก็รวมอยูตลอดเวลามานะครับ สําหรับกรณีที่ 
ทานสมาชิกฯ ไดถามถึง ที่มีหนังสือมาในระหวางที่รางพระราชบัญญัติฉบบัปจจุบันนี่กําลัง
ผานเขามาในสภานั้นนะครับ กระผมขออนุญาตตอบตรงๆวา ก็มีผูที่ยังเปนหวงอยูบาง
ประเด็น แลวก็ขณะเดียวกันเราก็ไดมีการหารืออยางตอเนื่อง อยางที่ไดกราบเรียนแลวนะ
ครับ ยิ่งกวานั้นสภามหาวิทยาลัยไดตั้งคณะทํางานขึ้นมาชุดหนึ่ง ซึ่งมีคุณหมอสุวิทย   
วิบูลยผลประเสริฐ  มีอาจารยอมร  จันทรสมบูรณ  และทานผูหญิงสุมาลี  จาติกวณิชย  
ไดเปดเวทีรับฟง ซึ่งแตเดิมผมเปนคนไปรับฟง แตครั้งหลังนี้สภามหาวิทยาลัยตั้งคณะทํางาน
ที่เปนผูใหญนะครับ ไปรับฟงขอเปนหวงทั้งหลาย แลวก็ไดรวบรวมสงตอมาที่ 
สภามหาวิทยาลัย ซึ่งไดนําเขาสูการพิจารณาของกรรมาธิการในทุกประเด็นที่เปนหวง  
แลวก็ไดแกไขจนกระทั่งเปนที่พอใจแลว จึงกราบเรียนขอใหขอมูลครับ ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :    เรื่องตอไป 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๗๒ มีการแกไข   มาตรา ๗๓ มีการแกไข”    
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :    เชญิครับ  
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ  
ที่เคารพครับ กระผม วิจิตร  ศรีสอาน ประธานคณะกรรมาธิการครับ มาตรา ๗๓ นี่
คณะกรรมาธิการขอคงคําวา “จะ” เอาไวในบรรทดัที่ ๒ นะครับ ที่บอกวาผูใดประสงค  
เขาใจวาตัดเกินไปครับ ผูใดประสงคจะเปนพนักงาน 
 



สนช. ๔๔           เปลงฉวี  ๑๕/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :    ทานผูใดขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :    ไมมี ก็แกตามนั้นนะครับ  
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๗๔ มีการแกไข”  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :    ขอหารือกรรมาธิการนิดเถอะครับวา 
ในมาตรา ๗๔ พูดถึงตําแหนงที่วาง หลังจากวันที่พระราชบัญญัตินี้ใชบังคับ ปญหาก็คือวา 
ตําแหนงที่วางอยูกอนยังไมไดบรรจุคน จะยังใหคงบรรจุเปนขาราชการหรือจะใหแปลงไป
เปนพนักงาน นั่นพวกหนึ่งนะครับ   
  อีกประเด็นหนึ่งก็คือวา ที่เขียนอยางนี้แนใจหรือยังวา เขาจะไมโอนเงินวาง
ในงบประมาณใหเฉพาะสวนที่เหลือกอนสิ้นปงบประมาณและปตอไปก็ตัด เชน วันวาง  
วางใน ๑ มกราคม ๒๕๕๑ เขาก็โอนเงินงบประมาณตั้งแต ๑ มกราคม ๒๕๕๑ ถึงกันยายน 
๒๕๕๑ ให พอถึงตุลาคม ๒๕๕๑ เขาก็ตัดงบประมาณนั้นไปเลย เพราะที่เขียนนี่ทําทาฟงดู
คลาย ๆ อยางนั้น เดี๋ยวสํานักงบประมาณจะตีกินเอา  เชิญครับ 
  นายโอภาส  เขียววิชัย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
และก็ทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติครับ ผม โอภาส  เขียววิชัย กรรมาธิการครับ  
ขอกราบเรียนวาในเรื่องของหมวดเงินเดือน หรือหมวดคาจางประจํานั้น ถาหากยังมี 
ผูครองตําแหนงอยูนี่ก็ยังคงตลอดไป แตถาหากมีตําแหนงวางอยูกอนที่กฎหมายบัญญัติไว 
หรือขณะที่กฎหมายบัญญัตินี่ หลังจากที่กฎหมายบัญญัตินะครับ เงินในสวนนี้ไมวาจะเปน
เงินเดือนหรือคาจางประจํานั้น ถาวางลงก็จะเปนเงินรายไดมหาวิทยาลัยครับ ตรงนี้จะเปน
การอุดหนุนทั่วไปครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :    แตที่เขียนนี่เฉพาะสวนที่จะวาง
หลังจากวันที่พระราชบัญญัตินี้ใชบังคับ ถาบังเอิญมหิดลมีอัตราอาจารยอยูในวันนี้วางอยู 
ยังไมไดบรรจุคนนี่จะไมโอนไป อยากจะใหโอนไปดวยหรือเปลา เชิญทานอธิการฯ  
 
 



สนช. ๔๔           เปลงฉวี  ๑๕/๓ 
 
  นายพรชัย  มาตังคสมบัติ   (กรรมาธิการ)    :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ที่เคารพ ครับ ตองขอขอบพระคุณทานประธานฯ ที่ชี้เรื่องนี้นะครับ ที่จริงตําแหนงที่วางลงนี่
นะครับ เราไดถูกยุบมาแลวต้ังแต ๑ กันยายน ๒๕๔๒ แลวก็คนืใหเปนอัตรา เปนกรอบ 
ที่จะใหบรรจุเปนพนักงานครับ เพราะฉะนั้นสวนนี้จะไมมีสวนที่วาง  
 
          - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔         นิจกานต ๑๖/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   สมมุตินับแตวันนี้จนถึงวันที่
พระราชบัญญัตินี้ใชบังคับ มีอาจารยคนหนึ่งเสียชีวิตหรือลาออก มันจะมีอัตราวาง  
มันจะไมโอนไปนะครับ อยากใหโอนไปหรือเปลา เชิญ  
  นายพรชัย  มาตังคสมบัติ (กรรมาธิการ)   :   อยากครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญ สุชาติ  
  นายสุชาติ  อุปถัมภ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :   กราบเรียน
ทานประธานฯ แลวก็ทานสมาชิกสภานิติบัญญัตแิหงชาติครับ สําหรับมาตรา ๗๔ นี ้ 
คงจะตองเพิ่มขอความ ในกรณีที่ตําแหนงขาราชการและลูกจางของสวนราชการใน
มหาวิทยาลัยวาง วางกอนหนาที่กฎหมายนี้ใชบังคับ หรือวางหลังจากที่พระราชบัญญัตินี ้
ใชบังคับนะครับ ใหยุบเลิกตําแหนงนั้นและใหโอนเงินงบประมาณแผนดินหมวดบุคลากร 
ในลักษณะเงินเดือนคาจางประจํา ซึ่งตั้งไวสําหรับตําแหนงนั้นไปเปนของมหาวิทยาลัย  
คงจะตองแกไขในบรรทัดที่ ๒ ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คือถาเห็นดวยวาควรจะโอนไปนะครับ 
ก็ควรแกอยางนี้นะครับ คําวา “ในกรณีที่” แกเปนวา “บรรดา” ก็จะอานวา “บรรดาตําแหนง
ขาราชการและลูกจางของสวนราชการในมหาวิทยาลัยที่วางอยู หรือวางลงภายหลังวันที่ 
พระราชบัญญัตินี้ใชบังคับ ใหยุบเลิกตําแหนงนั้นและใหโอนอัตราตําแหนงและเงิน
งบประมาณแผนดินประจําอัตรา” คือโอนอัตราไปเลย แลวโอนเงินไปดวย มิฉะนั้นเดี๋ยวเขา
ใหแคเงิน ๒ – ๓ เดือน แลวก็เติมวา “รวมตลอดทั้งงบบุคลากรที่จาย” ถาเติมเทานั้นก็จะได 
ครบทั้ง ๒ อยาง จะอานไดความวาอยางนี้นะครับ “บรรดาตําแหนงขาราชการและลูกจาง
ของสวนราชการในมหาวิทยาลัยที่วางอยู หรือวางลงภายหลังวันที่พระราชบัญญัตินี้ใชบังคับ 
ใหยุบเลิกตําแหนงนั้นและใหโอนอัตราตําแหนงและเงินงบประมาณแผนดินประจําอัตรา 
รวมตลอดทั้งงบบุคลากร” มีทานผูใดขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ก็เปนไปตามนั้นนะครับ  
เชิญตอไป 
 



สนช. ๔๔                   นิจกานต ๑๖/๒ 
 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๗๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๖ มีการแกไข   
มาตรา ๗๗ มีการแกไข  มาตรา ๗๘ มีการแกไข  มาตรา ๗๙ มีการแกไข  มาตรา ๘๐  
มีการแกไข  มาตรา ๘๑ มีการแกไข  มาตรา ๘๒ มีการแกไข  มาตรา ๘๓ มกีารแกไข   
มาตรา ๘๔ มีการแกไข”   
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 
มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําที่ขัดแยงกันไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ แกไข) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ผมจะขอมติในวาระที่ ๓ ครับ 
เชิญคุณวัลลภ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ เปนการถามเพื่อความเขาใจ 
วามันสลับที่ถูกกันหรือเปลา เนื่องจากไมเขาใจจริง ๆ ในมาตรา ๘๑ นะครับ มาตรา ๘๑ 
บรรทัดที่ ๒ บอกวาคณะกรรมการประจําสถาบัน ศูนยหรือสํานัก สํานักกบัศูนยมันควร 
จะมากอน ถาเรียงถูกแลวผมก็ไมติดใจครับ ขอบคุณครับทานประธานฯ  
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ  
ที่เคารพครับ กระผม วิจิตร  ศรีสอาน ประธานคณะกรรมาธิการครับ เรียงอยางนี้ถูกแลวครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผมจะขอมติในวาระที่ ๓ นะครับ 
วาจะเห็นชอบดวยใหประกาศใชรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ เปนกฎหมายหรือไม 
ทานผูใดเห็นควรใหกดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นควรกรุณากดปุม ไมเห็นดวย  
เชิญลงคะแนนไดครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๔๑ คะแนน ไมเห็นดวย ๔ คะแนน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ดวย ๑๔๑ นะครับ  
ไมเห็นดวย ๔ ก็เปนอันวาที่ประชุมมีมติเห็นชอบดวยนะครับ ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ 
  ตอไปเรื่องดวนที่ ๖ รางพระราชบัญญัติปโตรเลียม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  
          - ๑๗/๑   
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สนช. ๔๔         รุจิรา ๑๗/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :  ขอเชิญคณะกรรมาธิการครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  นายปยสวัสดิ์  อัมระนันทน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภาฯ ที่เคารพ กระผม นายปยสวัสดิ์  อัมระนันทน ประธานคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติปโตรเลียม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ตามที่ที่ประชุม 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๓๖/๒๕๕๐ วันพุธที่ ๑๘ กรกฎาคม ๒๕๕๐ ไดลงมติ 
รับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติปโตรเลียม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ไวพิจารณาและ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่ง เพื่อพิจารณากําหนดแปรญัตติใน ๗ วันนั้น 

บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
เสร็จแลว โดยมีการแกไข ๑ มาตราตามที่มีผูขอแปรญัตติ และคณะกรรมาธิการแกไขอีก 
หนึ่งมาตรา ดังมีรายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ที่ไดนําเสนอ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติทุกทานแลว ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตปิโตรเลียม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ มีการแกไข  มาตรา ๔ ถึงมาตรา ๒๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๑ 
มีการแกไข  มาตรา ๒๒ ถึงมาตรา ๒๔ ไมมีการแกไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 
นะครับ มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําที่ขัดแยงกันไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ แกไข) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีผมก็จะขอมติในวาระที่ ๓ 
นะครับ ทานผูใดเห็นควรประกาศใชรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนกฎหมาย กรุณากดปุม 
เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นสมควรกรุณากดปุม ไมเห็นดวย ครับ เชิญครับ เรียบรอยนะครับ 
เชิญรวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๑๙ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี) 



สนช. ๔๔         รุจิรา ๑๗/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบดวยเปนเอกฉันท 
นะครับ คณะกรรมาธิการมีขอสังเกตอยูทายรายงานการประชมุ ๓ ประการนะครับ 
ตามที่สงใหทานสมาชิกฯ แลว มีทานผูใดขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีนะครับ ไมมีก็ถือวาที่ประชุม 
เห็นชอบดวยจะไดสงใหคณะรัฐมนตรีดําเนินการตอไปนะครับ 
  ตอไปรางพระราชบัญญัตภิาษีเงินไดปโตรเลียม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

user
Highlight



สนช. ๔๔         รุจิรา ๑๗/๓ 
 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการครับ 
นายปยสวัสดิ์  อัมระนันทน (ประธานคณะกรรมาธิการ)    :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายปยสวัสดิ์  อัมระนันทน 
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญรางพระราชบัญญัติภาษีเงินไดปโตรเลียม (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. ....  

ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๓๖/๒๕๕๐ วันพุธที่ ๑๘ 
กรกฎาคม ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิภาษีเงินไดปโตรเลียม 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณาและสงใหคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ พิจารณาราง
พระราชบัญญัติปโตรเลียม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... พิจารณาแปรญัตติใน ๗ วันนั้น  

บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
เสร็จแลว ดังมีรายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ที่ไดนําเรียน
เสนอสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติทุกทานแลว ขอบคุณครับ 
 
 
           - ๑๘/๑  
           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔                       ธนาวดี ๑๘/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตภิาษีเงินไดปโตรเลียม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ชื่อรางพระราชบัญญัติ  ไมมีการแกไข  คําปรารภ  ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓  
ไมมีการแกไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  
นะครับ มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําใด ๆ ไหมครับ หารือกรรมาธิการนิดหนึ่ง  
มีคําซึ่งในเชิงภาษาแลวผิด ในบรรทัดที่ ๒ เนื่องจากการผลิตปโตรเลียมตองหยุดชะงักลง 
เพราะเหตุซึ่งไมใชความผิด ที่จริงซึ่งใชกับคน ที่ใชกับของ อันนี้หลุดมาไดอยางไรก็ไมรู  
แกเปน “ที่” เพื่อใหถูกตองทางภาษาไดไหม  
  นายปยสวัสดิ์  อัมระนันทน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   แกเปนที่ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีทานผูใดขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีนะครับ 
ตอไปผมจะขอมติในวาระที่ ๓ นะครับ ทานผูใดเห็นควรประกาศใชรางพระราชบัญญตัิ 
ฉบับนี้เปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นสมควรกรุณากดปุม ไมเห็นดวย 
เชิญลงคะแนนครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๒๔ คะแนน ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็สมควร ๑๒๔ คะแนน 
ไมเห็นดวย ๑ คะแนน ก็เปนอันวาที่ประชุมมีมติเห็นชอบดวยนะครับ ทานประธาน
คณะกรรมาธิการมาชี้แจงวา ฉบับแรกเมื่อสักครูนี้ก็มีคําวา “ซึ่ง” กับคําวา “ที่” ขออนุญาต 
อาศัยขอ ๑๒๖ เปลี่ยนคําวา “ซึ่ง” เปน “ที่” นะครับ ที่ประชุมขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีทานผูใดขัดของนะครับ เปนอันจบ
ระเบียบวาระนี้ครับ ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ  
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  ตอไปเรื่องดวนที่ ๘ รางพระราชบัญญัติธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ 
การเกษตร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  
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ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่
ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการครับ 
  นายสังศิต  พิริยะรังสรรค (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ  

ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๔๐/๒๕๕๐ วันพุธที่ ๑ 
สิงหาคม ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิธนาคารเพื่อการเกษตรและ
สหกรณการเกษตร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นายวรัชย  ชวพงศ กับคณะ เปนผูเสนอไวพิจารณา 
และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา โดยมีกําหนดการแปรญตัติ
ภายใน ๓ วันนั้น  

บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
เสร็จแลว ดังมีรายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ ที่ไดนําเรียน
เสนอสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติทุกทานแลว ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญทานเลขาธิการ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตธินาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ
การเกษตร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัติ  ไมมีการแกไข  คําปรารภ  ไมมีการ
แกไข  มาตรา ๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒ มีการแกไข  มาตรา ๓ มีการแกไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เปนอันจบ เชิญครับ คุณสมชาย 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติครับ 
ผม นายสมชาย   แสวงการ ใครขออภิปรายชื่นชมความดําริของสมาชิกฯ และสภาแหงนี้ 
รวมถึงรัฐบาลที่ไดสนับสนุนการแกรางกฎหมายซึ่งเปนปญหาในเชิงการบริหารของธนาคาร
เพื่อการเกษตรและสหกรณ ซึ่งในฐานะที่ทําหนาที่สื่อมวลชนติดตามขาวสารมา  
ทราบดีมาตลอดครับวา ในระยะหวงที่ผานมานั้นเกิดการแทรกแซงเปนจํานวนมาก  
หลาย ๆ ครั้งถึงขนาดเรียกวา ตําแหนงกรรมการบริหารที่เกิดขึ้นใน ธ.ก.ส. นั้น 
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เปรียบเสมือนผูจัดการตัวจริงนะครับ ผมเขาใจวาทานผูจัดการตัวจริงที่นั่งอยูบนสภาแหงนี้ 
ในฐานะกรรมาธิการก็คงทราบความอึดอัดเชนนี้ กค็ิดวากฎหมายฉบับนี้ที่ไดแกไขไปแลว 
แมจะมีเพียงมาตราสั้น ๆ นะครับ แตเปนการยกเลกิในเรื่องใหญใจความที่สําคัญ ทําใหเกิด
การบริหารที่โปรงใสแลวก็กาวหนาไปไดของธนาคารเพื่อการเกษตรฯ ซึ่งจะเปนหัวใจของ 
ชาตินะครับ แตมีประเด็นในขอสังเกตสุดทายที่คณะกรรมาธิการที่ตั้งไวก็อยากฝากไปยัง
รัฐบาลนะครับ วายังมีธนาคารของรัฐบาลบางแหงที่จัดตั้ง แลวก็มีลักษณะแบบเดียวกัน 
ไมวาจะเปนธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแหงประเทศไทย ธนาคาร 
เพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย แลวกธ็นาคารอาคารสงเคราะห ถาเปนไปได
ครับ ก็อยากฝากแหงนี้ ฝากรัฐบาลนะครับวา ใหแกกฎหมายแบบนี้แลวก็สภาแหงนี้จะไดทํา
หนาที่ชวยใหความเห็นชอบ แลวก็ผมคนหนึ่งก็อยากจะทําหนาที่ตรงนี้ครับ เพื่อใหเกิดการ
บริหารที่เปนไปอยางที่กราบเรียนมาแลวครับ ขอบพระคุณครับ 
 
           - ๑๙/๑ 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   จะตั้งขอสังเกตเดี๋ยวอีกสักครูนะครับ 
เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ มีทานผูใดจะแกไขถอยคําใด ๆ ไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ แกไข) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ผมจะขอมติในวาระที่ ๓ นะครับ 
ทานผูใดเห็นควรอนุญาตใหประกาศใชเปนกฎหมายไดกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใด 
ไมเห็นสมควรกรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย  ๑๐๙ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบดวยเปนเอกฉันท 
นะครับ คณะกรรมาธิการมีขอสังเกตทายรายงานการประชุม สําหรับขอสังเกตขอแรก 
ในเรื่องที่จะไปแกถอยคําในหลักการนั้นคงทําไมไดนะครับ เพราะหลักการเปนเรื่องที่ 
ผูเสนอเขาเสนอมาวาอยางนั้น ก็เอาเฉพาะเหตุผลนะครับ แลวกข็อ ๖.๒ ของคุณสมชาย 
จะเติมอะไรนะครับ เชิญคุณสมชายกอน 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานฯ ครับ ผม สมชาย  แสวงการ 
ก็คงเปนการสนับสนุนขอสังเกตของกรรมาธิการครับ แตอยากใหเกิดผลในทางปฏิบัติ 
อยางเปนจริงครับ ก็ฝากไปยังรัฐบาลครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เทานั้นใชไหมครับ เชิญคุณวัลลภ 
มีอะไร 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขอสังเกตใน ๖.๒ นี้ผมคิดวาเปนขอสังเกตที่ดีนะครับ 
เพราะวารับกับกฎหมายที่เรากําลังแก แตก็อยากจะฝากกรรมาธิการวา โดยเฉพาะทาน 
อาจารยสังศิต ทานตามแกทุกแบงกใหเราดีกวาจะเร็วกวา เพราะตั้งขอสังเกตแบบนี้รัฐบาล 
จะทําหรือไมทําอาจจะไมทันกาลนะครับ ถาทานชวยยกรางเสนอเขาจะเร็วและ ๓ มาตรา 
จะไดไปไดเร็วดวย ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการรับไป 
ก็แลวกัน ก็เปนอันจบระเบียบวาระการประชุมนะครับ ขอบคุณคณะกรรมาธิการ 
ทานสมาชิกฯ ครับ เรื่องตอไปเปนพระราชบัญญตัินะครับ  
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  อันดับแรกคือรางพระราชบัญญัติเงินตรา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นัน้ทาง 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ขอเลื่อนไปจนถึงวันที่ ๑๒ กันยายน ขอความกรุณา 
ใหเลื่อนไป มีทานผูใดขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีนะครับ ก็ถือวาที่ประชุมอนุญาต 
ไปนะครับ ในขณะเดียวกันนะครับ ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการตางประเทศ 
ซึ่งจะตองมาชี้แจงเรื่องในวาระ ๖.๑ นะครับ การใหความเห็นชอบกฎบัตรของศูนย 
เตรียมความพรอมปองกันภัยพิบัติแหงเอเชียนะครับ ทานมีธุระและจะตองไปราชการ 
ตางประเทศในตอนเย็นวันนี้ ขออนุญาตใหนําระเบียบวาระ ๖.๑ ขึ้นมากอน มีทานผูใด 
ขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีก็ถือวาที่ประชุมอนุญาตนะครับ 
  ตอไปเปน ๖.๑ พิจารณาใหความเห็นชอบกฎบัตรของศูนยเตรียมความพรอม 
ปองกันภัยพิบัติแหงเอเชีย ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 
 
 
          - ๒๐/๑ 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสวนิต  คงสิริ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการตางประเทศ)   :    
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ และทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติที่เคารพ กระผม  
นายสวนิต  คงสิริ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการตางประเทศ ขอนําเสนอกฎบัตร 
ของศูนยเตรียมความพรอมปองกันภัยพิบัติแหงเอเชียเพ่ือใหสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ใหความเห็นชอบตามมาตรา ๓๘ รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว)  
พ.ศ. ๒๕๔๙ กอปรกับมาตรา ๒๒๔ วรรคสอง รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
พ.ศ. ๒๕๔๐ ซึ่งบัญญัติวา “หนังสือสัญญาใดจะออกพระราชบัญญัติเพื่อใหการเปนไปตาม
สัญญาตองไดรับความเห็นชอบจากรัฐสภา” ทานประธานฯ และทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ 
ที่เคารพ ภัยพิบัติทางธรรมชาติเปนภัยคุกคามที่กอใหเกิดความเสียหายอยางยิ่งตอชีวิตและ
ทรัพยสินของประชาชน ดังจะเห็นไดจากกรณีภัยพิบัติสึนามิเมื่อปลายป ๒๕๔๗ ซึ่งมี
แนวโนมวาจะเกิดขึ้นอีกในอนาคต ประกอบกับภาวะโลกรอนที่ทวีความรุนแรงอยูในขณะนี้ 
ลวนแลวแตสงผลกระทบตอความมั่นคงทางเศรษฐกิจของประเทศอยางใหญหลวง  
ศูนยเตรียมความพรอมปองกันภัยพิบัติแหงเอเชียไดมีบทบาทในการใหความชวยเหลือ 
แกประเทศตาง ๆ เพื่อรับมือกับภัยพิบัติเหลานั้นมาระยะหนึ่งแลว และกําลงัจะขยายงาน 
ใหมากขึ้นเพื่อใหการบริหารจัดการภัยพิบัติเปนไปอยางมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น ดวยเหตุนี้ 
จึงมีความจําเปนตองเปลี่ยนสถานะของศูนยจากมูลนิธิเปนองคการระหวางประเทศ  
การเปลี่ยนสถานภาพจะทําใหศูนยมีความคลองตัวในการดําเนินภารกิจ และที่สําคัญทําให
สามารถรับการสนับสนุนทางการเงินจากตางประเทศได ตางประเทศ อาทิ สหภาพยุโรป 
มีเงื่อนไขการใหเงินชวยเหลือดานบรรเทาภัยพิบัติวา ผูรับจะตองมีสถานะเปนองคการ
ระหวางประเทศ ทั้งนี้ที่ประชุมระดับรัฐมนตรีวาดวยความรวมมือในภูมิภาคเกี่ยวกับ 
การจัดการเพื่อเตือนภัยลวงหนาในกรณีคลื่นยักษที่จังหวัดภูเก็ตเมื่อเดือนมกราคม ๒๕๔๘ 
ไดมีปฏิญญาภูเก็ตรับรองขอเสนอของไทยในการสงเสริมศูนยใหเปนศูนยเตือนภัยสึนามิ
ระดับภูมิภาค ปจจุบันศูนยฯ มีสมาชกิ ๓๒ ประเทศ มีเจาหนาที่ทํางานประจําที่ศูนยฯ  
เปนคนไทย ๒๘ คน และเจาหนาที่ตางชาติ ๓๙ คน ศูนยฯ ไดเสนอรางกฎบัตรเพื่อยกฐานะ
เปนองคการระหวางประเทศใหรัฐบาลไทยพิจารณานานแลว คือเมื่อป ๒๕๔๓  



สนช. ๔๔                                                                                                           วรนุช  ๒๐/๒ 
 
และเมื่อวันที่ ๒๕ มกราคม ๒๕๔๘ คณะรัฐมนตรีไดมีมติอนุมัติใหไทยลงนามในกฎบัตร 
และกระทรวงการตางประเทศไดจัดใหมีพิธีลงนามในกฎบัตรรวมกับประเทศผูกอต้ังอื่น 
รวมจํานวน ๘ ประเทศ คอื ไทย กัมพชูา จีน ปากีสถาน บังกลาเทศ เนปาล ศรีลังกา  
และฟลิปปนส เมื่อวันที่ ๒๘ กุมภาพันธ ๒๕๔๘ แลวตอมาอินเดียไดลงนามในกฎบัตร 
เมื่อวันที่ ๗ กรกฎาคม ๒๕๔๘ นอกจากนี้ไดมีการยกรางพระราชบัญญัติคุมครอง 
การดําเนินงานของศูนยฯ เปนกฎหมายอนุวัติการตามกฎบัตร ตอมาเมื่อวันที่ ๑๐ กรกฎาคม 
๒๕๕๐ คณะรัฐมนตรีไดมีมติใหความเห็นชอบตอกฎบัตรที่ไทยไดลงนามแลว และตอ 
รางพระราชบัญญัติคุมครองการดําเนินงานของศูนยฯ ตามที่กระทรวงการตางประเทศเสนอ 
และใหนําเสนอกฎบัตรตอสภานิติบัญญัติแหงชาติพิจารณาใหความเห็นชอบในวันนี้  
สวนรางพระราชบัญญัติยงัอยูระหวางการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกากอนนําเสนอ
ตอสภานิติบัญญัติแหงชาติตอไป เมื่อสภานิติบัญญัติแหงชาติใหความเห็นชอบในเรื่องนี้แลว 
กระทรวงการตางประเทศจะดําเนินการยื่นสัตยาบันสารตอศูนยฯ ------------------------------- 
 
           - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔         มยุรี  ๒๑/๑ 
 
สําหรับรางพระราชบัญญตัิคุมครองการดําเนินงานของศูนยฯ เมื่อผานการพิจารณาของ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติแลวรัฐบาลจะประกาศในราชกิจจานุเบกษาเพื่อใหมีผลบังคับใช 
เปนกฎหมายตอไป ศูนยฯ จะไดรับการกอต้ังเปนองคการระหวางประเทศโดยสมบูรณ 
เมื่อกฎบัตรไดรับสัตยาบันจากประเทศภาคีผูลงนามกอต้ังครบ ๙ ประเทศแลว ขณะนี้ 
กัมพูชายังไมไดใหสัตยาบัน จากนั้นรัฐบาลไทยกับศูนยฯ จะลงนามความตกลงเพื่อจัดตั้ง 
สํานักงานใหญของศูนยฯ ในประเทศไทย โดยไมตองนําเสนอรางความตกลงดังกลาว 
เพื่อขอความเห็นชอบจากรัฐสภาอีก เนื่องจากมีพระราชบัญญตัิรองรับการดําเนินงาน 
ของศูนยฯ แลว ทานประธานฯ และทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติที่เคารพ การจัดตั้งศูนยฯ 
เปนองคการระหวางประเทศโดยมีสํานักงานในประเทศไทยจะทําใหไทยเปนศูนยกลาง 
การเตรียมความพรอมเพื่อปองกันภัยพิบัติทางธรรมชาติระหวางประเทศ ซึ่งไทยจะได 
รับประโยชนโดยตรงในดานการแลกเปลี่ยนขอมูลขาวสาร การแจงเตือนภัยลวงหนาที่เปน 
มาตรฐานเดียวกัน และการพัฒนาทรัพยากรบุคคล อีกทั้งเปนการสนับสนุนนโยบายของ 
รัฐบาลในการสงเสริมไทยใหเปนศูนยกลางขององคการระหวางประเทศ ขอขอบคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายมีชัย  ฤชุพันธุ ประธานสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พลเอก จรลั  กุลละวณิชย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมาชิกฯ ครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ อภิปราย) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีทานสมาชิกฯ  
อภิปราย ผมจะขอมติจากที่ประชุมแหงนี้นะครับวาจะใหความเห็นชอบกับกฎบัตร 
ของศูนยเตรียมความพรอมปองกันภัยพิบัติแหงเอเชียฉบับนี้หรือไมนะครับ ทานผูใด 
เห็นควรใหความเห็นชอบกดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นควรใหความเห็นชอบกดปุม  
ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ เสร็จแลวนะครับ เชิญรวมคะแนน 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๙๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 



สนช. ๔๔         มยุรี  ๒๑/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เห็นดวยเปนเอกฉันท 
นะครับ เปนอันวาที่ประชุมลงมติเปนเอกฉันท จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖.๑ ครับ 
  ตอไปขอยอนกลับมาในเรื่องของการพิจารณารางพระราชบัญญัติ ฉบับที่ ๒ 
คือรางพระราชบัญญัติใหอํานาจปฏิบัติการเกี่ยวกับกองทุนรวมเพื่อสินคาโภคภัณฑ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  
 
          - ๒๒/๑ 
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  นางอรนุช  โอสถานนท (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :   
กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ และทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ดิฉัน 
นางอรนุช  โอสถานนท รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย ไดรับมอบหมายจากรัฐบาล 
ขอเสนอรางพระราชบัญญัติใหอํานาจปฏิบัติการเกี่ยวกับกองทุนรวม เพื่อสินคาโภคภัณฑ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตอที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ โดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี้ 
 

“หลักการ 
 

  แกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัตใิหอํานาจปฏิบัติการเกี่ยวกับกองทุนรวม 
เพื่อสินคาโภคภัณฑ พ.ศ. ๒๕๓๕ ดังตอไปนี้ 
  (๑) กําหนดใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณโดยความ
เห็นชอบของคณะรัฐมนตรีมีอํานาจแตงตั้งผูวาการและผูวาการสํารองเพื่อปฏิบัติงาน 
ในคณะมนตรีผูวาการ (แกไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๐) 
  (๒) กําหนดใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังและรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณรักษาการตามพระราชบัญญัตินี้ (แกไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๑) 
 

เหตุผล 
 

  กองทุนรวมสินคาโภคภัณฑเปนกองทุนภายใตองคการสหประชาชาติ  
โดยมีวัตถุประสงคแรกเริ่มของกองทุนคือ เปนแหลงเงินทุนใหกูสําหรับการชวยพยุงราคา
สินคาโภคภัณฑและชวยสนับสนุนการทําวิจัยและพัฒนา เพื่อปรับปรุงคุณภาพและผลผลิต
ของสินคาโภคภัณฑ สมาชิกของกองทุนมีทั้งประเทศพัฒนาแลว และประเทศกําลังพัฒนา 
ประเทศไทยเขาเปนสมาชิกของกองทุนรวมเพื่อสินคาโภคภัณฑตั้งแตป ๒๕๓๕ เพื่อรองรับ
การเขาเปนสมาชิกกองทุนของไทย รัฐบาลไดออกกฎหมายเรียกวา พระราชบัญญัติให
อํานาจปฏิบัติการเกี่ยวกับกองทุนรวมเพื่อสินคาโภคภัณฑ พ.ศ. ๒๕๓๕ ซึ่งมีบทบัญญัติ 
 



สนช. ๔๔         พนิดา ๒๒/๒ 
 
ตาง ๆ เชน ใหอํานาจรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ในการชําระคาสมาชิกและเงิน
บริจาค คุมครองสิทธิและการดําเนินงานของกองทุนและเจาหนาที่กองทุนและมอบหมายให
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยและรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังเปนผูรักษาการ
กฎหมายดังกลาว ทั้งนี้ การที่มอบหมายใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยเปนผูรักษาการ
หลัก เนื่องจากในขณะนั้นรัฐบาลเห็นวาการพยุงราคาสินคา ซึ่งเปนหนาที่สวนหนึ่งของ
กองทุนอยูภายใตความรับผิดชอบของกระทรวงพาณิชย จึงเห็นควรใหกระทรวงพาณิชยดูแล
การดําเนินงานภายใตกองทุน อยางไรก็ตามปจจุบันสถานการณการคาของโลกเปลี่ยนแปลง
ไป การดําเนินการของกองทุนรวมเพื่อสินคาโภคภัณฑไดเปลี่ยนมามุงเนนการวิจัยและ
พัฒนา เพื่อปรับปรุงคุณภาพและผลผลิตของสินคาโภคภัณฑมากกวาที่จะเปนแหลงเงินทุน
ในการชวยพยุงราคาสินคาเชนที่ผานมาในอดีต กิจกรรมของกองทุนในขณะนี้จะเปนเรื่องที่
มีความเกี่ยวของกับอํานาจหนาที่ของกระทรวงเกษตรและสหกรณเปนสวนใหญ กระทรวง
พาณิชยจึงเห็นวาเพื่อใหการดําเนินงานของไทยภายใตกองทุนเปนไปอยางรวดเร็วและมี
ประสิทธิภาพมากขึ้น จึงควรใหกระทรวงเกษตรและสหกรณสามารถดําเนินงานที่เกี่ยวกับ
กองทุนโดยตรงรวมกับกระทรวงการคลังที่ดูแลการจายเงินบริจาค กระทรวงพาณิชย 
จึงเห็นสมควรใหแกไขผูรักษาการตามพระราชบัญญัติฉบับนี้ จากเดิมที่เปนกระทรวง
พาณิชยรวมกับกระทรวงการคลัง ใหเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ
รวมกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง กระทรวงพาณิชยจึงขอเสนอแกไขพระราชบัญญัติ
ใหอํานาจปฏิบัติการเกี่ยวกับกองทุนรวมเพื่อสินคาโภคภัณฑ พ.ศ. ๒๕๓๕ กําหนดให
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณโดยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรีมีอํานาจ
ในการแตงตั้งผูวาการและผูวาการสํารองเพื่อปฏิบัตงิานในคณะมนตรีผูวาการ ตามความ 
ตกลงของกองทุนรวม รวมทั้งกําหนดใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังรักษาการตาม
พระราชบัญญัตินี้รวมกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทั้งนี้กระทรวง
พาณิชยไดหารือกับกระทรวงเกษตรและสหกรณและกระทรวงการคลังแลวทั้ง ๒ กระทรวง 
ไมขัดของในการแกไขดังกลาว โดยมีวัตถุประสงคเพื่อใหดําเนินกิจการที่เกี่ยวของกับ
กองทุนรวม เพื่อสินคาโภคภัณฑเปนไปอยางรวดเร็วมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ซึ่งจะเปน 
 



สนช. ๔๔         พนิดา ๒๒/๓ 
 
ประโยชนกบัประเทศและประชาชนโดยรวม ดวยเหตุผลและความจําเปนดังกลาวขางตน  
จึงตองตราพระราชบัญญตัินี้” 
 
          - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔                นนทพร  ๒๓/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมาชิกฯ ครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ อภิปราย) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไมมีทานผูใดอภิปราย 
ผมจะขอมติจากที่ประชุมนี้วาจะรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติฉบบันี้หรือไมนะครับ 
ทานผูใดเห็นควรรับหลักการกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นควรรับหลักการกดปุม 
ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ เสร็จแลวนะครับ เชิญรวมคะแนน 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๘๙ ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   รับหลักการเปนเอกฉันท
นะครับ จะใหกรรมาธิการคณะใดพิจารณา เชิญครับ 
  นางอรนุช  โอสถานนท (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :    
กราบเรียนทานประธานสภาฯ รัฐบาลขอใหมีการพิจารณาเต็มสภา ๓ วาระคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทางรัฐบาลเสนอใหใช 
กรรมาธิการเต็มสภาจะมีทานผูใดขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไมขัดของนะครับ ดังนั้น 
ทั้งสภาเปนกรรมาธิการนะครับ เชิญดาํเนินการ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :    
 

 
 



สนช. ๔๔                นนทพร  ๒๓/๒ 
 

“ราง 
พระราชบัญญัติ 

ใหอํานาจปฏิบัติการเกี่ยวกับกองทุนรวมเพื่อสินคาโภคภัณฑ (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. ....  

   
 

...................................... 

...................................... 

...................................... 
 

           .......................................................................................................................... 
.......................................... 
   
  โดยที่เปนการสมควรแกไขเพิ่มเติมกฎหมายวาดวยการใหอํานาจปฏิบัติการ
เกี่ยวกับกองทุนรวมเพื่อสินคาโภคภัณฑ  
 
  …………………………………………………………………………….. 
………………………….. 
 
  มาตรา ๑ พระราชบัญญัตนิี้เรียกวา “พระราชบัญญตัิใหอํานาจปฏิบัติการ
เกี่ยวกับกองทุนรวมเพื่อสินคาโภคภัณฑ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....”  
 
  มาตรา ๒ พระราชบัญญตัินี้ใหใชบังคับตั้งแตวันถัดจากวันประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป   
 
   



สนช. ๔๔                นนทพร  ๒๓/๓ 
 
  มาตรา ๓ ใหยกความในมาตรา ๑๐ และมาตรา ๑๑ แหงพระราชบัญญัต ิ
ใหอํานาจปฏิบัติการเกี่ยวกับกองทุนรวมเพื่อสินคาโภคภัณฑ พ.ศ. ๒๕๓๕ และใหใช 
ความตอไปนี้แทน  
  “มาตรา ๑๐ ใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
โดยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรีมีอํานาจแตงตั้งผูวาการคนหนึ่งและผูวาการสํารอง 
อีกคนหนึ่ง เพ่ือปฏิบัติงานในคณะมนตรีผูวาการตามที่กําหนดไวในความตกลงกองทุนรวม   
  มาตรา ๑๑ ใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง และรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงเกษตรและสหกรณรกัษาการตามพระราชบัญญัตินี้ ทั้งนี้ ในสวนที่เกี่ยวกับ
อํานาจหนาที่ของแตละกระทรวง” 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จะมีผูอภิปรายไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ อภิปราย) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการพิจารณา 
ในขั้นกรรมาธิการ ตอไปผมจะถามมติวาจะใหออกเปนพระราชบัญญัตใินวาระที่ ๓ ไหม 
ทานผูใดเห็นดวยใหกดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นควรออกเปนพระราชบัญญัติไดกดปุม 
ไมเห็นดวย เชิญลงมติครบั เสร็จแลวนะครับ รวมคะแนนครับ 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๙๐ ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เห็นดวย ตกลงใหประกาศ
เปนพระราชบัญญัติไดนะครับ เปนอันจบการพิจารณาในวาระนี้นะครับ  
  ตอไปเปนรางพระราชบัญญัติปกปองจากการนําเขาสินคาที่เพิ่มขึ้น พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 
          - ๒๔/๑ 
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Highlight



สนช. ๔๔                                                                                                            อัชยา  ๒๔/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคณะรัฐมนตรีครับ 
    นางอรนุช  โอสถานนท (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :    
กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ดิฉัน 
นางอรนุช  โอสถานนท รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย ไดรับมอบหมายจากรัฐบาล 
ขอเสนอรางพระราชบัญญัติมาตรการปกปองจากการนําเขาสินคาเพิ่มขึ้น พ.ศ. .... 
ตอที่ประชุมสภานิติบัญญัตแิหงชาติ โดยมีหลักการและเหตุผลดังนี้  
 

“หลักการ 
 
   ใหมีกฎหมายเฉพาะวาดวยมาตรการปกปองจากการนําเขาสินคาที่เพิ่มขึ้น  
 

เหตุผล 
 
   เนื่องจากประกาศกระทรวงพาณิชยวาดวยการกําหนดมาตรการปกปอง 
การนําเขาสินคาที่เพิ่มขึ้น พ.ศ. ๒๕๔๒ ที่ใชบังคับอยูในปจจุบัน ออกโดยอาศัยอํานาจ 
ตามพระราชบัญญัติการสงออกไปนอกและการนําเขามาในราชอาณาจักรซึ่งสินคา  
พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งไมใชกฎหมายที่บัญญัติขึ้นเพื่อใชบังคับกับกรณีการกําหนดมาตรการ
ปกปองโดยตรง จึงมีขอจํากัดขอบเขตที่จะนํามาปรับใชกับการกําหนดมาตรการปกปอง 
จากการนําเขาสินคาที่เพิ่มขึ้น กระทรวงพาณิชยจึงเสนอใหมีกฎหมายเฉพาะวาดวยมาตรการ
ปกปองขึ้น และโดยที่ประเทศไทย ไดเขาเปนภาคีองคการการคาโลกและความตกลงทางการ
คาระหวางประเทศอื่น ๆ ที่มีขอผูกพันเปดตลาด ซึ่งประเทศสมาชิกมีสิทธิที่จะใชมาตรการ
ปกปองกรณีที่มีเหตุที่ไมอาจคาดการณไดลวงหนา ทําใหสินคาที่มีขอผูกพันลดภาษีไวทะลัก
เขามาจนกอใหเกิดความเสียหายตอภาคเกษตรและอุตสาหกรรมในประเทศ จึงจําเปนตอง
ตราพระราชบัญญัตินี ้วัตถุประสงคมาตรการปกปองเปนมาตรการฉุกเฉินที่ใชเปน 
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การชั่วคราวเทาที่จําเปน เพ่ือมุงลดผลกระทบจากการทะลักเขามาของสินคาที่มีขอผูกพัน 
และเพื่อใหภาคเกษตรและอุตสาหกรรมในประเทศมีระยะเวลาปรับตัวตอการแขงขัน  
รางพระราชบัญญัติมาตรการปกปองการนําเขาสินคาที่เพิ่มขึ้น พ.ศ. เปนรางกฎหมายที่เปน
นโยบายเพื่อปกปองภาคเกษตรและอุตสาหกรรมของไทยตามขอตกลงและขอผูกพันกับ
ตางประเทศซึ่งมีผลบังคับใชแลว จึงเปนกฎหมายที่เปนประโยชนตอการปรับโครงสราง 
การผลิตของภาคเกษตรและอุตสาหกรรมเพื่อประโยชนตอเศรษฐกิจ โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
การปกปองภาคเกษตรและอุตสาหกรรมของไทยจากผลกระทบที่เกิดจากการเปดตลาดที่ไม
สามารถคาดการณไดในขณะเจรจาทําความตกลงใชมาตรการปกปอง การใหเวลาภาคเกษตร
และอุตสาหกรรมในการปรับตัวเพ่ือเพิ่มประสิทธิภาพในการแขงขันกับสินคานําเขาเพื่อให
อุตสาหกรรมภายในและอุตสาหกรรมตอเนื่องสามารถแขงขันกับสินคาที่นําเขาได  
ดวยหลักการและเหตุผล ความจําเปนดังกลาว จึงตองตราพระราชบัญญัตินี”้  
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมาชิกฯ ครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ อภิปราย)  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานผูใดอภิปรายผม
จะขอมติจากที่ประชุมนี้วาจะรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติฉบับนี้หรือไม ทานผูใด
เห็นควรรับหลักการกดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นควรรับหลักการกดปุม ไมเห็นดวย  
เชิญลงคะแนนครับ เสร็จแลว รวมคะแนนได  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๙๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เห็นดวย ๙๕ ไมเห็นดวย ๑
เปนอันวารับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติฉบบันี้ กรรมาธิการครับ  
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   นางอรนุช  โอสถานนท (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :    
กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ รัฐบาลเสนอคณะกรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของ
รัฐบาล ๓ คน คือ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เอากี่คนครับ วิสามัญ   
    นางอรนุช  โอสถานนท (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :   ๑๖ คน
คะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ๑๖ คนนะครับ รัฐบาล
เสนอกรรมาธิการวิสามัญ ๑๖ ทานจะมีทานผูใดขัดของไหมครับ  
   (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญตัิแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ตกลงตามนั้น เปนสัดสวน 
ของรัฐบาล ๓ คน เชิญรฐับาลครับ 
    นางอรนุช  โอสถานนท (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :    
ในสัดสวนของรัฐบาล ๓ คนคือ  
  ๑. นางอรนุช  โอสถานนท 
  ๒. นางอภิรดี  ตันตราภรณ  
  ๓. นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   สมาชิกฯ ครับ  
เชิญคุณมุกดาครับ  
  นางมุกดา  อินตะสาร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ที่เคารพ ดิฉัน ครูมุกดา  อินตะสาร  สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ลําดับที่ ๑๓๑ ขอเปน 
ตัวแทนของคณะเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติมาตรการ 
ปกปองการนําเขาสินคาที่เพิ่มขึ้น พ.ศ. .... สมาชกิสภานิติบัญญัติแหงชาติเสนอ ๑๓ คนคะ 
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  ๑. นายการุณ  กิตติสถาพร  
  ๒. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 
  ๓. นายประมนต  สุธีวงศ 
  ๔. นายพรสทิธิ์  ศรีอรทยักุล  
  ๕. นายสมภพ  เจริญกุล  
  ๖. นายอภิชาติ  จีระพันธุ 
  ๗. รอยโท ภูมิศักดิ์  หงษหยก 
  ๘. นายสมโภชน  กาญจนาภรณ 
  ๙. นายสันติ  วิลาสศักดานนท  
           ๑๐. นายบรรพต  หงษทอง 
           ๑๑. นายกําธร  อุดมฤทธิรุจ 
           ๑๒. นายวิทย  รายนานนท  
           ๑๓. พลเอก ปรชีา  โรจนเสน 
     ขอผูรับรองคะ  
   (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง)  
 
         - ๒๕/๑ 
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   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอกจรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)  :  จะมีทานผูใด 
เสนอชื่ออ่ืนอีกไหมครับ  
   (ไมมีสมาชิกฯ เสนอ) 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอกจรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)  :  ไมมีนะครับ เชิญทาน
เลขาธิการ 
   นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)  :  รายชื่อ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติมาตรการปกปองจากการนําเขาสินคา 
ที่เพิ่มขึ้น พ.ศ. .... จํานวน ๑๖ ทาน 

๑. นางอรนุช  โอสถานนท  
๒. นางอภิรดี  ตันตราภรณ  
๓. นายชูเกียรติ  รัตนชัยชาญ 
๔. นายการุณ  กติติสถาพร 
๕. นางสาวอรจิต สิงคาลวนิช  
๖. นายประมนต  สุธีวงศ 
๗. นายพรสิทธิ์  ศรีอรทัยกลุ 
๘. นายสมภพ  เจริญกุล 
๙. นายอภิชาติ  จีระพันธุ 
๑๐.  รอยโท ภูมิศักดิ์  หงษหยก 
๑๑.  นายสมโภช  กาญจนาพร 
๑๒. นายสันติ  วิลาศศักดานนท 
๑๓. นายบรรพต  หงษทอง 
๑๔. นายกําธร  อุดมฤทธริุจ 
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๑๕. นายวิทย  รายนานนท และ  
๑๖.  พลเอก ปรีชา   โรจนเสน 

   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
(นายจรัล กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)  :  เปนไปตามนั้น 
นะครับ แปรญัตติครับ  
   นางอรนุช  โอสถานนท (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย) :   
ขอแปรญัตติตามขอบังคับฯ ภายใน ๗ วัน  
   ผูปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอกจรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)  :  รัฐบาลขอแปรญัตติ 
ภายใน ๗ วันครับ  
   (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอกจรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)  :  ไมมีทานผูใดขัดของนะครับ 
เปนไปตามนั้นนะครับ เปนอันจบการพิจารณารางพระราชบัญญัติมาตรการปกปองจากการ
นําเขาสินคาที่เพิ่มขึ้น พ.ศ. ....   
   ตอไปเปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติคนเขาเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ซึ่งรอยตํารวจเอก ปุระชัย  เปยมสมบูรณ กับคณะ เปนผูเสนอ 
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สนช. ๔๔         เกศราภรณ ๒๕/๓ 
 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอกจรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)  :   เชิญคณะ คือ  
พลตํารวจโท วัชรพล  ประสารราชกิจ เปนผูเสนอ 
   พลตํารวจโท วัชรพล  ประสารราชกิจ  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผม พลตํารวจโท วัชรพล  ประสารราชกิจ สมาชิกนิติบัญญตัิ
แหงชาติ ไดรับมอบหมายจาก รอยตํารวจเอก ปุระชัย  เปยมสมบูรณ และเพื่อนสมาชิกฯ  
ใหเสนอรางพระราชบัญญัติคนเขาเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตอสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
เพื่อพิจารณา โดยมีหลกัการและเหตุผลดังตอไปนี้ครับ 

 
“หลักการ 

 
        แกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติคนเขาเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ ดังตอไปนี้ 

   (๑) แกไขคําวา “รัฐมนตรี” “อธิบดี หรืออธิบดีกรมตํารวจ” “ผูบังคับการ 
กองตรวจคนเขาเมือง” และ “กองตรวจคนเขาเมือง” เปน “นายกรัฐมนตรี” “ผูบัญชาการ
ตํารวจแหงชาติ” “ผูบัญชาการสํานักงานตรวจคนเขาเมือง” และ “สํานักงาน 
ตรวจคนเขาเมือง” ทุกแหง 
   (๒) ใหนายกรัฐมนตรีรกัษาการตามพระราชบัญญัตินี้ (แกไขเพิ่มเติม 
มาตรา ๕) 
   (๓) ใหผูบัญชาการตํารวจแหงชาติเปนประธานกรรมการ ในคณะกรรมการ 
พิจารณาคนเขาเมือง และแกไขชื่อตําแหนงกรรมการ สําหรับอธิบดีเปนปลัดกระทรวง 
เจาสังกัด (แกไขเพิ่มเติมมาตรา ๖) 
   (๔) กําหนดวิธีการแจง การเพิกถอน การอนุญาต ใหอยูในราชอาณาจักร 
เปนการชั่วคราว ใหคนตางดาวทราบเพิ่มเติมทางไปรษณียตอบรับ แกไขเพิ่มเติมมาตรา ๓๖ 
   (๕) เพิ่มระวางโทษปรับเปน ๒ เทาของโทษปรับ ที่กําหนดไวสําหรับ 
ความผิดตาง ๆ ตามพระราชบัญญัติคนเขาเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ 
 



สนช. ๔๔         เกศราภรณ ๒๕/๔ 
          
   (๖) กําหนดโทษสําหรับเจาหนาที่ของรัฐที่กระทําความผิด หรือกระทําการ 
อันเกี่ยวเนื่องกับความผิด ตามมาตรา ๖๓ และมาตรา ๖๔ (เพิ่มเติมบทบัญญตัิมาตรา ๖๔/๑) 
   (๗) แกไขชือ่ตําแหนงคณะกรรมาธิการเปรียบเทียบปรับใหเปนปจจุบัน 
 (แกไขเพิ่มเติมมาตรา ๘๔)  
 
 
 
           - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔        อารีวรรณ ๒๖/๑ 
 

เหตุผล 
 

  โดยที่เปนการสมควรแกไขพระราชบัญญัติคนเขาเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒  
ซึ่งเกี่ยวของกับอํานาจหนาที่ของสํานักงานตํารวจแหงชาติ ใหสอดคลองกับพระราช
กฤษฎีกาโอนกรมตํารวจ กระทรวงมหาดไทย ไปจัดตั้งเปนสํานักงานตํารวจแหงชาติ  
พ.ศ. ๒๕๔๑ และพระราชบัญญัติปรบัปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕ รวมทั้ง 
เปนการสมควรปรับปรุงบทกําหนดโทษใหสอดคลองกับสภาวะเศรษฐกิจและสังคม 
ที่เปลี่ยนแปลงในปจจุบัน และกําหนดโทษทางอาญาเพิ่มเติมสําหรับการกระทําของ
เจาหนาที่ของรัฐอันเปนความผิดตามพระราชบัญญัตินี้ เพื่อใหการปราบปรามกระบวนการ
แรงงานตางดาวผิดกฎหมาย และจัดระเบียบแรงงานตางดาวมีประสิทธิภาพ จึงจําเปน 
ตองเสนอสภานิติบัญญัติแหงชาติตราพระราชบัญญัตินี”้ ขอบพระคุณครับ 
 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรฐัมนตรีครับ 
  นายชาญชัย  ลิขิตจิตถะ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม)   :   กราบเรียน
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพครับ กระผม นายชาญชัย  ลขิิตจิตถะ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม เรื่องนี้รัฐบาลขอรับรางพระราชบัญญัติคนเขาเมือง  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไปพิจารณากอนรับหลักการ ๓๐ วันครับ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   รัฐบาลขอรับรางที่เสนอนี้
ไปพิจารณา ๓๐ วัน จะมีทานผูใดขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญตัิแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือเปนมติ 
นะครับ เปนอันวาจบการพิจารณารางพระราชบัญญัติคนเขาเมือง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
 



สนช. ๔๔        อารีวรรณ ๒๖/๒ 
 

ตอไปเปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติการทะเบียนราษฎร (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... ซึ่งคุณเตือนใจ  ดีเทศน กับคณะ เปนผูเสนอ  
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สนช. ๔๔        อารีวรรณ ๒๖/๓ 
 
ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   

กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณเตือนใจครับ 
  นางเตือนใจ  ดีเทศน   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ ดิฉัน  
นางเตือนใจ  ดีเทศน ขอเสนอรางพระราชบัญญัติการทะเบียนราษฎร ซึ่งมีหลักการที่สําคัญ 
๔ ประการ ประการที่ ๑ พ.ร.บ. การทะเบียนราษฎรนี้จะชวยใหระบบการทะเบียนราษฎร 
มีการเชื่อมโยงดวยระบบคอมพิวเตอรทั่วประเทศ ทุกสํานักการทะเบียนราษฎรในประเทศ
นะคะ แลวก็จะทําใหคนไทย ราษฎรทุกคนที่อยูในประเทศไทย รวมทั้งคนตางดาว 
ทุกประเภทที่อยูในประเทศไทย รวมทั้งคนไทยที่อยูในตางประเทศดวยไดรับการกําหนด 
โดย พ.ร.บ. การทะเบียนราษฎรนี้นะคะ ซึ่งจะทําใหระบบการเกิด ตาย ยาย แจง และระบบ
การทะเบียนทุกประเภทของราษฎรทุกคนที่อยูในประเทศไทยเปนไปอยางทันสมยั  
ซึ่งประเทศไทยก็อยูในโลกยุคโลกาภิวัตน ซึ่งมีการเคลื่อนยายของประชากรแลวก็มีระบบ
การคาเสรีดวย พ.ร.บ. การทะเบียนราษฎรจะชวยใหระบบออนไลน (Online) นี้เปนไป 
อยางมีประสิทธิภาพ นี่เปนหลักการขอที่ ๑ นะคะ   

หลักการขอที่ ๒ ก็คือ จะมีคณะกรรมการทะเบียนราษฎรประจําจังหวัด 
ซึ่งประกอบไปดวยบุคลากรทุกภาคสวนที่จะทําหนาที่ในการรับเรื่องราวรองทุกข ทําหนาที่
ในเรื่องของการอุทธรณ ในเรื่องของการทะเบียนราษฎรที่ไมสุจริต ไมถูกตอง ซึ่งจะทําให
เปนกระบวนการมีสวนรวมในเรื่องของการทะเบียนราษฎรซึ่งในอดีตยังไมเคยมีระบบนี้ 
มากอน   

ประเด็นที่ ๓ ก็คือ เด็กทุกคนที่อยูในประเทศไทยไมวาจะเปนเด็กเรรอน  
เด็กที่ถูกทอดทิ้ง เด็กที่ไมมีบุพการี หรือเด็กที่ไมไดรับการจดทะเบียนการเกิดมากอน 
ใน พ.ร.บ. นีจ้ะกําหนดใหเด็กทุกคนที่เกิดในประเทศไทยไดรับการจดทะเบียนการเกิด  
ออกใบรับรองการเกิดและการออกสูติบัตรอยางเทาเทียมกัน  
 
          - ๒๗/๑  
 
 



สนช. ๔๔         วิมล  ๒๗/๑ 
 

และในประเด็นที่ ๔ เปนประเด็นสุดทายนะคะ พ.ร.บ. การทะเบียนราษฎร 
ฉบับที่ขอแกไข ซึ่งผานการพิจารณาโดยคณะกรรมาธิการวิสามัญการศึกษาปญหาและหา
แนวทางแกไขปญหาคนไรสถานะและสิทธิทางกฎหมายในประเทศไทย มุงที่จะทําใหมีการ
สํารวจผูที่ตกหลนทางการทะเบียนราษฎรทั้งหมดคะ ก็เปนสาระสําคัญหลัก ๆ ๔ ประการ 
ที่จะเสนอใหมี พ.ร.บ. การทะเบียนราษฎรฉบับนี้คะ ขอขอบพระคุณคะ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญอภิปรายครับ  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายบัญญัติ  จันทนเสนะ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   : 
กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายบัญญัติ  จันทนเสนะ 
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ไดรับมอบหมายจากรัฐมนตรี รัฐบาลขอรับมา
พิจารณากอนรับหลักการ ๓๐ วันครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   รัฐบาลขอรับราง 
พระราชบัญญัติฉบับนี้ไปพิจารณากอนรับหลักการ ๓๐ วัน จะมีทานผูใดขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ)  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันตกลงตามนั้น 
นะครับ  เปนมตินะครับ จบการพิจารณารางพระราชบัญญัติการทะเบียนราษฎร (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ครับ  
  ตอไปเปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติการชุมนุมในที่สาธารณะ พ.ศ. .... 
พลตํารวจเอก อิสระพันธ  สนิทวงศ ณ อยุธยา กบัคณะ เปนผูเสนอ 
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สนช. ๔๔         วิมล  ๒๗/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญผูเสนอครับ  
เชิญทานครับ  
  พลตํารวจโท วัชรพล  ประสารราชกิจ   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผม พลตํารวจโท วัชรพล  ประสารราชกิจ สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ไดรับมอบหมายจาก พลตํารวจเอก อิสระพันธ   สนิทวงศ ณ อยุธยา 
และเพื่อนสมาชิกฯ ใหเสนอรางพระราชบัญญัติการชุมนุมในที่สาธารณะ พ.ศ. ....   
ตอสภานิติบัญญัติแหงชาติ โดยมีหลักการและเหตุผลดังตอไปนี้  
 

“หลักการ 
 
  ใหมีกฎหมายวาดวยการชุมนุมในที่สาธารณะ 
 

เหตุผล 
 

  ในการปกครองระบอบประชาธิปไตย รัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 
ไดมีการรับรองสิทธิและเสรีภาพของประชาชนในชีวิตและรางกาย เคหสถาน การเดินทาง 
การสื่อสารถึงกัน ตลอดจนการชุมนุมแสดงความคิดเห็นในสถานที่สาธารณะ ซึ่งเปนการ
ชุมนุมโดยสงบและปราศจากอาวุธ ดังนั้นเพื่อใหการชุมนุมในสถานที่สาธารณะเปนไปตาม
สิทธิขั้นพื้นฐานดังกลาว และเพื่อเปนเครื่องปองกันมิใหการชมุนุมในสถานที่สาธารณะมี
ผลกระทบตอสิทธิเสรีภาพของบุคคลอื่น หรือสาธารณชน จึงจําเปนตองเสนอ 
สภานิติบัญญัตแิหงชาติเพ่ือตราพระราชบัญญัตินี”้  
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :  เชิญคุณโคทมครับ 
   



สนช. ๔๔         วิมล  ๒๗/๓ 
 

นายโคทม  อารียา   :   ทานประธานสภาฯ ที่เคารพ ผม นาย โคทม  อารียา 
นะครับ กระผมขอแสดงความคิดเห็นวารางพระราชบัญญัติฉบบันี้นาที่จะขัดหรือแยงกับ 
เจตนารมณของระบอบประชาธิปไตย ตลอดจนรางรัฐธรรมนูญ ผมอางวาเปนราง
รัฐธรรมนูญจะลงประชามตินะครับ สมมุติวาผานนะครับ ซึ่งพูดถึงการชุมนุมโดยสงบ 
และปราศจากอาวุธ ในมาตรา ๖๓ วา “การจาํกัดเสรีภาพในการชุมนุมจะกระทํามิได เวนแต
โดยอาศัยอํานาจตามบทบัญญัติแหงกฎหมาย เฉพาะในกรณีการชุมนุมสาธารณะและเพื่อ
คุมครองความสะดวกของประชาชนที่จะใชที่สาธารณะ” 
  ขอตอไปก็คือในกรณีภาวะสงครามหรือภาวะฉุกเฉินหรือกฎอัยการศึก 
นั่นจะไมกลาวถึงนะครับ  ทีนี้ผมตีความวา เพื่อคุมครองความสะดวกของประชาชนในที่ 
สาธารณะนี่นะครับ ก็ตองมีระดับที่พอเหมาะพอสมนะครับ แตรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
มุงที่จะจํากัดสิทธิเสรีภาพในการชุมนมุอยางชัดเจนนะครับ  

๑. ไดนิยามที่สาธารณะไวกวางขวางวา รวมถึงสถานที่ที่ประชาชนม ี
ความชอบธรรมที่จะเขาไปได อันนี้ก็ไมทราบวาเปนคําจํากัดความทั่วไปของที่สาธารณะ
หรือเปลานะครับ  

๒. ผูจัดชุมนุมใหรวมถึงผูที่ปราศรัย ผูใหคําปรึกษา ชวยเหลือ ชกัชวน  
ผูรวมยุยงหรือผูรวมเปนตัวการหรือสนับสนุน นี่กก็วางขวางมากนะครับ มุงจะเอาผิดตอ 
ผูจัดการชุมนุมหรือเปลานะครับ ในลกัษณะที่กวางขวาง เสร็จแลวก็เหมือนกับระบบ 
การเซ็นเซอร (Censor) ก็คือตองมาขออนุญาตกอน ในกรณีที่ขออนุญาตกอนนั้นก็คือ 
จะมีการใชชองทางเดินรถหรือพ้ืนผิวการจราจร ซึ่งขณะนี้ก็เปนที่ทราบกันโดยทั่วไปวา  
การชุมนุมกม็ีการใชชองทางเดินรถหรือพ้ืนผิวการจราจร แตจะกระทบตอการจราจร 
มากนอยบางทีก็พูดยาก ขึ้นอยูกับจํานวนของผูที่มาชุมนุมนะครับ --------------------------- 
 
          - ๒๘/๑ 
   
 
 



สนช. ๔๔        สรยุทธ  ๒๘/๑ 
 
มีการใชเครือ่งขยายเสียงก็อาจจะเขาใจไดนะครับ เพราะวามีกฎหมายเกี่ยวกับการใชเครื่อง 
ขยายเสียงในที่สาธารณะ แตพูดวาถาจะใชเครื่องฉายภาพนิ่ง ภาพเคลื่อนไหว เครื่องมือหรือ 
ถายทอดการชุมนุมใด ๆ ผมคิดวาอันนี้ไมนาจะเปนเรื่องที่จะไปกระทบตอความสะดวกของ
ประชาชนในการใชที่สาธารณะนะครับ มีการใชยานพาหนะ ผมก็ไมทราบวาจะไปกระทบ
ตอการใชที่สาธารณะอยางไร แคไหนนะครับ หรือการเคลื่อนยายสถานที่ชุมนุม พูดงาย ๆ  
ก็คือวากฎหมายฉบับนี้นะครับตองการคุมกําเนิดการชุมนุมในที่สาธารณะ เพราะถาใครจะ
ชุมนุมก็ตองมาขออนุญาตเกือบทุกครั้งละครับ การชุมนุมใด ๆ ตามจริงแลวก็ใชเครื่อง 
ขยายเสียงเกือบทุกครั้งนะครับ อาจจะตองมีใชยานพาหนะบาง มีการเคลื่อนยายที่ชุมนุมบาง 
ในบางกรณี การคุมกําเนิดก็คือตองใหยื่นขออนุญาตตอคณะกรรมการ แลวแนนอนถามี 
เหตุประการใดเกิดขึ้นนี่นะครับ ประธานคณะกรรมการก็สั่งยุติการชุมนุมได หรือผูจัด 
การชุมนุมไดเห็นวาจะตองใชชองทางเดินรถก็จะตองประกาศเลิกการชุมนมุ อานดูแลวรูสึก 
ไมเปนธรรมชาติของการชุมนุมเทาที่ผานมาเลยที่ดูกันตรงนี้ ผมก็จะตีความเปนอยางอื่นไป 
ไมไดนะครับวา รางพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับมุงที่จะจํากัดสิทธิเสรีภาพในการ
แสดงออกทั้งในเรื่องที่เกี่ยวกับการเมืองและในเรื่องที่เกี่ยวกับปากทอง การมีสวนรวมของ
ประชาชนในหลาย ๆ เรือ่งนะครับ ผมก็คิดวาเปนรางพระราชบัญญัติที่ไมนาจะผานการรับ 
หลักการของสภาแหงนี้ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญพลตร ีจําลอง ครับ 
  พลตรี จําลอง  ศรีเมือง   :   ทานประธานฯ ครับ ผมขอเรยีนเสนอผาน 
ทานประธานฯ ไปยังเพื่อนสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ นาน ๆ ผมจะเสนอความคิดเห็น
ในสภานี้สักทีหนึ่ง คราวนี้ผมขอเสนอในฐานะที่มีประสบการณเปนอะไร ๆ หลายอยาง
มาแลว เชน เปนทหาร เปน ส.ว. มาจากการแตงตั้ง เปน ส.ส. มาจากการเลือกตั้ง  
เปนหัวหนาพรรค เปนผูวาฯ มาจากการเลือกตั้ง เปนรองนายกรัฐมนตรี เปนเลขาธิการ
นายกรัฐมนตรี และที่สําคัญคือเคยเปนขาประจําในการรวมชมุนุมทุกครั้ง ที่ผมอางมานี้เพื่อ 
เรียนตอทานประธานฯ และเพื่อนสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติวา ผมมองในหลายฐานะ 
ตําแหนง มิไดมองในฐานะตําแหนงใดตําแหนงหนึ่งเทานั้น ผมเขาใจดีครับวาเพื่อนสมาชิก 



สนช. ๔๔        สรยุทธ  ๒๘/๒ 
 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่รวมกันเสนอรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ โดยเฉพาะอยางยิ่งเพื่อน
ตํารวจ ทหาร เพราะทานเห็นใจผูที่รักษาความสงบเรียบรอย ผมก็เห็นใจเชนกันนะครับ คงจํา 
ไดวาเมื่อวันที่ ๑๒ พฤษภาคมที่ผานมานี้เกิดมีการชุมนุมใหญตางจังหวัด เปนการกระทําการ
ที่ผิดกฎหมายอยางเดนชัด ประชาชนจํานวนมากเขาไปยึดสวนปาลม ทานผูวาราชการ
จังหวัดสุราษฎรธานีรวมกับตํารวจไดเขาทําการจับกุมก็เปนไปดวยความสงบเรียบรอย  
ผมโทรศัพทถึงทานผูวาราชการจังหวัดสุราษฎรธานี ผมโทรศพัทถึงรักษาการผูบัญชาการ 
ตํารวจแหงชาติ ผมโทรศัพทถึงผูบังคับการตํารวจภูธรจังหวัดสุราษฎรธานี คือ 
พลตํารวจตรี เทศา ผมบอกวาผมขอบคุณแทนประชาชนที่ทานไดจัดการไปอยางเรียบรอย 
ผมในฐานะจะเรียกไดวาเปนนักชุมนุมอาชีพก็วาได เมื่อผิดกฎหมายก็ตองจับไปครับ เรามี
กฎหมายเกาเรียบรอยพรอมมูลอยูแลว ไมจําเปนที่จะตองมีกฎหมายใหมแตอยางใดเลย  
ถาเปนการชุมนุมอยางสงบยิ่งไมตองทําอะไรมากครับ เพราะวาคนที่ออกมานี่เขาพรอมที่จะ
ถูกจับอยูแลว ผมสนับสนุนการใชกฎหมายอยางเต็มที่นะครับ เพราะวากฎหมายมีอยูแลว 
ขอใหเอาจริงเอาจัง ที่แลวมานั้นไมจริงไมจังเลย ผมไดพูดไปกับผูใหญทั้ง ๓ ทานที่ผม 
เอยนามมาแลววา ผมอยากจะใหบานเมืองเราในขณะนี้ใชกฎหมายอยางเต็มที่ และผมคิดวา 
ผมและอีกหลาย ๆ คนที่เคยตกทุกขไดยากอันเนื่องมาจากการชุมนุมเห็นดวยอยางยิ่งนะครับ 
ที่จะใชกฎหมาย ไมใชวาเรามาคัดคานแตอยางใด ------------------------------------------------- 
 
         - ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔               ขวัญเมือง  ๒๙/๑ 
 
การชุมนุมดวยอุดมการณอยางแทจริงเพื่อแกไขปญหาของสังคมประเทศชาตินั้น ซึ่งไมไดมี
การรับสินจางรางวัลนั้นเปนการชุมนมุที่ไมนารื่นรมย เปนการชุมนุมที่เปนเรื่องลําบาก 
ทุกขยากอยางยิ่ง ผมขออนุญาตในที่ประชุมสภาแหงนี้ ขอเอยตัวอยาง ๒ ตัวอยาง ครั้งลาสุด 
ที่หลาย ๆ คนไดไปรวมมา อยางเชน ผมและหลาย ๆ คนตองไปกินไปนอนที่ถนนวิทยุ 
หนา ก.ล.ต. ติดตอกันเปนเวลาถึง ๙ วัน ๙ คืน ในการชุมนุมคัดคานไมใหเอาน้ําเมาเขา 
ตลาดหลักทรัพย แลวอีกครั้งหนึ่งเมื่อเร็ว ๆ นี้ซึ่งกอใหเกิดสภาแหงนี้และเกิดอะไรขึ้นมา 
หลายอยาง ในตอนนั้นผมและหลาย ๆ คนตองไปกินไปนอนกลางถนนทั้งที่สนามหลวง 
ทั้งที่ถนนราชดําเนิน ทั้งที่ขางทําเนียบฯ เปนเวลา ๓๓ วัน ๓๓ คืน เพื่อเรียกรองใหนองชาย
ผมลาออก ทั้งหมดนี้นะครับทานจะเห็นไดเดนชัดนะครับวาไมใชเรื่องนารื่นรมย เปนเรือ่ง
ลําบากอยางยิ่ง เปนการใชมาตรการสุดทายของสุดทายเมื่อไมสามารถที่จะทําอยางอื่นได 
ในการแกไขปญหาสังคมประเทศชาติ ผมขอเรียนทานประธานฯ ผานไปยังทานสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาตินะครับวา เมื่อมีการสืบทอดอํานาจเผด็จการครั้งเดือนพฤษภาคม 
ป ๒๕๓๕ นั้น ผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่มาจากการเลือกตั้ง แลวผมก็เปนหัวหนา
พรรคการเมืองดวย แตผมไมสามารถใชสภาแหงนี้ในการแกไขปญหาของบานเมืองได 
ก็ตองออกไปรวมชุมนุมจนกระทั่งเกิดผลอยางที่หลาย ๆ ทานทราบแลว ผมไดเรียนสั้น ๆ 
ไปแลวเสนอรวม ๆ ไปแลววา พระราชบัญญัติฉบบันี้ไมจําเปนตองมี ถามีจะกอใหเกิด
ปญหาวุนวายตอไปในอนาคต เพราะแมจะมีกฎหมายนี้ออกมาก็ตาม เมื่อบานเมืองมีปญหา 
เมื่อเราใชทุกมาตรการไปแลวไมไดผลก็ตองชุมนุมครับ จะมีคนชุมนุมออกมาเปนแสน 
ทานไมสามารถจะหยุดยั้งเขาไดเลย แลววันนั้นจะเกิดการจลาจลขึ้นมา ซึ่งเราไมอยากที่จะ
เห็นเรื่องอยางนั้นเกิดขึ้นในบานในเมืองของเรา ตอไปนี้ผมจะขอใชเวลาอีกนิดหนอย 
นะครับ เพื่อเสนอความเห็นตั้งแตหนาแรกของรางพระราชบัญญัติการชุมนมุในที่สาธารณะ 
หนาแรกทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติคงจะเห็นเหตุผล ๒ บรรทัดกอนบรรทัดสดุทาย 
เหตุผลของรางกฎหมายฉบับนี้เพื่อเปนเครื่องปองกันมิใหการชุมนุมในที่สาธารณะมี 
ผลกระทบกบัสิทธิเสรีภาพของบุคคลอื่นหรือสาธารณชน แลวก็ในมาตรา ๕ ก็เปนใน
ทํานองเดียวกันนี้นะครับ ทานเปดไปหนาที่ ๒ มาตรา ๕ “บุคคลยอมมีเสรีภาพในการชุมนุม
โดยสงบและปราศจากอาวุธ” นี่เอยมากอนครับเพื่อเอาใจ แตการชุมนุมในที่สาธารณะ 
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ตองไมสงผลกระทบตอสิทธิของผูอ่ืนและความสงบเรียบรอยภายในประเทศ รวมความก็คือ 
หามชุมนุมที่ทําใหคนอื่นเดือดรอน ทานประธานฯ ครับ ชุมนุมกันมาแลวหลายครั้ง ไมมี 
การชุมนุมทีไ่หนที่ไดผลโดยไมทําใหใครเดือดรอน ไปชุมนุมที่ทุงกุลารองไห ตอใหประชุม 
ติดตอกันเปนวันเปนคืน ๑๐ ปก็ไมไดผล เพราะคนเขาไมเดือดรอน เพราะฉะนั้นผมไมทราบ
วารางอันนี้ไปทําไมซึ่งไมมีผล แลวมาตรา ๖ ก็เชนกันที่เมื่อสักครูนี้ทานสมาชิกสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติทานหนึ่งทานก็บอกไปแลววาเปนไปไมได มีการชุมนุมที่ไหนบางไมใชชองทาง
เดินรถหรือพ้ืนผิวการจราจร ไปชุมนุมบนหอง ในตึก ชุมนุมไดกี่คน ก็ตองใชนะครับ  
ผมขอยกตัวอยาง แตถาเปนการชุมนมุดวยความสงบ ไมไดมีเจตนาที่จะทํารายทําลาย
บานเมืองละก็ ผูชุมนุมเขาจะอะลุมอลวยครับ เขาอะลุมอลวยโดยที่เจาหนาที่ตํารวจไมตอง
มาเกี่ยวของ ไมตองมาขอรองเขา ผมยกตัวอยางเมื่อตอนที่ผมและคณะไปกินไปนอนที่กลาง
ถนนวิทยุ ๙ วัน ๙ คืนขางสถานทูตสหรัฐฯ ถาคนมากเราก็ลงไปขางลาง ลงไปจากทางเทา 
ไปรบกวนชองจราจรชอง ๑ ชอง ๒ ชอง ๓ ชอง ๔ แลวก็เวนไวชองหนึ่งใหรถเขาวิ่ง  
ถาคนนอยเราก็หุบเขามาครับ เหลือ ๔ ชอง ๓ ชอง ๒ ชอง แลวก็เหลือบนทางเทา เราทํา
อยางนี้มาตลอดครับ เพราะฉะนั้นเปนไปไมไดที่จะบอกวาไมใชชองทางเดินรถหรือพ้ืนผิว
การจราจร ไมมีที่ไหนหรอกครับที่ชุมนุมแลวไมตองใช ตองใชทั้งนั้น ไมตองใชกอ็ยางที่ 
ผมยกตัวอยางไปแลวไปชุมนุมในดงในปา ๑๐ ป ๒๐ ปไมมีใครเขาวาอะไร แลวเกิดผล 
ที่ไหนครับ จะเหนื่อยยากทั้งที อยางขอ ๒ เหมือนกันไมใชเครื่องขยายเสียง ไมใช
ยานพาหนะ ไมมีการเคลื่อนยายสถานที่ชุมนุม ดูไปถึงมาตรา ๙ ครับ มาตรา ๙ บอกวา  
“ใหมีคณะกรรมการพิจารณา”------------------------------------------------------------------------- 
 
 
          - ๓๐/๑ 
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ทานประธานฯ ดูซิครับ ตัวแทนของหนวยราชการทั้งนั้น ผมพูดในฐานะที่ผมเคยเปน
ขาราชการมากอนดวยนะครับ ไมมีที่อ่ืนเลย ไมมีจากหนวยอ่ืนเลย แลวอยางนี้ใครเขาจะไป
อนุญาตใหชุมชน เพราะกรรมการเปนตัวแทนของราชการทั้งนั้น มาจนกระทั่งถึงมาตรา ๑๒ 
ผลการพิจารณาของคณะกรรมการ ตัวแทนของขาราชการทั้งนั้น ผมเติมไปดวยนะครับ  
ตามมาตรา ๙ ใหถือเปนทีสุ่ด คือไปฟองรองใครก็ไมได แลวกม็ีอยูมาตราหนึ่งนะครับวา  
จะไปฟองทางแพง ทางอาญาไมได อันเนื่องมาจากการสลายการชุมชน อยางนี้ก็เปน 
การใหทายของผูที่ไปสลายการชุมชนที่ไมใชดุลพินิจใหเหมาะสม ตกลงแลวผมขอเรียน 
ทานประธานฯ นะครับวา ถาวันนี้เรารับหลักการ จะเปนกฎหมายที่แปลกมากนะครับ  
แปลกที่สุดในโลก ผมเรียนอีกนิดหนึ่งวา วันนั้นที่ผมไปกินไปนอนอยูที่ขางสถานทูต
สหรัฐฯ เจาหนาที่ รปภ. ของสถานทูตสหรัฐฯ ซึ่งเปน รปภ. ชัน้ผูใหญมาขอรองใหผมเลิก 
ผมบอกวาคุณไปตามนายคุณมา เอกอัครราชทูตสหรัฐฯ ประจําประเทศไทย ตามมา 
พบหนอย จะคุยกันสักหนอย เมืองคุณก็มีการชุมนุมประทวง ไมใชมีเมืองเราเทานั้น  
คุณตองเขาใจนะ นี่เมืองไทย ไมใชสหรัฐอเมริกา เขาก็กลับไปแลว เขาก็ไมมาตอแยอีกตอไป 
แตโดยการที่เราเอาจริงเอาจัง ทางรัฐบาลก็สงรัฐมนตรีสาธารณสุขไปเจรจาขอยอมความดวย 
นั่นก็คือวาขอใหกลับมาเถอะ จะออกพระราชบัญญัติควบคุมเรื่องน้ําเมานี้อยางเดนชัด
เสียกอน แลวคอยมาพิจารณากันใหม ผมไดเรียนใหทานประธานฯ ทราบแลวนะครับวา  
เปนมาตรการสุดทายของสุดทายจริง ๆ ผูที่รวมชุมนุมนั้นไมไดมีเจตนาที่อยากออกไป
สนุกสนานอะไรเลย เอางาย ๆ ก็แลวกนัครับ คนเราทุกวันนี้ตองเขาหองน้ํา หองสวม  
วันละหลายครั้งดวย ขนาด กทม. เขาอนุเคราะหแลว สงรถสุขามาแลว คนตั้งเยอะแยะ  
แลวไปตั้งไกลลิบกวาจะไปถึง หองอาบน้ํากับหองสวมหองเดียวกัน แคบ ๆ เหม็นก็เหม็น 
แลวสวมเต็มบอย ๆ อยางนี้เปนตน ผมถามวาถาไมลําบากจริง ๆ แลวใครเขาจะออกไป
ชุมนุม เพราะฉะนั้นเปนมาตรการสุดทายของสุดทาย ทานกรุณาอยามีมาตรการมาหยุดยั้ง 
เลยครับ เพราะจะทําใหเกิดการจลาจลวุนวายตอไปในอนาคตอยางแนนอน ผมขอทํานาย
ทายทักไวแตเพียงเทานี้ ผมขอเรียนวิงวอนเพื่อนสมาชิกฯ ทุกคนนะครับ ไหน ๆ ก็เอาอดีต
คนที่ติดคุกติดตะรางมาแลวจากการชุมนุมเมื่อป ๒๕๓๕ แลวถูกดําเนินคดีมาทุกครั้ง ดีวา 
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ศาลยกฟองไปทุกครั้ง มิฉะนั้นก็คงไมไดมายืนพูดอยูในขณะนี้ ผมขอเรียนทุกทานนะครับ  
กรุณาอยารับหลักการเลยครับ ขอบคุณครับ 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณเตือนใจครับ  
 นางเตือนใจ  ดีเทศน   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ดิฉัน เตือนใจ  
ดีเทศน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ หมายเลข ๕๒ ดิฉันไดอานราง พ.ร.บ. นี้เมื่อวาน 
แลวก็มีความตกใจเปนอยางมากวา ในขณะที่รัฐบาลและทุกฝายกําลังรณรงคใหประชาชน 
ทําหนาที่ของพลเมืองที่มีความตื่นตัวและรวมกันพัฒนาระบอบประชาธิปไตย โดยไปใช
สิทธิตอการลงมติตอรางรัฐธรรมนูญปนี้ แตทาน สนช. จํานวนหนึ่งที่ดิฉันเคารพ ทานมี
ความปรารถนาดี จึงเสนอกฎหมายนี้ออกมาในขณะนี้ ซึ่งดิฉันเห็นวาไมเหมาะสมกับ
กาลเทศะ และเปนกฎหมายที่ไมสมควรที่จะเสนอโดย สนช. เพราะเปนกฎหมายที่ไมเขาใจ
วาประชาชนที่มีความทุกข มีความเดือดรอน เขาไมมีทางออก เขาจะตองใชวิธีในการชุมนุม 
ซึ่งการชุมนุมหลายสวนก็เปนผลดีตอการเรียกรองที่ทําใหเสียงของประชาชนผูไมมีโอกาส 
ที่จะไดรับการเสนอทางสังคมเขาตองใชวิธีนี้เพื่อที่จะเรียกรองความสนใจจากสังคม ดิฉัน 
ดูในมาตรา ๑๙ ของรางฉบับนี้ บอกวา “ผูใดฝาฝนจัดใหมีการชุมนุมในทีส่าธารณะ 
โดยไมไดรับอนุญาตจากคณะกรรมการ แมการชมุนุมจะเปนไปดวยความเรียบรอย  
ก็ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหกเดือน หรือปรับไมเกินสองหมื่นบาท” อันนี้จะเปน 
การควบคุมสิทธิเสรีภาพของประชาชน และไมสอดคลองกับรัฐธรรมนูญทีก่ําลังจะไปลง 
มติเลย ดิฉันจึงเห็นดวยกับทาน สนช. ทั้ง ๒ ทาน ที่อภิปรายไปแลวนะคะวา  สนช. ไมควร
จะรับหลักการราง พ.ร.บ. นี้ เพราะวาจะทําใหเกิดความเสียหายตอสภา ในชวงที่ผานมา 
ตามบันทึกสรุปงานของคณะกรรมาธิการติดตามการประชุมของสภา สภานี้ไดออกกฎหมาย
มาแลว ๕๕ ฉบับ และกําลังอยูในวาระหนึ่งอีก ๖๖ ฉบับ ซึ่งสวนใหญเปนกฎหมายที่เปน
ประโยชนตอประเทศชาติ ดิฉันขอเถอะคะ  ฉบับนี้อยารับหลักการเลย  
 
 
 



สนช. ๔๔                                       จิตติมา ๓๐/๓ 
 
 แลวก็ประการสุดทาย ทานนายกฯ ก็ไดพูดวาทั้ง สนช. และรัฐบาลออก
กฎหมายเยอะมาก ควรที่จะทําใหกฎหมายที่มีอยูแตเดิมซึ่งเปนประโยชนมีประสิทธิภาพ
มากกวา ดิฉันขอย้ําวา สนช. ไมควรจะรับหลักการ พ.ร.บ. นี้คะ ขอขอบพระคุณคะ  
 
         -  ๓๑/๑ 
     
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔             กาหลง ๓๑/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณวัลลภครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วัลลภ 
ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ คือในแงหลักการแลว สมาชกิฯ มีสิทธ ิ
จะใชขอบังคับฯ ขอ ๑๐๖ ในการเสนอกฎหมาย แลวบังเอิญขอบังคับฯ มีเพียงขอหาม 
ขอเดียววา การเสนอนั้นจะเสนอในลักษณะกฎหมายที่เกี่ยวของกับการเงินไมได 
ในเมื่อสมาชิกฯ ทานเสนอแลวนี้ ผานการพิจารณาของประธานฯ แลว วาเปนกฎหมาย 
ที่ไมเกี่ยวของกับการเงิน ทานประธานฯ จึงกรุณาใหบัญญัติเปนประเด็น เปนวาระเขาใน
สภา ทีนี้สมาชิกฯ ทานจะอภิปรายเลยไปถึงวาอยาเพิ่งรับหลักการเลย ผมก็ยงัไมคอย 
แนใจนักวาในระยะเวลาขณะนี้ทําไดหรือไม เวนเสียแตทานประธานฯ ครับ ซึ่งคงตอง 
เสี่ยงกันในหองประชุมแหงนี้  

๑. ก็คือรัฐมนตรีทานก็จะตองลุกขึ้นมายืนวาขอรับกฎหมายฉบับนี้ไป 
ศึกษา ๓๐ วัน สมาชิกฯ ก็อยาอนุญาต ก็คือไมอนุญาต พอไมอนุญาตก็ตองมาถามวา 
เราจะรับหลักการของกฎหมายฉบับนี้หรือไม ตรงนี้เราก็ตองเสี่ยงกันครับ ถาสภาแหงนี้ไม
รับหลักการกฎหมายก็ตกไปเลย แตถารับโปงขึ้นมาก็ตองตั้งกรรมาธิการละครับ  
ก็ถือวาตองเดินตามรางของกฎหมายฉบับนี้ อันนี้คือการสุมเสี่ยง ประการที่ ๑ ซึ่งทานตอง
คาดคะเนเอาเอง 
  ประการที่ ๒ ทานประธานฯ ที่เคารพครับ แมวาเราจะสุมเสี่ยงในการที่จะ 
ลงมติวารับหรือไมรับกต็าม ขออนุญาตเรียนทานประธานฯ วา เนื่องจากวาคณะผูยกราง 
ฉบับนี้ผมไมทราบวาใครเขียนให แตเปนการเขียนที่ฉลาด เปนการเขียนที่ฉลาดมาก 
ก็คอืเขียนอยางไร หลักการก็ไมผิด แตเหตุผลผิด ซึ่งเราก็มีหนาที่คือรับหลักการหรือ 
ไมรับหลักการเทานั้นเอง หลักการบอกวาใหมีกฎหมายวาดวยการชุมนุมในที่สาธารณะ 
ซึ่งรายละเอียดก็วาไป แตเหตุผลทานบอกวาเปนการปกครองในระบอบประชาธิปไตย ซึ่ง
มาตรา ๑๙ วรรคสอง ที่คุณเตือนใจ  ดีเทศน พูดขัดหลักการของประชาธิปไตย 
อยางเด็ดขาดอยูแลว ก็คือไปไมไดดวยกับเหตุผล แตไปดวยกับหลักการวา ใหหลักการ 
ใหมีกฎหมายเรื่องนี้ขึ้นมา ก็เลยเปนปญหามาก ๆ เลยตอนจะลงมติ เพราะทานประธานฯ  



สนช. ๔๔             กาหลง ๓๑/๒ 
 
ตองถามวาจะรับหลักการของกฎหมายฉบับนี้หรือไม ซึ่งก็เปนปญหาที่เราจะตอง 
กระอักกระอวนใจพอสมควรวาจะรับหรือไมรับ กระนั้นก็ตาม ทานประธานฯ ครับ  
ผมก็ตองขออภิปรายไปในเชิงไมเห็นดวยเอาไวกอน เพราะอยางนอยถาหากเราสุมเสี่ยงจะ
รับหลักการ ไมรับหลักการจะไดอาศัยเหตุผลของผมประกอบพวงเขาไปดวย 
  ประการที่ ๑ ทานประธานฯ ครับ ที่ผมเห็นวากฎหมายฉบับนี้ไมควรเสนอ 
ผมใชคําอยางนั้นนะครับ มิใชไมควรรบัหลักการ ไมควรเสนอเพราะ ๑. เรามีกฎหมายหลาย
ฉบับที่ควบคุมการชุมนุมของประชาชนอยูแลว ไมวาจะเปนกฎหมาย 
ทางหลวง กฎหมายการจราจร กฎหมายการกอความไมสงบของประชาชน ของบานเมือง ซึ่ง
ขออนุญาตเอยนาม ทาน พลตรี จําลอง  ศรีเมือง อธิบายไวชัดเจนมากแลว วากฎหมาย
เหลานั้นมีอยูหากทําผิดก็ดําเนินคดีตามกฎหมายไดอยูแลว เพราะฉะนั้น 
กฎหมายฉบับนี้ไมจําเปนจะตองออกมาได เนื่องจากเรามีกฎหมายฉบับอื่นปกปองแลวก็ 
คุมครองอยูแลว นี่เหตุผลประการที่ ๑ ครับ 
  ประการที่ ๒ ก็คือวา แมวาเราจะเขียนหลักการวาใหมีกฎหมายวาดวยการ 
ชุมนุมในที่สาธารณะขึ้นมาก็ตาม แตสาระภายในนั้นเปนสาระที่กําหนดกฎเกณฑที่คอนขาง
จะผิดหลักของระบอบการปกครองของประเทศไทยของเรา ผมยกตัวอยาง 
๒ – ๓ มาตรา ทานประธานฯ ที่เคารพครับ มาตราที่เกี่ยวของมากก็คือการเคลื่อนยายของ 
บุคคล ถาทานประธานฯ ดูในมาตรา ๖ เขียนวา “การชุมนุมในที่สาธารณะที่มีลักษณะ 
ดังตอไปนี้ หามมิใหมีการกระทํา ยกเวนไดรับอนุญาตจากคณะกรรมการตามมาตรา ๙” 
ยกเวนตามมาตรา ๙  มาตรา ๙ ก็จะมีคณะกรรมการที่อนุมัติตามจังหวัด ตามที่ตาง ๆ 
ถาทานประธานฯ เคยดูการชุมนุมนี่นะครับ ประชาชนจากอีสานนะครับ บังเอิญผมเปนคน
สุรินทรนะครับ มีคราวหนึ่งเขาจะชุมนุมกันที่จังหวัดนครราชสีมา แตเนื่องจาก 
การเดินทางของประชาชนมาไดหลายแบบ บางแบบมาดวยรถยนต รถโดยสาร รถอีแตน 
บางแบบก็ใชวิธีการเดินมาครับ เขาก็เดินเลียบถนนนั่นละครับ ไมไดกีดขวางทางจราจร 
แตประการใดเลย เดินมาดวยความสงบ บางสวนเดินแบบจงกลมดวยนะครับ อยางมีสมาธิ 
เดินเปนทิวแถวไมไดมีเสียงโหวกเหวกเลย อาจจะมีสมาชิกบางทานที่มีโทรโขง 
 



สนช. ๔๔             กาหลง ๓๑/๓ 
 
พูดดีดวยซ้ําไป บอกวาพวกเราเดินดี ๆ นะครับ อยากีดขวางทางจราจร พวกเราเดินดี ๆ  
นะครับ อยาไปถูกรถราชนเอา เปนการใชเครื่องขยายเสียงครับ ----------------------------- 
 
                     - ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๔๔         ศศิมา  ๓๒/๑ 
 
แตเปนการเปนไปเพื่อความสงบเรียบรอยของกระบวนการเคลื่อนพลในการเดินทางไป
ชุมนุมที่จังหวัดนครราชสีมา ผมถามวาแบบนี้ตองขออนุญาตหรือ ผิดอะไรตรงไหน  
แตกฎหมายฉบับนี้หามครับ หามเคลื่อนยายที่ชุมนุมโดยไมบอก นี่ก็เปนประเด็นที่บงชัดวา
เปนกฎหมายที่มีรายละเอียดขัดตอเหตุผลที่ประกอบหลักการในกฎหมายฉบับนี้ จะตองพูด
ถึงมาตราที่ตองพูดซ้ําของทานเตือนใจ  ดีเทศน  ซึ่งบังเอิญตรงกันมาก ๆ เปนหัวใจของการ
เขียนกฎหมายฉบับนี้ที่ผมคิดวาไมนาเขียนเลย เปนกฎหมายที่เขียนขึ้นมาชนิดที่เรา 
ตระหนกตกใจมาก ซึ่งคุณเตือนใจ  ดีเทศน ไดอธิบายไปแลว ชุมนุมโดยสงบก็ชุมนุมไมได
มาตรา ๑๙ นะครับ อานอีกครั้งครับทานประธานฯ ที่เคารพครับเพื่อทานสมาชิกฯ ทานอืน่ 
จะไดอภิปรายตอไป เขียนวา “ผูใดฝาฝนจัดใหมีการชุมนุมที่สาธารณะโดยไมไดรับอนุญาต
จากคณะกรรมการ แมการชุมนุมจะเปนไปดวยความเรียบรอย” เปนกฎหมายฉบับเดียว 
ในโลกครับที่เขียนแบบนี้ แมการชุมนุมจะเปนไปดวยความเรียบรอยก็ตองติดคุก เขียนได
อยางไร นี่เปนกฎหมายที่อันตรายยิ่งกวากฎหมาย กอ.รมน. ที่ออกมาอีกดวยซ้ําไป  
ซึ่งขนาดฉบับนั้นเรายังทวงติงกันเบา ๆ แลวคุยกันเบา ๆ ดวยมติรภาพ แตกฎหมายฉบับนี้ 
ไปไกลเกินไป ผมอยากจะรองขอจริง ๆ ใหผูเสนอถอนออกไปและก็เขาใจวาทานมาเสนอ
แทน คนที่เสนอทานไมไดอยูในหองนี้ ก็ไปติดกบักับขอบังคับฯ ของเราเองวา เมื่อเจาตัว 
ที่เปนผูเสนอมิไดอยูเสนอหากแตใหมีผูแทนเสนอแทน และผูเสนอแทนนั้นก็ไมไดรับ
อํานาจจากผูใหเสนอวาใหถอนใหดวย ก็มาติดกับขอบังคับฯ เราวาเราจะเอาอยางไร  
ภาระโยนไปรัฐมนตรี รัฐมนตรีทานก็ตองอาศัยขอบังคับฯ รับไปศึกษา ๓๐ วัน ภาระก็โยน
กลับมาที่เรา เราจะโหวตใหหรือไมให ผมก็ชั่งใจเหมือนกันวาผมจะประเมินอยางไร ถาผม
โหวตไมใหขึ้นมาก็ตองเขาสูวาระที่เราตองรับหลักการ ไมรับหลักการ ก็ตองเสี่ยงกันเอาเอง 
แตผมยอมเสี่ยง และผมเชื่อวากฎหมายจะไมผานขั้นรับหลักการครับ ผมไมยอมใหรัฐมนตรี
รับไปครับ ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณสมชายครับ 
 
 
 



สนช.  ๔๔         ศศิมา  ๓๒/๒ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ  :  ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติครับ  
ผมนายสมชาย  แสวงการ  ตองเรียนดวยความเคารพนะครับทานสมาชิกฯ ที่รวมลงนามใน
กฎหมายฉบับนี้ ผมเขาใจวาคงเปนความปรารถนาดีในการที่จะใหมีรางพระราชบัญญัติเรื่อง
การชุมนุม แตวากฎหมายฉบับนี้เกิดขึ้นมาแลวเปนดาบสองคม คมหนึ่งนั้นตองการจัดการ 
กับปญหา ไมวาจะเปนม็อบที่สนามหลวง นปก. หรือหนาบานสี่เสาฯ แตอีกคมหนึ่งนั้น
ยอนกลับมาหาพวกเรากันเอง ในฐานะที่ทําหนาที่สื่อมวลชนมาตลอด ผมไมเคยเห็น
กฎหมายแบบนี้เกิดขึ้น ผมคิดวาเรากาวผานจุดของเสรีภาพมาระดับหนึ่งแลว แลววันที่ ๑๙  
สิงหาคมนี้เรารณรงคใหประชาชนรบัรางรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ซึ่งเนื้อหานั้น ส.ส.ร. ที่ราง 
ผูสนับสนุนทุกคนพยายามบงบอกถึงการสงเสริมเสรีภาพประชาชนอยางแทจริงและเปน
รูปธรรม แตในกฎหมายฉบับนี้ซึ่งเปนดาบคมที่จะยอนกลับนั้นจะทําใหเพื่อนพี่นองผม 
หลายคนซึ่งเขามานั่งอยูในสภาแหงนี้อาจตองกลับเขาคุกเพราะกฎหมายฉบับนี้ ถาวันใด 
วันหนึ่งเกิดมีรัฐบาลทรราช เกิดมีปญหาในเรื่องการที่ตองชุมนุมอยางสันติแลวจะตองไป 
ขออนุญาตและไมไดทําการตามกฎหมาย ยิ่งดูในหลายมาตรานั้น สมาชิกฯ หลายทาน 
ไดอภิปรายไปแลว ไมวาจะเปนการใชชองทางการจราจร การใชเครื่องขยายเสียง การใช
พาหนะ และสําคัญที่สุดคือการยายสถานที่ชุมนุม คนทํางานมวลชน คนทําม็อบทราบครับวา 
ถาม็อบไมเคลื่อนม็อบก็ตาย ม็อบจําเปนตองเคลื่อน ม็อบตองมีการเคลื่อนไหวตลอดเวลา  
ผมกราบเรียนครับวา การชุมนุมที่สวนลุมพินีของกลุมพันธมิตรในเริ่มตน ตราบใดวันนี้ 
ยังอยูที่สวนลุมพินีผมวาไมเกิน ๑๐,๐๐๐ - ๒๐,๐๐๐ ละครับ เราก็ยังชุมนุมกันตอไป รัฐบาล
ทักษิณก็ยังอยูตอไป หรือกฎหมายนี้อาจจะออกมาปราบการชุมนุมที่สวนลุมฯ ไปแลวดวย -- 
 
           - ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔                                                                                                     ศภุลักษณ ๓๓/๑ 
  
เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่ตองคิดใหดีวา กฎหมายจะทําใหการปราบ นปก. ที่จะ 
เกิดขึ้นหรือจะทําใหพันธมิตรเกานั้นไปรวมกับ นปก. อันนี้ตองตั้งคําถามใหดีนะครับ 
ประการสําคัญหลายประการครับ ไมวาจะเปนกรรมการที่ตั้งขึ้นตามมาตรา ๙ นั้น  
ผมเรียนตามตรงวาถาเปนรัฐบาลทักษิณที่แลว ลองอานดูนะครับ ตองขออภัย 
อดีตทานผูบัญชาการตํารวจนครบาลทานนั่งอยูที่นี่ ทานเปนประธานกรรมการ  
ถาการชุมนุมในกรุงเทพฯ ทานจะอนุญาตไหมครับ ทานผูแทนกระทรวงมหาดไทย  
ทานผูแทนสํานักขาวกรองฯ ทานผูแทนศูนยรักษาความปลอดภัยฯ และอื่น ๆ อีก 
ไมตองเอยนาม ทานคงไมอนุญาตใหการชุมนุมเกดิขึ้นนะครับ ผูแทนในแตละจังหวัด  
ผูวาราชการจังหวัด ผูบังคับการจังหวัด นายก อบจ. ไมตองเอยนามทานคงไมอนุญาต  
แตถาเปลี่ยนกรรมการลองเปนคณะกรรมการสิทธมินุษยชนฯ ดูไหมครับ เปลี่ยนเปน 
ผูแทนสื่อมวลชนไหมครบั เปลี่ยนเปนผูแทนดานเอ็นจีโอ (NGO) ไหมครับ ผมวา 
เขาอาจจะอนุญาต อันนี้คือปญหาในมาตรา ๙  ถดัมาพี่นองเพื่อนผมหลายคนยากจน 
และมีปญหาที่รองเรียนมาหลายรัฐบาล ไมวาจะเปนม็อบสมัชชาคนจน ม็อบเกษตรกร 
รายยอย ลวนตองเคลื่อนจากอีสาน ความยากจนไมไดเกิดในกรุงเทพฯ อยางเดียว เขาตอง 
เคลื่อนมาจากบุรีรัมย เขาตองเคลื่อนจากอุบลราชธานี เพราะฉะนั้นตองขามผานจังหวัด 
เปนไปไดหรือครับวา การอนุญาตนั้นจะตองขอทีละจังหวัด กฎหมายฉบับนี้ผมกราบเรียนวา
จะเปนปญหาในอนาคต ผมไมอยากเห็นขั้นตอนที่ตองมาโหวตแพชนะ ก็อยากจะฝากวา 
ทําอยางไร ไมวาจะเปนแกไขกันในชัน้กฤษฎีกา กอนที่ ครม. จะสงกลับมา หรือ
คณะรัฐมนตรีอาจจะมีมติไมรับกฎหมายฉบับนี้  การชุมนุมที่เกิดขึ้น แมในประเทศ 
ตะวันตก ซึ่งเฝาจับตามองประชาธิปไตยของไทยที่กําลังจะเกิดขึ้นใหมนั้น เขาก็มีการ 
ชุมนุมครับ เราเดินทางไปสหรัฐอเมริกา หนาทําเนียบประธานาธิบดีที่วอชิงตันครับ  
ประชุมกันทกุวัน ไปที่อังกฤษเขาก็ชุมนุมกันทุกวัน แลวก็เดินบนถนน ก็ไมเห็นมีปญหา
อะไร ประเทศไทยถูกจับตามองจากองคกรดานสิทธิมนุษยชนมากแลวครับ เรากําลัง 
แกหลายอยาง ไมวาจะเปน พ.ร.บ. การพิมพ พ.ร.บ. ดานสื่อ ซึง่เราจะบอกเขาวาเรากําลัง
เปลี่ยนแปลงไปสูเรื่องการใหเสรีภาพ แตกฎหมายฉบับนี้กําลังจะทําใหเรายอนยุคครับ  
ก็ขอฝากที่สภาแหงนี้วา บานเมืองเรานั้นไดอิสรภาพ ไดเสรีภาพ ไดประชาธิปไตยมา 



สนช. ๔๔                                                                                                     ศภุลักษณ ๓๓/๒ 
 
หลายครั้งก็เกิดจากการชุมนุม เมื่อตุลาคม ๒๕๑๙ ไมใชหรือ เรารอดพนจากเงื้อมมือของ
อํานาจหลายแหง ไมวาจะเปนตุลาคม ๒๕๑๙ พฤษภาคม ๒๕๓๕ แลวก็ลาสุดการชุมนมุ
ของประชาชนเรือนแสนจนทําใหรัฐบาลที่ฉอฉลตองถูกปฏิวัติโดยคณะ คมช. ไมใช 
หรือครับ ผมเรียนครับวาจริง ๆ อยากเห็นกฎหมายฉบับนี้ไดมีการเปลี่ยนแปลงหรือมีการ
พิจารณากันอยางใหรอบคอบกอนที่สภาแหงนี้จะรับหรือคณะรัฐมนตรีจะรับไปครับ  
ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญ  
พลตํารวจเอก  อิสระพันธ ครับ 
  พลตํารวจเอก อิสระพันธ  สนิทวงศ ณ อยุธยา   :   กราบเรียนทานประธานฯ 
ครับ  เนื่องจากเมื่อสักครูผมติดราชการสําคัญนะครับ แลวก็พยายามรีบกลับมาไดทันเวลา 
พอดี  ผมขอเรียนวาที่สมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ไดเสนอกฎหมายฉบับนี้ก็หลายคนที่เห็นดวย 
ทีนี้ที่ทานบอกวามีกฎหมายอื่นเทียบเคียงก็คงจะถูกตองนะครับ มีกฎหมายเรื่องเกี่ยวกับ 
พ.ร.บ. รักษาความสะอาด  พ.ร.บ. จราจรทางบก  พ.ร.บ. อ่ืน ๆ นะครับ แตวาเรื่องที่เกี่ยวกับ 
การรับรองการจัดใหมีการชุมนุมในสถานที่สาธารณะไมมีกฎหมายใดที่กลาวถึงระเบียบ 
วิธีการที่จะชุมนุมในสถานที่สาธารณะไวเปนการเฉพาะ จึงไดมาคิดอานกันวาในอดีต 
ที่ผานมามีเหตุการณที่บานปลายออกไปจากการชุมนุมในสถานที่สาธารณะ ------------ 
 
 
          - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔                 เยาวเรศ  ๓๔/๑ 
 
ก็ขอเรียนวา การชุมนุมในสถานที่สาธารณะตามที่ไดยกรางมานั้นกระทําไดนะครับ 
ไมใชกระทําไมได กระทําได คําวา “สถานที่สาธารณะ” ก็คือ สถานที่ที่ประชาชนเขาไปได 
อยางเชน สนามหลวง สวนลุมฯ ก็ไดระบุไวแลว คําวา “สถานที่ที่รัฐจัดไวใหประชาชน 
โดยทั่วไปใชประโยชนรวมกัน รวมถึงสถานที่ที่ประชาชนมีความชอบธรรมที่จะเขาไปได” 
ในวรรคหลังนี้อยูในประมวลกฎหมายอาญาที่ระบุไว แตทีนี้เหตุที่เกิดขึ้นมาในกอนหนานี้ 
ที่เกิดพวกเราก็คงจะเขาใจ ผมเขาใจวาทานประธานฯ คงเขาใจวา พอชุมนุมแลวมักจะ 
เกิดเหตุ มีทานสมาชิกฯ บางทานอภิปรายวา การชุมนุมเพื่อจะไดรับความสนใจ 
จากสาธารณชน คือตองทําใหสาธารณชนเดือดรอนกอนถึงจะเขาใจ ถึงจะหันมาให 
ความสนใจก็เพราะวานาจะตองมีการกําหนดที่บอกวา แลวจะทําอะไรไดบาง ในมาตรา ๖ 
คือ ชุมนุมได ไมใช ชุมนมุไมได ชุมนมุได แตถาชมุนุมแลวจะตองใชพ้ืนที่หรือใชชองทาง 
เดินรถ หรือพ้ืนที่ผิวจราจรนั้น หมายถึงวา ถาลงไปบล็อค (Block) อยูในพืน้ที่ผิวจราจร 
ก็ทําใหเกิดประชาชนที่จะตองสัญจรเดือดรอน ถาไมเปนการปดกั้นการจราจรหรือใชพ้ืนที่
ผิวจราจรทําใหผูอ่ืนเดือดรอนก็คงไมเขาตามนี้ การใชเครื่องขยายเสยีงก็เชนเดียวกัน  
เราก็ทราบวามีการใชเครือ่งขยายเสียงอยูในลักษณะที่ไมสมควรบางสถานที่ แตก็ไมสามารถ
ที่จะไปหามปรามหรือใช พ.ร.บ. ควบคุมเรื่องการใชเครื่องขยายเสียง ซึ่งมีโทษที่เปนลหุโทษ
แบบนี้เปนตนนะครับ คือมี พ.ร.บ. อ่ืนเทียบเคียง แตวาก็ไมสามารถที่จะใชบังคับใชได 
ในลักษณะที่จะเกิดผลทางปฏิบัตินะครับ มีการใชยานพาหนะ ก็หมายความถึงวา  
เอายานพาหนะไปใชประกอบเปนเวทีอยางที่ทานเพิ่งเห็นเมื่อไมกี่สัปดาหที่ผานมา  
หรือมีการเคลื่อนยายการชุมนุม การเคลื่อนยายการชุมนุม ถาเผื่อวาเรารูกอน ทางฝาย
บานเมืองรูก็จะจัดใหมีการจราจรหรือจัดอํานวยความสะดวก แลวก็โบกจราจรใหไปทางอื่น 
การบอกกันกอนที่บอกวากรรมการตามมาตรา ๙ นั้นที่บอกวา ทําไมมีฝายที่เปนแต 
ฝายราชการ ฝายราชการก็คือ ผูที่ตองรักษาความสงบเรียบรอย คอยจัดความสะดวกใหกบั 
ผูชุมชุม ผมวาทานที่เคยทําการชุมนุมมาก็คงจะเขาใจ เพราะวาทานก็จะตองไปประสานงาน
กับทางฝายที่จะตองดูแลเรื่องความสงบเรียบรอย กค็งจะเปนเรื่องเดียวกันนะครับ 
เพราะฉะนั้นแตเดิมมาก็คงมีการสื่อสารกันอยูแลว ก็เปนเรื่องที่ไมใชเรื่องใหม แตนี่ก็คือ 
 



สนช. ๔๔                 เยาวเรศ  ๓๔/๒ 
 
ถาไปบอกไวกอน แลวกม็าทําก็ทําได ผมวาในบางขอความที่บอกวาอาจจะเปนการลิดรอน
สิทธิเสรีภาพ อยางเชน มาตรา ๑๙ มาตรา ๑๙ บอกวา จัดการชุมนุม ชุมนุมและใชชองทาง
การเดินรถหรือใชผิวจราจร แลวก็เกิดความเดือดรอนขึ้นมา หรือวามีการใชเครื่องขยายเสียง 
มีการใชยานพาหนะ หรือมีการเคลื่อนยายการชุมนุมอยางเชนที่วานี้นะครับ โทษที่มี 
เปนโทษลหุโทษนะครับ โทษลหุโทษเชนเดียวกัน คือมีโทษเหมือนกัน แตเปนโทษนอย 
คือเปนโทษที่กําหนดไวเพ่ือวาจะจัดใหมีการชุมนมุควรจะมาบอกตาม พ.ร.บ. นี ้ 
ซึ่งตอไปก็จะทําใหการชุมนุมมีกติกา---------------------------------------------------------------- 
 
           - ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔                อัจฉรียา  ๓๕/๑ 
 
ปจจุบันนี้ทานจะเห็นวามีการชุมนุมบางที่ที่อางวาคนโนนเปนคนจัด คนนี้เปนคนจัด  
แตก็ไมมีใครที่ไปยื่นเรื่องบอกวาผมเปนคนจัด จึงทําใหตองมีกติกาวา ถาไมปรากฏผูจัด 
ที่แนนอนวาใครเปนคนจัดแน บางทีเขายังไปเถียงกันอยูเลยวาม็อบนี้ม็อบใคร  
แตในกฎหมายฉบับนี้มีขออยูขอหนึ่งที่ตั้งเปนขอสันนิษฐานวา ถาม็อบไมมีใครเปนคนจัด  
ผูที่ขึ้นอภิปราย คือผูที่จัดใหมีการชุมนุม ตองมีขอนี้ดวย เพราะวาโดยทั่วไปเสร็จแลวพอเวลา
เกิดความเสียหายขึ้น อยางที่เรา ๆ ทาน ๆ ทราบกนัอยู เมื่อเกิดมีความเสียหายแลวบอก 
ไมรูตัว ใครก็ไมรู นอกเสียจากวาเราจะตองไปตามเอาอีกทีหนึ่งก็ไปดู สุดทายแลวก็ตองไป
กลาวหาผูที่ขึ้นอภิปรายนั้นอยูดี ตอไปนี้จะมีกฎหมายบอกวา ถาทานขึ้นอภิปราย ทานจะตอง
มั่นใจวา ถาเผื่อวาไมมีใครเปนผูจัด ทานนั่นละเปนผูจัดใหมีการชุมนุม ไมเชนนั้นทางฝาย 
ที่จะดําเนินการก็ไมรูจะไปเริ่มตนจากที่ไหน กวาจะไปสืบสาวราวเรื่องกันมาก็อีกนาน  
แลวก็ทานขึ้นไปอภิปราย ทานก็บอกวาผมไมเกี่ยว มีบางม็อบที่เคลื่อนที่ไปแลว แลวเกิดเหตุ 
ไมชอบมาพากลหรือเกิดความวุนวายในบานเมืองขึ้นมา แตก็บอกวาผมเปนผูขึ้นอภิปราย 
แตผมไมเกี่ยว แตกฎหมายฉบับนี้จะทําใหคนที่ดําเนินการหรือคนที่เปนตัวตั้งตัวตีตองเขาไป
เกี่ยวของ อันนี้ก็หมายความถึงวา คณะที่รวมกันเสนอก็ไดเสนอเปนแนวทางวา ถาจะมี
เหตุการณตอไปในอนาคตก็นาจะมีกฎหมายที่สามารถจะเปนแนวทาง หรือเปนชองทาง  
เปนกติกาที่ตอไปเราควรจะมีการดําเนินการกัน ขอเรียนวาตามกฎหมายฉบับนี้การชุมนุม 
ในสถานที่สาธารณะยังทําได ไมใชบอกวาปดกั้นใหทําไมได ถาทําแลวมีการใชชองทาง 
การเดินรถผิวจราจรอะไรแบบนี้ หรอืใชเครื่องขยายเสียงอยางที่วามานั้นก็ตองบอกกลาว 
กันกอน ก็มแีคเพียงนั้นเอง ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณสมเกียรติครับ  
  นายสมเกียรติ  ออนวิมล   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม สมเกียรต ิ
ออนวิมล สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมไมไดเดือดรอนหรือหวาดกลัววา 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้จะผานการพิจารณาหรือรับหลักการของสมาชิกฯ เลยแมแตนอย 
เพราะวาโลกเราไปไกลจนถึงขนาดสนับสนุนใหมีการชุมนุมแสดงความคิดเห็น ซึ่งเปน 
สิทธิขั้นพื้นฐานของมนุษย ไมวาจะเปนมนุษยไทยหรือมนุษยในชาติอ่ืน ประเทศอื่นก็ตาม 



สนช. ๔๔                อัจฉรียา  ๓๕/๒ 
 
อันนี้อยูในกฎบัตรของสหประชาชาติวาดวยสิทธิมนุษยชน แลวก็รัฐธรรมนูญทุกฉบับ 
ก็เขียนมาอยางนั้น แลวผมเชื่อวาแมวาสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติทั้งหมดไมไดมาจาก
การเลือกตั้ง แตวาจิตสํานึกในการคํานึงถึงสิทธิเสรีภาพบนพื้นฐานของประชาชน เสมือนวา
เราเปนตัวแทนประชาชนเกือบสมบูรณจะมีอยูในสมาชิกฯ สวนใหญ แลวผมหวังวารัฐบาล
จะตองใชขอบังคับของสภา ขอ ๑๑๑ ไมรับรางนี้ไปพิจารณาเพื่อใหสมาชิกฯ ที่เสนอไดรูวา 
โลกไปไกลเกินกวาที่ทานจะมาปดกั้น ทานจะตองสนับสนุนใหมีการชุมนมุ ทุกครั้งที่เรา 
รางรัฐธรรมนูญก็จะตองสนับสนุนใหประชาชนแสดงความคิดเห็นอยางเสรี ตราบใด 
ที่เปนการชุมนุมที่ไมกอใหเกิดความรุนแรง ชุมนุมโดยสงบ แลวการชุมนุมก็ตองชุมนุม 
ในที่สาธารณะ แลวก็ตกลงกันเอาเองวาจะจัดการดูแลอยางไรใหไมเกิดความรุนแรง  
จะใชถนนหรือจะใชที่ไหนก็สุดแลวแต แตละครั้ง แลวการชมุนุมก็ไมจําเปนตองมีการเรียก
โดยผูจัดที่ใด ประชาชนสามารถพรอมใจกันมาชุมนุม แลวก็ทกุคนที่มารวมชุมนุมคือ 
ผูที่มีความเห็นอาจจะมีความเห็นที่ตองการปลดเปลือ้งความเดือดรอนที่มีอยู เพราะฉะนั้น
การชุมนุมสวนใหญก็ตองเคลื่อนยายไปยัง ณ สถานที่ที่ผูที่จะรับความเห็นเหลานั้น 
ไปปลดเปลือ้งความทุกขได สวนใหญก็มาที่รัฐสภา ที่ทําเนียบรัฐบาล หรอืที่หนาหนวยงาน
องคกรทั้งรัฐและเอกชนที่อาจจะชวยแกปญหาความเดือดรอนได - - - - - - - - - - - - - - - - - 
 
 
          -  ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔        สมบูรณ  ๓๖/๑ 
 
เพราะฉะนั้นเราตองเปดโอกาสใหประชาชนทําอยางนี้อยางเสรีแลวประชาชนจะไดรูจัก
แสดงความคิดเห็นและรับผิดชอบ และบางครั้งและบอยครั้งครับที่นักการเมืองอาจจะไมมี 
โอกาสหรือไมมีเวลาที่จะกลับไปในภมูิภาคตนเพื่อรับเรื่องราวเหลานี้ แตโดยชีวิตของ 
นักการเมืองที่มาจากการเลือกตั้งจะทําอยางนั้นอยูแลว เพราะฉะนั้นผมก็ไมหวงนะครับ 
เพราะฉะนั้นรัฐบาลนี่แหละจะตองไมรับรางนี้ไปพิจารณา ใหสมาชิกฯ จัดการกันเอง 
ซึ่งสวนใหญคงไมเอาอีกแลวนะครับ ถารัฐบาลรับรางนี้ไปพิจารณา ผมก็จะเริ่มอภิปราย 
ไมไววางใจรัฐบาลชุดนี้เลยครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณวรชัยครับ 
  นายวรัชย  ชวพงศ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ ความจริง 
ผมเองมีวิธีหนึ่งที่มองไปในเรื่องของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ จริง ๆ แลวนี่สทิธิ 
การชุมนุมของประชาชนนี่ยอมเปนไปตามรัฐธรรมนูญนะครบั แตอันหนึ่งผมเห็นวา 
โดยหลักการแลวนี่ในกฎหมายดังกลาวนี้ พระราชบัญญัติดังกลาวนี้ก็คอนขางที่จะเขียน 
การขออนุญาตนี้จะลําบากนิดหนึ่ง อยางเชน กรรมการ ผมเห็นวากรรมการนี้นาจะใหมี
ตัวแทนของผูที่จัดชุมนุมนี้เขามาชี้แจงแสดงเหตุผลใหคณะกรรมการพิจารณาดวย อันนี้ก็
เห็นดวยกับสมาชิกฯ บางทานที่วาดูคอนขางที่จะไมใหสิทธิเขาที่จะมาชี้แจงเหตุผลในการ 
ที่จะขออนุญาตชุมนุม แตโดยหลักการแลวนี่ทานประธานฯ ที่เคารพ ในการชุมนุมนี ้
ขอยกตัวอยางนิดหนึ่งในตางประเทศนี้เขาจะตองมีการขออนุญาต ทั้งนี้ก็เปนผลดีกับฝายรัฐ 
ในเรื่องที่จะอํานวยความสะดวกที่จะตองจัดในเรื่องของบริการสาธารณะ บริการ
สาธารณูปโภคตาง ๆ รวมทั้งเขตการเดิน การขออนุญาตเดิน การใชกระจายเสียง ซึ่งทั้งนี้ 
ก็ไมไดหมายความวาไมใหเลยนะครับ แตทั้งนี้ในกฎหมายฉบับนี้ก็เปนสิ่งที่ดีอยางหนึ่ง 
ในแงที่วาจะตองมีการใหสิทธิ แตผมเชื่อวาสิทธินี้ทุกคนมีอยูแลว เพียงแตวาการพูดถึงสิทธิ 
ตรงนั้นก็ควรจะคํานึงถึงสิทธิของผูอ่ืนบาง แตทั้งนี้ในกฎหมายนี้คอนขางที่จะเขียน 
ไมคอยละเอียดเทาไร คือคณะกรรมการที่จะอนุญาตนี้ อยางที่ขออนุญาตเอยนาม คือ 
ทานพลตรี จําลอง ดวยความเคารพนี้ทานพูดถูก เพราะดูแลวนี่เปนของฝายรัฐทั้งนั้น  
และโอกาสที่เขาจะไปชี้แจงวาทําไมเขาถึงจะมาขออนุญาตที่จะเปดชุมนุม บางครั้งการมีเหตุ 



สนช. ๔๔        สมบูรณ  ๓๖/๒ 
 
มีผลนี้ก็ตองรับฟงเขาดวย ไมใชวาฝายรัฐนี่จะมีแตคณะกรรมการฝายรัฐฝายเดียว อันนี้เปน
เรื่องที่คอนขางที่จะดูไมถูกหลักการทีว่า เขาจะมาเดินนี่ก็ใหสิทธิเขา แตเขาอาจจะมีเหตุผล
ของเขา ผมเชื่อวากฎหมายรัฐธรรมนญูที่เรากําลังจะประชามติกันในวันที่ ๑๙ นี้ก็คอนขาง 
ที่จะใหสิทธิแกประชาชนมาก แลวกม็ากกวาป ๒๕๔๐ ตรงนีน้ะครับ กราบเรียน 
ทานประธานฯ ที่เคารพ ผมเองนี่ผมอยากใหมีกติกา เพราะวากติกาของในการเดินชุมนุมนี่
จะตองมีนะครับ บางครั้งความเดือดรอนของชาวบาน ซึ่งถาเขา อยางยกตัวอยางเชน  
สมมุติวาผมจะเดินทางไปยังถนนสายที่มีการชุมนุม ถาผมรูลวงหนานี่ผมอาจจะไมไป  
หรือวาภารกิจตาง ๆ ที่ผมจะปฏิบัติก็อาจจะละเวนไปจนกวาจะเสร็จสิ้น อันนี้ก็เปนการดี
อยางหนึ่งที่จะมีรูลวงหนา แตทั้งนี้สวนใหญเทาที่ดูในกฎหมายรางนี้จะไปพูดอยูใน
กฎกระทรวงแทบทั้งนั้น ซึ่งตรงนี้เปนเงื่อนไขอันหนึ่งที่คอนขาง เราก็ไมรูวาพอกฎหมาย
ผานไปเงื่อนไขในกฎกระทรวงที่ประกาศออกมานี่จะซีเรียส (Serious) สักขนาดไหน  
แคกฎหมายที่เปนตัวราง ตรงนี้เปนจุดบอดอันหนึ่งที่ผมเห็นวา แตจริง ๆ แลวผมสนับสนุน
ในกฎหมายฉบับนี้ เพียงแตวารายละเอียดนี้ไมไดพูดอยางชัดเจน เพราะฉะนั้นสมาชิกสภาฯ 
พวกเรานี้ดู ๆ วาคอนขางที่จะปด ๆ ไปนิดหนึ่ง จริง ๆ แลวในการประกาศกฎกระทรวงนี้
เหมือนกับวาเปนเรื่องที่ทางฝายรัฐนี้สามารถจะไปกําหนดขึ้นทีหลัง พอถึงตรงนั้นคอนขาง 
ที่จะลําบาก แตอยางไรก็ตามกฎหมายฉบับนี้ผมเห็นดวยตรงที่วาควรจะมีในแงที่วา 
ในหลักการนี้ควรพูดถึงกฎกติกา และก็เปนความดีสําหรับผูชุมนุมนี้ก็มีโอกาสที่จะไดเดินวา
คุณจะเดินไปถนนสายไหน ไปชุมนมุสักกี่วัน ทางรัฐจะไดอํานวยความสะดวกใหดวย 
เพียงแตวาในแงของสิทธิที่ผูที่จะมาใหความคิดเห็นแกฝายรัฐนี่ควรจะเปดกวางกวานี้นะครับ 
ขอบคุณทานประธานฯ ครับ  
 
          - ๓๗/๑ 
 
 
 
 



สนช. ๔๔        ภิญญดา  ๓๗/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณคํานูณครับ 
  นายคํานูณ  สิทธิสมาน   :   กราบขอบคุณครับ ทานประธานฯ ที่เคารพครับ 
กระผม นายคํานูณ  สิทธิสมาน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาตินะครับ กระผมไมสับสน 
นะครับ คือแมวาจะเขาใจในเพื่อนสมาชิกฯ วามีเจตนาดีที่จะเสนอรางพระราชบัญญัติฉบบันี้ 
นะครับ เปนเจตนาที่ดี เปนเจตนาที่บริสุทธิ์นะครับ แตกระผมไมอาจที่จะเห็นดวยกับทั้ง
เนื้อหาและก็หลักการของรางกฎหมายฉบับนี้ ดวยเหตุผล ๓ ประการหลักครับ  
  ในประการแรก เปนกฎหมายที่ขัดแยงกับปรัชญาการปกครองดวยนิติรัฐ  
  ในประการที่ ๒ เปนกฎหมายที่กําหนดมาเพื่อปฏิเสธสิทธิพ้ืนฐานตาม
รัฐธรรมนญูของประชาชน ทั้งยังไมมีความจําเปนตองประกาศใช เพราะมีกฎหมายอื่นที่ 
เกี่ยวของบังคับใชอยูแลว 
  แตประการที่ ๓ นี้สําคัญมากนะครับ เปนอุปสรรคตอการพัฒนา
ประชาธิปไตยและการปฏิรูปการเมือง 
  หรือวาถาจะเพิ่มประการที่ ๔ ก็คือวาเงื่อนไขเวลาของการเสนอรางกฎหมาย 
ฉบับนี้หางจากการลงประชามติรับรางรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ เพียงไมกี่วัน ขอเพียงแต 
วันนี้คณะรัฐมนตรีรับไปพิจารณากอนรับหลักการ ๓๐ วันก็จะเปนเรื่องนะครับ วันนี้ 
ผมเขาใจวาไมมีใครมีเจตนาที่จะใหเกี่ยวโยงกัน แตวาเกี่ยวโยงกันแลวครับ แคมีขาววา 
มีการเสนอรางกฎหมายฉบับนี้ ม็อบเสื้อแดงก็เต็มหนาสภาแลวครับ แลวก ็
เปนความเจ็บปวดอยางยิ่งครับที่กระผมจะตองพูดเหมือนกับเขานะครับ ทั้ง ๆ ที ่
ไมไดเห็นดวยอะไรในหลายสิ่งหลายอยางที่เขาทํามา ทานประธานฯ ครับ ผมขออธิบาย
รายละเอียดในแตละหัวขอนะครับ จากขอแรกที่วาเปนกฎหมายที่ขัดแยงกับปรัชญา 
การปกครองดวยนิติรัฐ ขอประทานโทษนะครับที่ใชศัพทสูงสักหนอย อาจจะเพราะวา 
เพิ่งไปนั่งเรียนมาจากสถาบันพระปกเกลานะครับ ประเทศไทยใคร ๆ ก็รูครบัวาเปนนิติรัฐ
หรือวาพยายามที่จะเปนนิติรัฐนะครับ หลักการสําคัญก็คือปกครองกันดวยกฎหมาย  
 
 



สนช. ๔๔        ภิญญดา  ๓๗/๒ 
 
ไมใชดวยอํานาจดิบ ไมใชดวยอํานาจตามอําเภอใจ แตหลักการสําคัญที่สุดของนิติรัฐ 
ก็คือผูปกครองจะมีอํานาจก็ตอเมื่อมีกฎหมายใหอํานาจเทานั้น ซึ่งก็คือหลักที่วาไมมีกฎหมาย 
ไมมีอํานาจ ทานประธานฯ ครับในที่นี้มีปรมาจารยทางดานกฎหมายหลายคน โดยเฉพาะ
กฎหมายมหาชนนะครับ หลักการเบื้องตนทางนิติศาสตรนะครับ เปาหมายของนิติรัฐ 
ก็คือการคุมครองสิทธิเสรีภาพใหกับประชาชน ดงันั้นในนิติรัฐตองใหอํานาจผูปกครอง 
เพียงเทาที่จําเปน และที่สําคัญตองมุงจํากัดอํานาจไมใชมุงขยายอํานาจ นั่นละครับ 
จึงจะเปนหลักประกันวาประชาชนจะไมถูกจํากัดสิทธิเสรีภาพโดยอําเภอใจ 
หรือโดยประโยชนของผูปกครอง กฎหมายในนิติรัฐจึงตองมีขอบเขตและมุงจํากัด 
การใชอํานาจ เพราะถากฎหมายใหอํานาจมากไปจนทําลายหลักประกันสิทธิเสรีภาพ 
กฎหมายนั้นยอมไมชอบดวยหลักนิติรัฐ และการใชอํานาจตามกฎหมายนั้นก็ยอมไมชอบ
ดวยหลักนิติรัฐเชนเดียวกัน อันนี้เปนหลักปรชัญาพื้นฐานของการปกครองโดยกฎหมาย 
ที่ประเทศนี้เปนอยูหรือพยายามจะเปนใหตอเนื่องสมบูรณครับ ดังนั้นเมื่อเรามาพิจารณา 
จากหลักการและเนื้อหาของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ การใหอํานาจพนักงาน 
เจาหนาที่ในรูปของคณะกรรมการพิจารณาคําขออนุญาตชุมนุมในที่สาธารณะในมาตรา ๙ 
ทั้งในเขตกรุงเทพฯ และในเขตตางจังหวัดถึงขั้นที่สามารถที่จะประกาศอนุญาตหรือหาม 
มิใหมีการชมุนุม หรือสัง่ยกเลิกการชุมนุมโดยอางเหตุผลรอยแปดพันประการ เชน อางวา 
กระทบสิทธิของผูอ่ืน แตวากลับไมลงรายละเอียดวากระทบเชนไร---------------------------- 
 
          - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔          อรนิตย ๓๘/๑ 
 
อยางไรครับ ระดับไหนครับที่วากระทบสิทธิของผูอ่ืน เสียงดังหนวกหูนี้กระทบไหมครับ 
รถติดนี่กระทบไหมครับ กอใหเกิดความรําคาญจิตใจกระทบไหมครับ ถากระทบ เพียงแคนี้
ก็สั่งยกเลิกหรือยุติการชุมนุมไดแลว คือหมายความวาถาอนุญาตนะครับ ซึ่งกระผมคิดวา 
คงจะไมอนุญาตตั้งแตตน อํานาจของพนักงานเจาหนาที่ตามกฎหมายนี้จึงเปนการทําลาย
หลักประกันขอบัญญัติวาดวยเสรีภาพในการชุมนมุโดยสงบและปราศจากอาวุธในที่
สาธารณะตามที่บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญทั้งฉบับที่เพิ่งยกเลิกไปและฉบับนี้ที่รับรองไว 
และฉบับที่เรากําลังจะลงประชามติวันอาทิตยนี้ใหหมดสิ้นไป นิติรัฐตองใหอํานาจ
ผูปกครองเพียงเทาที่จําเปน และที่สําคัญตองมุงจํากัดอํานาจ มิใชมุงใหอํานาจ กฎหมายนี้ 
จึงมีเนื้อหาที่ใหอํานาจเกินจําเปน ไมใชเทาที่จําเปน ทานประธานฯ ครับ โดยหลักธรรมชาติ
ทั่ว ๆ ไปแลวอะไรที่เกินพอดีจะเกิดปญหา โดยเฉพาะการออกกฎหมายมาเพื่อจํากัดสิทธิ 
โดยพื้นฐานของประชาชนที่มีอยูแตเดิม เคยใชอยู เคยชินอยู เคยมีอยู จู ๆ กอ็อกกฎหมาย 
มาบังคับใหตองขออนุญาตลิดเอาสิทธิดังกลาวนั้นไป ปญหาใหญหลวงจะตามมาแนนอน 
ทานประธานฯ ครับ รางกฎหมายฉบับนี้ยังมีลักษณะเลือกปฏิบัติ อันนี้เปนประเด็นที่ 
เพื่อนสมาชิกฯ หลายคนยังไมไดพูด คือแบงการชุมนุมของประชาชนออกเปน ๒ กลุม  
กลุมหนึ่งเปนประชาชนทั่วไปอยูในบังคับของกฎหมายจะชุมนุมในที่สาธารณะตามราง
กฎหมายมาตรา ๖ ไดก็ตองขออนุญาตและไดรับอนุญาต แตพอในมาตรา ๗ (๒) กลับไป
ยกเวนมิใหใชบังคับแกการชุมนุมที่ทางราชการเปนผูจัด ลักษณะเลือกปฏิบัติเชนนี้ขัดกับ
สิทธิพ้ืนฐานของประชาชนที่รัฐธรรมนูญบัญญัติรบัรองไว ถาในรัฐธรรมนญูฉบับเกา 
๒๕๔๐ ก็อยูในมาตรา ๓๐ ภาษาชาวบาน ก็คือหามม็อบทั่วไป แตไมหามม็อบชะเลียครับ  

เหตุผลประการที่ ๒ จากหลักการก็จะขอเริ่มลงสูรายละเอียดแลวครับ 
ทานประธานฯ กฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายที่เขียนขึ้นมาเพื่อปฏิเสธสิทธิพ้ืนฐานตาม
รัฐธรรมนูญของประชาชนอยางชาญฉลาด และที่สําคัญออกแบบมาใหละเมิดสิทธิอ่ืน ๆ  
ที่รัฐธรรมนญูทั้งฉบับกอนหนาและฉบับที่กําลังจะลงประชามติรับรอง หลกัการของ 
รางกฎหมายฉบับนี้ฟงดูแลวดีครับ โดยอางเหตุผล ๒ สวน สวนแรก ทานบอกวาเพื่อให 
การชุมนุมในที่สาธารณะเปนไปตามสิทธิขั้นพื้นฐานดังกลาว ในสวนที่ ๒ บอกวาเพื่อเปน
เครื่องปองกันการชุมนุม มีผลกระทบตอสิทธิเสรีภาพของบุคคลอื่นหรือสาธารณชน  



สนช. ๔๔         อรนิตย ๓๘/๒ 
 
จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตินี ้แตแคเหตุผลในสวนแรกกผิ็ดแลวครับทานประธานฯ  
ไมจําเปนตองตรากฎหมายใหมหรือขอกําหนดใด ๆ โดยอางวาเพื่อชวยใหการชุมนุม 
ในที่สาธารณะเปนไปตามสิทธิขั้นพื้นฐานที่รัฐธรรมนูญรับรองหรอกครับ เพราะวา 
การกําหนดวาตองไปขออนุญาต และใหอํานาจเจาพนักงานในการใชดุลพินิจวาจะอนุญาต
หรือไม แลวก็ใหถือเปนที่สุดอยางนี้ไมไดชวยเลยครับ แตเปนการทําลายสิทธิที่เขาเคยมี 
เคยไดอยูตางหากครับ ทานประธานฯ ครับ ในหนังสือเลมสีน้ําเงินที่ทางสภากรุณาทํามาให  
ถาพลิกไปที่สวนที่ ๒ ในหนา ๑ เปนเอกสารจากสถาบันนโยบายศึกษา ซึ่งทางเจาหนาที่ของ
สภาสืบคนมาจากเว็บไซต (Web site) เรื่องสิทธิมนุษยชน เสรภีาพในการชุมนุม ยอหนาที่ ๒ 
ระบุชัดไวเลย เสรีภาพในการชุมนุมถอืเปนสิทธิทางการเมืองประการหนึ่งของพลเมือง  
สิทธิประการนี้เริ่มมาจากความเปนจริงงาย ๆ วาคนเรานั้นถาไมมีปญหาความเดือดรอน
ลําเค็ญ หรือถาไมมีความคิดเห็นและความเรียกรองตองการใด ๆ ก็คงไมไปชุมนุมกัน  
เพราะการไปชุมนุมตองเสียเวลา เสียคาเดินทาง ตองตากฟา ตากฝน ทั้งยังเสี่ยงจากการขมขู
คุกคามและปราบปรามจากรัฐ แตเนื่องจากการสงเสียงเรียกรองคนเดียวยอมแผวเบา ไมดัง
เพียงพอที่รัฐบาลและสังคมจะสนใจรับฟงแกปญหาให หรือจะกอใหเกิดความเปลี่ยนแปลง
ทางการเมือง เศรษฐกิจ และสังคม ประชาชนผูมีปญหารวมกันกลุมตาง ๆ จึงตองรวมพลัง
กัน การชุมนมุเปนรูปแบบหนึ่งในการรวมพลังเพื่อแสดงออกถึงปญหาความคิดเห็นให
ผูปกครองรับรูและแกไขปญหาที่ตนประสบอยู อันนี้ผมก็ดูจากงานที่สภาทํามาให------------ 
 
 
           - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔        ธีรวรรณ ๓๙/๑ 
 
ทานประธานฯ ครับ กฎหมายฉบับนี้มุงบังคับที่การชุมนุมในที่สาธารณะ อาจจะอางไดวา 
ไมครอบคลุมถึงที่สวนบุคคลหรือนิติบุคคล แตในทางความเปนจริงแลวมีนอยครั้งมาก 
ที่จัดขึ้นในสวนที่บุคคล เพราะวายากที่จะหาที่โลงกวางที่ไหนไดในกรุงเทพฯ มารองรับ 
การชุมนุมคนหลักพัน หลักหมื่น ที่สาธารณะนั้นโดยปกติก็ตองขออนุญาตใชจากเจาของ
สถานที่หรือผูดูแลทั้งสิ้นอยูแลว กฎหมายเดิมก็มีอยูครับทานประธานฯ ผมอาจจะไมใช 
เปนนักชุมนุมอาชีพเทาทานสมาชิกฯ ที่อภิปรายกอนหนานี้ ขออนุญาตเอยนามทาน  
พลตรี จําลอง  ศรีเมือง แตวาก็ชุมนุมมาพอสมควรเมื่อป ๒๕๔๘ ตอป ๒๕๔๙ ขออนุญาต
ทุกครั้งครับ ขอใชสนามหลวงก็ขอ  กทม. ขอใชลานพระบรมรูปทรงมาก็ขอทั้ง กทม.  
ขอทั้งทุกหนวยงานขอใชลานคนเมืองขอ กทม.  กทม. ไมใหกไ็มชุมนุม ขอใชสวนลุมพินี 
ก็ขอ กทม. ทกุครั้งก็มีขั้นตอนการขอใชอยู การชมุนุมคนหลักรอยข้ึนไปก็ตองใช 
เครื่องขยายเสียง กฎหมายเดิมก็มีอยูแลวครับ แลวผูชุมนุมก็มักจะขอกอนเปนปกติ หรือ 
อยางนอยก็คือแจงใหทราบ คือการชุมนุมก็มักจะมีการพูดคุยที่ไมถึงกับการขออนุญาต  
แตจะเรียกเปนภาษาอังกฤษวามีไดอะล็อก (Dialog) ระหวางผูชุมนุมกับทางเจาหนาที่ตํารวจ
เปนที่รูกันอยูนะครับ ผูชุมนุมที่อยูในสนามกับเจาหนาที่ตํารวจที่ตองรับหนา อยูในแนวหนา 
อยูในภาคสนามหรือในระดับผูบังคับการตํารวจนครบาลหรือรองลงมานี้ในพื้นที่จะมี 
การติดตอประสานงานกันวาจะชุมนุมที่ไหน อยางไร แคไหน เมื่อไร ตรงนี้ไมไดนะ  
เราก็ไมไป หรือตรงนี้เราจําเปนจะตองกันไวนะ แตผูชุมนุมมีความเห็นวาถาไปไมถึงตรงนั้น
ก็มีปญหา กจ็ะมีการดันกันนิดหนอยพอเปนธรรมเนียม ก็อยูกันอยางนี้มาโดยตลอดไมวา 
การชุมนุมครั้งไหน การใชเครื่องขยายเสียง ถามาหามใชเครื่องขยายเสียงกับการชุมนุมแลว 
ผมขอกราบเรียนวาเสี่ยงตอการจลาจลอยางยิ่งครับ การควบคุมคนอยาวาแตหลักพัน  
หลักหมื่นเลยครับ แคหลกัรอย หรือหลักสิบ ถาเสียงไมดัง ไมทั่วถึงกันแลวจะเกิด 
ความเขาใจผิดกันขึ้นได เพราะฉะนั้นการใชโทรโขง การใชเครื่องขยายเสียงนั้นควรจะตอง
สนับสนุนในการชุมนุมเพื่อใหผูชุมนุมไดมีความเขาใจในปญหาตรงกัน และใหผูนําการ
ชุมนุมนั้นสามารถควบคุมการชุมนุมไดครับ ถามวาในการชุมนุมโดยสงบและโดยปราศจาก
อาวุธนั้น ถาหากในที่สุดมีการกอการจลาจล มีการบังคับ มีการขัดขวาง มีการละเมิดสิทธิ 
 



สนช. ๔๔        ธีรวรรณ ๓๙/๒ 
 
คนทั่วไป กฎหมายเดิมก็มีอยูแลวครับทานประธานฯ ไมวาจะเปนประมวลกฎหมายอาญา 
หรือแมกระทั่งขั้นสูงขึ้นไปก็คือ กฎหมายการบริหารราชการในสถานการณฉุกเฉิน หรือ
แมกระทั่งกฎอัยการศึก กฎหมายฉบับนี้จึงไมจําเปนครับ ผมพยายามจะดูรายละเอียด 
ในเนื้อหาของทั้ง ๒๐ มาตรานี้ ในสวนแรก ในนิยามผมไมอานซ้ําแลวนะครับ เพราะวา 
ทานสมาชิกฯ ก็พูดกันมามากนะครับ ผมขออนุญาตสมมุตินะครับวา สมมุติวาเพื่อนของผม
และคณะประมาณสัก ๗ คนนี้ตองการคัดคานกฎหมายฉบับหนึ่ง มารวมตัวกันที่หนาสภา  
บนฟุตปาธ (Footpath) ไมใชชองทางจราจร แตวาเขาใชโทรโขง เพราะวาหนาสภา 
ก็เสียงดังใชไหมครับ แลวก็ที่เหลือถือปาย อันนี้ก็เขาองคประกอบครบถวนของการชุมนุม
ในที่สาธารณะ คือรวมกลุมกันมีเปาหมายเรียกรองกดดันและทําในที่สาธารณะ 
คือทางเทาที่คนใชรวมกนั ก็แปลวาแมแตกระทําเพียงแคนี้ก็ตองไปขออนุญาตกอน  
เพราะวาจะใชเครื่องขยายเสียง แมจะเปนเพียงโทรโขงตัวเล็ก ๆ ทานประธานฯ ครับ  
แมหลักการจะบอกวาเจตนาเพื่อคุมครองบุคคลที่ ๓ หรือสาธารณชนไมใหผูที่จัดชุมนุม 
ในที่สาธารณะไปละเมิดเขา หลักการในประเด็นนี้ดูเหมือนวาจะพอฟงได แตวาพิจารณา 
ลงไปในขอเท็จจริงเถอะครับ วามีขอกฎหมายเกี่ยวของอยูแลวทั้งนั้น แมกระทั่ง 
เรื่องการใชพ้ืนผิวจราจร ผูชุมนุม กระผมมีความเห็นวาควรมีสิทธิที่จะเคลื่อนยายโดยชอบ 
เพื่อความเรียบรอยในการชุมนุม เราตองยอมรับนะครับวา หากมีคนจํานวนมาก ในทีแรก
อาจจะไมไดใชผิวจราจร แตเมื่อมีคนมากขึ้นก็จําเปนที่จะตองใชผิวจราจร แตโดยปกติ 
การชุมนุมในยุคปจจุบันนี้ก็มักจะทําความเขาใจรวมกันกับเจาหนาที่ และเปดชองทาง 
จราจรไวใหเสมอนะครับ -------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔                                                               สุพิชญลักษณ  ๔๐/๑ 
 
อันนี้เปนสิทธิพ้ืนฐานโดยชอบครับ แนนอนครับ แตถากระทําเกินเลยไปถึงการปดถนน
ไมใหรถผาน ๔ - ๕ ชั่วโมง ก็ไมเหมาะสมครับ และที่ผานมารัฐก็ไมเคยอนุญาตใหมีการ 
ปดถนนในขนาดนั้นอยูได ก็มีการจับกุมดําเนินคดีไปเห็น ๆ กนัแลวอยูหลายกรณี  
แตกฎหมายนี้กลับใหอํานาจสั่งหามการเคลื่อนที่มาตั้งแตตน กําหนดใหขออนุญาตกอน  
ซึ่งขัดหลักการอยางแนนอน  
  อีกประการหนึ่ง รัฐธรรมนูญรับรองสิทธิในการสื่อสารถึงกัน แตปรากฏวา
จะถายทอดเสียงการชุมนุมผานแควิทยุชุมชนตามรางกฎหมายฉบับนี้ก็จะตองขออนุญาต  
อันนี้ก็ไปละเมิดสิทธิอ่ืน ๆ ที่รัฐธรรมนูญรับรองดวย ทานประธานฯ ครับ การชุมนุม 
ของประชาชนนั้นมาจากหลายเหตุ มาจากหลายเรื่อง แตมีสวนนอยเทานั้นที่เปนความขัดแยง
ระหวางประชาชนกับประชาชน เชน ชาวบานรวมตัวกันประทวง โรงงานปลอยน้ําเสีย  
ในประเด็นแบบนี้เจาหนาที่ของรัฐเปนคนกลาง แตอีกมากกวา ๘๐ เปอรเซน็ต หรือ 
กระผมเชื่อวาอีกมากกวา ๙๐ เปอรเซ็นตนั้น การชุมนุมของประชาชนเกิดจากความขัดแยง  
หรือตองการเรียกรองกดดันกับเจาหนาที่ของรัฐ ชาวบานไมพอใจราคาผลผลิต อยากให
รัฐบาลชวย และยังไมพอใจมาตรการที่รัฐออกมา อางวายังไมเพียงพอ ตอไปจะไปชุมนุม 
ที่หนาศาลากลาง ขนคนขึ้นรถกระบะ แลวก็ตองใชเครื่องขยายเสียง ก็ตองไปขออนุญาต
กอนครับตอจากนี้ไป ชาวบานไมพอใจการทํางานของผูวาราชการจังหวัด จะไปประทวง 
ที่ศาลากลางจังหวัด แตกฎหมายบอกใหไปขออนุญาตจากผูวาราชการจังหวัด ซึ่งเปน 
คูกรณีโดยตรงเสียกอน แลวจะไดรับอนุญาตไดอยางไรครับทานประธานฯ จากเรื่องเล็ก ๆ  
เรื่องปากทองขึ้นมาสูเรื่องการชุมนุมทางการเมือง โดยธรรมชาติไมมีรัฐบาลที่ไหน 
หรอกครับที่จะอนุญาตใหประชาชนฝายตรงกันขามจัดชุมนุมงาย ๆ ก็ตองอางเหตุผลสารพัด 
แลวก็งัดกฎหมายนี้มาลงโทษ คือในมาตรา ๑๘ ถึงมาตรา ๒๐ โทษสูงสุดคือจําคุก ๓ ป  
ในอดีตในการจัดชุมนุมของพันธมิตรประชาชนเพื่อประชาธิปไตย ก็เจอการกีดกันสารพัด 
ตอนนั้นยังไมมีกฎหมายฉบับนี้ แตถามีกฎหมายฉบับนี้การชุมนุมเกิดขึ้นไมไดหรอกครับ 
การชุมนุมที่เปนไปดวยความสงบเรียบรอย ตอเนื่อง ๓๓ วัน ๓๓ คืน ถาไมมีการชุมนมุ 
ครั้งนั้นก็ไมมีการยึดอํานาจวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๔๙ และก็ไมมีสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ชุดนี้ และถากฎหมายฉบับนี้มีจริงตั้งแตตอนนั้นก็มี ๒ ทางเทานั้นแหละครับ ทางแรก  
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แกนนําผูชุมนุมก็ตองเลิกชุมนุม ทางที่ ๒ เกิดจลาจลใหญ เพราะวาแกนนําฝาฝนโดยใช 
อารยะขัดขืนแลวถูกจับดําเนินคดีหมด ทานประธานฯ ครับ กฎหมายนั้นอาจจะมีได  
กระผมยอมรับครับ แตตองไมใชกฎหมายที่มีลักษณะหามการชุมนุม จะตองเปนกฎหมาย 
ที่สนับสนุนการชุมนุม หรือกําหนดเงื่อนไขในการชุมนุม โดยเฉพาะอยางยิ่งกําหนดเงื่อนไข
ในการสลายการชุมนุมวาเจาหนาที่จะกระทําไดในลักษณะไหน อยางไร ถึงจะไมเรียกวา 
เกินกวาเหตุ  

ทานประธานฯ ครับ มาสูประเด็นที่ ๓ เปนอุปสรรคของการพัฒนา
ประชาธิปไตยและการปฏิรูปการเมือง สังคมประชาธิปไตยนั้นยอมรับการชุมนุมของ
ประชาชนเพื่อตอรอง เรียกรอง กดดัน สนับสนุน ถือเปนการใชสิทธิเพื่อตอรองทางอํานาจ
โดยตรงของประชาชน ผมจะไมลงไปถึงการชุมนมุยอย ๆ เพื่อเรียกรองผลประโยชน เชน 
ราคาพืชผลหรอกนะครับ จะพูดเฉพาะการชุมนุมทางการเมือง สังคมไทยในวันนี้พัฒนา 
ไปไกลแลวครับ มาตรฐานการชุมนุมโดยสงบ ปราศจากอาวุธ ไมมีอันตราย ไมมีบาดเจ็บ  
ไดเกิดขึ้นแลวครับ ไดรับการพิสูจนแลววามีจริง ทําไดจริงเมื่อปที่แลว และสังคมก็ยอมรับ
ครับ อยางนอยที่สุดการชุมนุมโดยสงบที่เคยเกิดขึ้นก็ไดกดดันใหการเคลื่อนไหวของ 
ผูชุมนุมทางการเมืองในปจจุบันที่พยายามจะกอความไมสงบตองไมไดรับความสนับสนุน
จากประชาชน เพราะวาหากล้ําเสน เกินเสนมาตรฐานของการชุมนุมที่เปนแบบอยางเมื่อ 
ปที่แลวไป สังคมก็จะไมยอมรับและปฏิเสธ ---------------------------------------------------------  
 

- ๔๑/๑ 
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การเคลื่อนไหวทางการเมืองใด ๆ ทีส่อเคาไปในทางที่จะกอใหเกิดความรุนแรง กอใหเกิด 
ความไมสงบ ก็จะขาดความชอบธรรมและหมดพลังไปเองในที่สุด กฎหมายฉบับนี้ 
ตั้งใจจะสรางเครื่องมือและกลไกทางอํานาจใหกับรัฐ เพื่อจัดการการชุมนุมทางการเมือง 
แตเพียงแควิธีคิดในเชิงยุทธศาสตร ทานประธานฯ ครับ ก็ผิดแลวครับตั้งแตตน เพราะวา 
การตอสูทางการเมืองยุคใหมพัฒนาไปสูการตอสูที่ผสมผสานกันระหวางการจัดชุมนุม 
ผนวกกับการตอสูเรื่องขาวสารและวาทกรรม ชวงชิงความชอบธรรมและการยอมรับ 
จากสังคมระหวาง ๒ ฝาย และมีเรื่องของกระแสโลกมาเกี่ยวของโดยตรง ทันทีที่รัฐ 
งัดเครื่องมือทางกฎหมายตามพระราชบัญญัติฉบับนี้ขึ้นมาใช ถาเกิดมีพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้ขึ้น จะเปนฝายเพลี่ยงพล้ําในทางยุทธศาสตรทันที แควันนี้ครับ แคมีเพื่อนสมาชิกฯ 
เสนอดวยเจตนาดี ดวยเจตนาบริสทุธิ์ ก็เริ่มมีแรงกดดันเขามาแลว และตอไปถาแครัฐบาล 
เพียงแตขอรับไปพิจารณา ๓๐ วัน รัฐสภาแหงนี้อนุมัติ ไมขัดของ รัฐบาลก็จะเผชิญหนา 
กับแรงกดดันไปอีก ๓๐ วัน และแรงกดดัน ๓๐ วันนั้นครอมชวงลงประชามติ 
รับรางรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ในวันอาทิตยนี้พอดีดวยครับ  ทานประธานฯ ครับ โดยหลกัการ 
แลวมีแตรัฐตองสงเสริมสนับสนุนใหประชาชนรวมกันแสดงออกโดยตรงในที่สาธารณะ 
ใหมากขึ้น รัฐตองสงเสริมและผลักดันใหเกิดการยอมรับการชมุนุมในที่สาธารณะ 
โดยสงบและปราศจากอาวุธ เพื่อนี่จะเปนเกราะปองกันอยางดีในกรณีที่มีการจัดชุมนุม 
อ่ืนใดในอนาคต หรือที่เพ่ิงผานไปเมื่อไมนานมานี้ ที่ล้ําเสนหรือกรอบมาตรฐานดังกลาว 
ไปใชความรุนแรง หรือการกอกวน พวกเขาก็จะทําไมได หรือทําไดแตไมไดผล 
เพราะสังคมไมยอมรับ ไมวาจะมีทอน้ําเลี้ยงมากขนาดไหน แตก็ไมสามารถที่จะระดม 
ผูคนไดมากกวาเทาที่เปนอยูครับ และถาพวกเขาล้ําเสนเกินมากวาที่กฎหมายมีอยู 
ก็ใชกฎหมายที่มีอยูจัดการไปสิครับ ทีผ่านมาก็พิสูจนไดแลววา เราใชกฎหมายที่มีอยู 
ควบคุมไดดีอยูแลว ในกรณีที่ผานมาเห็นไดชัดครับ เมื่อเขาไมหลาบจํา วันแรก 
เขาไปอยูขางเวที เจาหนาที่ก็ใชกฎหมายที่มีอยูไปสูศาล เมื่อวานนี้เขาล้ําเสนอีกกาวหนึ่ง 
ขึ้นเวทีปราศรัย วันนี้เจาหนาที่ก็ไปศาล นี่คือกระบวนการที่ไดผลอยูแลวครับทานประธานฯ 
หากรัฐไมชวยกันสรางบรรทัดฐานใหม วาดวยการชุมนุมอยางสงบ ปราศจากอาวุธ 
ในที่สาธารณะ กลับไปสรางเครื่องมือมาบังคับ ก็เหมือนกับการเปนอุปสรรคของ 
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ขบวนการปฏิรูปการเมืองที่จะเกิดขึ้น และรัฐนั่นเองครับที่จะเปนอุปสรรคของการพัฒนา 
ประชาธิปไตยและการปฏิรูปการเมือง กฎหมายนี้เปนอุปสรรคของการพัฒนาประชาธิปไตย 
และการปฏิรปูการเมืองโดยตรง  
  ทานประธานฯ ครับ สรปุแลวนะครับ กระผมไมเห็นดวยกับเนื้อหาและ
หลักการของรางพระราชบัญญัติการชมุนุมในที่สาธารณะ เพราะนอกจากขัดรัฐธรรมนญู
แลว รางกฎหมายฉบับนี้ยังมีลักษณะขัดกติการะหวางประเทศวาดวยสิทธิพลเมือง และสิทธิ
ทางการเมือง และที่สําคัญที่สุดครับ ทานประธานฯ รางกฎหมายฉบับนี้มีลักษณะขัดกับ
ปรัชญาพื้นฐานและแนวนโยบายของทั้ง คมช. ของทั้งรัฐบาล และทั้งของ สนช. เอง 
ที่มุงสรางระบอบประชาธิปไตยที่แทจริงขึ้นมา เปนที่ทราบกันดีแลวนะครับวา คมช.  
หรือกอนหนานี้ก็คือ คปค. ตัดสินใจรัฐประหารเมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน ปที่แลวไมใช 
เพื่อสรางระบอบเผด็จการครับ แตเพื่อหยุดยั้งระบอบประชาธิปไตยจอมปลอมหยุดยั้ง 
การโกงชาติ หยุดยั้งการกระทําอันหมิ่นเหมตอการหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ รวมทั้ง 
หยุดยั้งแนวโนมการปะทะกันของประชาชน ๒ กลุม แตมุงสรางระบอบประชาธิปไตย 
ที่แทจริง เพราะวาวิธีการที่ทํามาหลายเดือนนั้นจะถูกหรือจะผิด จะสําเร็จหรือจะลมเหลว  
แตก็ตองยอมรับในเจตนารมณเบื้องตนที่ดีครับ โดยเฉพาะเปนการสงสัญลกัษณเชิงบวก 
ตอชุมชนนานาชาติ ไมวาจะเปนการรางรัฐธรรมนูญชั่วคราวฉบับที่เรากําลังใชอยูนี้ ที่รองรับ
สิทธิเสรีภาพของประชาชนไวอยางกวางขวางในมาตรา ๓ ไมวาจะการที่ไมมีมาตราใดเลย 
ที่ใหอํานาจเด็ดขาดในทํานองมาตรา ๑๗ หรือมาตรา ๒๑ เชน ธรรมนญูชั่วคราว  
หลังรัฐประหารครั้งกอน ๆ ที่เคยมีมาและไมวาจะเปนการใชอํานาจที่มีอยูอยางระมัดระวัง 
พระราชบัญญัติบริหารราชการในสถานการณฉุกเฉินนั้นยังไมเคยใชเลยครบั ทั้ง ๆ ที่ใน 
บางกรณีก็มีเสียงเรียกรองใหใชนะครบั ------------------------------------------------------------ 
 
 
          - ๔๒/๑ 
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แมกระทั่งเมื่อจะรางพระราชบัญญัติความมั่นคงเขาสูสภาแหงนี้ เมื่อถูกเสียงคัดคาน 
ทั้ง คมช. ทั้งรัฐบาลก็ฟงครับ แลวถาเผื่อรางนั้นเขามาสู สนช. แหงนี้ ก็คงจะตองฟง 
เสียงคัดคานและนํามาแกไขปรับปรุงใหดีที่สุดครับ ทานประธานฯ ครับ เราจะมาทําลาย 
ทุกสิ่งทุกอยางลงดวยรางพระราชบัญญัติฉบับนี้หรือครับ ทานประธานฯ ครับ เราจะ 
เดิมพันการตัดสินใจวันนี้กับการลงประชามติในวันที่ ๑๙ สิงหาคม ในวันอาทิตยที่จะถึงนี้ 
หรือครับทานประธานฯ  ทานประธานฯ ครับ ทุกประการนั้นมีราคาที่ตองจายครับ 
ระบอบประชาธิปไตยที่แทจริงก็มีราคาตองจาย แตระบบนิติรัฐที่แทจริงก็มีราคา 
ที่ตองจายครับ บางครั้งระบอบประชาธิปไตยและนิติรัฐก็ตองแลกมาดวยความวุนวาย 
ความสับสน ความรําคาญจากรถติด ความรําคาญจากเสียงดังอันเกิดขึ้นมาจากการชุมนุม 
ในที่สาธารณะบาง แตวาอันนั้นเปนสิ่งที่ตนไมจะไมเติบโตขึ้นมา ถาไมมีการพรวนดิน 
ทานประธานฯ ครับ ผมขอวิงวอนเพื่อนสมาชิกฯ ที่เสนอรางกฎหมายฉบับนี้ ผมคงไมอาจ 
ขอนะครับ แตผมอยากเห็นการถอนรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ผมอยากเห็นรัฐบาลเขาใจ 
ในสิ่งที่กําลังจะเกิดขึ้นนะครับ กระผมไมอยากเห็นการโหวตรับหรือไมรับเกิดขึ้น  
แตถาจําเปน ก็จําเปนจะตองกระทําใหเสร็จสิ้นลงในวันนี้ครับ ไมปลอยใหเรื่องนี้ 
คาราคาซังเปนหนามยอกอกของรัฐบาล ของ คมช. และของ สนช. ตอไปอีก ๓๐ วันครับ 
กราบขอบพระคุณครับทานประธานฯ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณบวรศักดิ์ 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
ผม บวรศักดิ ์ อุวรรณโณ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ทานประธานฯ ครับ กระผม 
เห็นความปรารถนาดีของทานสมาชิกฯ ผูเสนอรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ แลววากัน 
อันที่จริงทานสมาชิกฯ กค็งมีเหตุผลที่จะเสนอกฎหมายฉบับนี้ดวยเหตุที่วา มีนักวิชาการ 
บางทานที่ปรากฏอยูในเอกสาร เลมสีน้ําเงินนี่นะครับ ปรารภวา สังคมไทยขาดกฎหมาย 
๒ ฉบับ ฉบับที่ ๑ คือกฎหมายวาดวยการชุมนุม ฉบับที่ ๒ คือกฎหมายเกี่ยวกับอํานาจหนาที่ 
ของเจาหนาที่ตํารวจ ทานผูนี้เปนผูซึ่งอายุยังนอย แตมีความเปนกลางทางการเมือง  
ทานมีความเปนนักวิชาการที่ซื่อตรงตอความคิดเห็นทานมากมาตลอด ผมเขาใจวาเหตุนี้เอง 
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ที่ทําใหทานผูเสนอซึ่งมีความปรารถนาดีที่จะใหเกิดความสมดุลข้ึนระหวางเสรีภาพ 
ในการชุมนมุและเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็น ซึ่งรวมไปถึงการประทวงรัฐบาล 
ที่กระทําการที่มิชอบดวย กับเสรีภาพของผูอ่ืนในการใชที่สาธารณะ ทานประธานฯ ครับ 
ถึงแมจะเขาใจความมีเจตนาดีของทานสมาชิกฯ เพียงใดก็ตาม รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
สุมเสี่ยงเหลือเกินตอการขัดตอรัฐธรรมนูญ  
  ขอที่ ๑ ในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ใหนิยามคําวา ที่สาธารณะ นั้นไมใช
เฉพาะที่รัฐจัดไวใหประชาชนทั่วประเทศไดใชประโยชนรวมกันนะครับ แตรวมไปถึง 
ที่ซึ่งภาษาในประมวลกฎหมายอาญาเรียกวา ที่ซึ่งประชาชนมคีวามชอบธรรมที่จะเขาไปได 
ทั้ง ๆ ที่ไมใชที่สาธารณะ เชน มหาวิทยาลัย เชนที่อ่ืนซึ่งเปนที่สวนบุคคล ที่เปดใหมีการ 
เดินเขาเดินออกกันได ซึ่งไมใชความหมายของที่สาธารณะในความเขาใจทั่วไป แตเปนที่
ของที่มีบุคคลเปนเจาของ -------------------------------------------------------------------------- 
 
 
          - ๔๓/๑ 
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เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับนี้มีความกวางขวาง และกระทบเสรีภาพมากพอสมควร  
ทานสมาชิกฯ หลายทานอภิปรายแลว ผมจะไมเสียเวลาอภิปรายประเด็นเหลานั้น  
กราบเรียนวาการใหมีการตั้งคณะกรรมการขึ้นมา ๑ ชุด และตองใหขออนุญาตกอนนั้น 
แปลวาผูไมไดรับอนุญาตไมมีเสรีภาพ นี่ตรงกันขามกับบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญเลย 
เสรีภาพนั้นแปลวาทําอะไรก็ไดที่ไมมีกฎหมายหาม แลวรัฐธรรมนูญบอกวาเสรีภาพ 
ในการชุมนมุโดยสงบ และปราศจากอาวุธนั้นเปนเสรีภาพที่รัฐธรรมนูญคุมครอง 
แตรางฉบับนี้แปลใหมีการขออนุญาต ซึ่งแปลวาถาไมมีการอนุญาต ไมมีเสรีภาพครับ  
  ความสุมเสี่ยงประการที่ ๒ ก็คือความสุมเสี่ยงเรื่องที่ทานสมาชิกฯ  
ซึ่งอภิปรายเมื่อสักครูนี้ไดอภิปรายไปวาสุมเสี่ยงตอการเลือกปฏิบัติ เพราะการชุมนุมของ
ประชาชนทัว่ไปที่ราชการไมไดจัด ถงึแมจะเปนการชุมนุมตามรัฐธรรมนญู ถาเขาเหตุ 
ตามมาตรา ๖ ก็ตองไปขออนุญาตแตถาเปนการชุมนุมที่ทางราชการเปนผูจัดถึงแมวา 
จะกีดขวางทางจราจร ถึงแมวาจะมีการใชเครื่องขยายเสียง ถึงแมวาจะมีการใชยานพาหนะ 
ถึงแมวาจะมีการเคลื่อนยายสถานที่ชุมนุมก็ทําได ทั้งหมดนี้ทานประธานฯ ครับ กราบเรยีน
ทานสมาชิกฯ ผูมีความปรารถนาดีวาสุมเสี่ยงเหลือเกินตอการขัดมาตรา ๓ ที่บอกวาภายใต
บังคับบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญนี ้ศักดิ์ศรีความเปนมนุษย สิทธิเสรีภาพ และความเสมอ
ภาค บรรดาที่ชนชาวไทยเคยไดรับการคุมครองตามประเพณีการปกครองประเทศ 
ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข แตตามพันธกรณีระหวาง
ประเทศที่ประเทศไทยมีอยูแลวยอมไดรับการคุมครองตามรัฐธรรมนูญนี้ เมื่อเปนดังนี้
กระผมเขาใจวาทานสมาชิกฯ เอง ทานไมใชนักกฎหมายมหาชน ความเห็นในทางกฎหมาย
ทํานองนี้อาจจะแตกตางกันได แตเมื่อมีความสุมเสี่ยงเชนนี้จึงขอกราบเรียนหารือ 
ทานประธานฯ ผานไปยังทานสมาชิกฯ วาเพื่อไมใหสภาแหงนี้ตองอภิปรายกันไปยาว
มากกวานี้ เพราะมีกฎหมายอีกหลายฉบับ แลวก็สมาชิกฯ ทุกทานรับทราบความปรารถนาดี
ของทานสมาชิกฯ ผูเสนอแลว ทานสมาชิกฯ ผูเสนอและคณะจะกรุณาพิจารณาทบทวน 
การยืนยันเสนอรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ตอไปหรือไม ผมกราบเรียนวา ถาทานยืนยัน 
ก็ตองลงมติครับ และถาลงมตินั้นกระผมเกรงวาจะมีปญหาเรื่องความชอบดวยรัฐธรรมนูญ 
อยางที่ไดกราบเรียนแลว ขอบพระคุณครับ 



สนช. ๔๔         อัจฉรา  ๔๓/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทาน พลตํารวจเอก 
อิสระพันธ ครับ ไมอยู เชญิคุณวิทย  
  นายวิทย  รายนานนท   :   ขอบพระคุณครับ ทานประธานฯ ครับ กระผม
อยากจะกราบเรียนดังนี้ กอนหนาที่ พลตํารวจเอก อิสระพันธ  สนิทวงศ ณ อยุธยา  
ขอประทานโทษที่ตองเอยนามทาน กอนจะเสนอรางพระราชบัญญัตินี้ก็ไดมาปรารภ 
กับผมวาในตางประเทศนั้นมีประเทศไหนบาง หรือนานาประเทศเคยมีกฎขอบังคับ 
หรือระเบียบเกี่ยวกับการชุมนุมนี้ไวบางหรือเปลา ผมก็บอกวาก็มี มีหลายประเทศดวย 
ทางทานอิสระพันธก็เลยอยากจะใหมีรางพระราชบัญญัตินี้เกิดขึ้นในประเทศไทย
เชนเดียวกัน -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๔๔/๒ 
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ซึ่งก็นับวาเปนความปรารถนาดีสวนหนึ่ง แตผมก็ไดเรียนกับทานอิสระพันธไปวา 
เรื่องของสาระสําคัญนั้นเปนเรื่องของรางพระราชบัญญัตินี้เปนสิ่งที่สําคัญที่สุดนะครับ 
ก็อยางที่ทานสมาชิกฯ สนช. ทั้งหลายไดอภิปรายไปแลว ผมมาคิดวาการอภิปรายของ 
สมาชิก สนช. ดวยความปรารถนาดีนั้น ผมคิดวามีคุณคาอยางยิ่ง แลวสิ่งเหลานี้นี่ 
ผมในฐานะที่เปนผูที่รวมสนับสนุนรางพระราชบัญญัตินี้คนหนึ่งก็มีคําตอบอยูในใจแลว 
ผมคิดวาทานอิสระพันธซึ่งเปนหัวเรี่ยวหัวแรงในการเสนอรางพระราชบัญญัตินี้ก็คงจะ 
มีคําตอบแลวเชนกัน  ผมก็อยากจะขอใหทานประธานฯ ไดใหทานอิสระพันธไดเสนอ 
คําตอบนี้แกที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติตอไปครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญอาจารยสุจิตครับ 
  นายสุจิต  บุญบงการ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ กระผม สุจิต 
บุญบงการ ผมเองก็มีความเขาใจดีในความปรารถนาดีของทานผูเสนอรางกฎหมาย 
ฉบับนี้ เนื่องจากใกลชิดแลวก็สนิทสนมกันพอสมควร แตผมก็กราบเรียนดวยความเคารพ 
วา ผมไมสามารถจะรับรางกฎหมายฉบับนี้ไดนะครับ โดยเหตผุลทั้งหมดที่ทานสมาชิกฯ 
ผูทรงเกียรติไดอภิปรายไปแลวนะครับ ผมเองก็อยากจะขอย้ําสั้น ๆ เพื่อไมใหเสียเวลา 
วาผมในฐานะที่เปนผูสอนหนังสือในมหาวิทยาลัยวาดวยการเมือง การปกครองใน 
ระบอบประชาธิปไตยของประเทศไทย และของประเทศอื่น ๆ มาเปนเวลา ๓๐ ป แลวก ็
ในฐานะที่ผมเคยดํารงตําแหนงเปนตุลาการศาลรฐัธรรมนูญมาเปนเวลาประมาณ ๕ ป 
ผมอานดูรางพระราชบัญญัติฉบับนี้แลว มีความรูสึกวาขัดแยงกับหลักการของ 
ระบอบประชาธิปไตยอยางยิ่ง ดวยเหตุผลสั้น ๆ อยากจะขอย้ําก็คือวา การชุมนุมในที ่
สาธารณะหรือวาการชุมนุมโดยปราศจากอาวุธนั้น เปนสิ่งที่ยอมรับกันไดในระบบ 
การปกครองในระบอบประชาธิปไตย สวนการชุมนุมที่จะตองไปขออนุญาตนั้นผมวา 
เปนการที่ขัดกับหลักการ ผมมีความรูสึกวาในทางปฏิบัติและทั้งนี้เปนหลักการแลวนี่ 
มีปญหาทั้งสิ้น ในทางหลักการผูอภิปรายหลายทานก็ไดพูดไปแลววา เมื่อเขาจะชุมนุม 
เขายอมสามารถจัดการในการชุมนุมได และเมื่อในทางปฏิบัติการมีคณะกรรมการ 
มาคอยบอกวาจะอนุญาตหรือไมอนุญาตใหชองทางเดินการจราจร ใหใชเครื่องขยายเสียง 
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ใหใชยานพาหนะ หรือวาการเคลื่อนยายที่ชุมนุม เปนการเขาไปสอดแทรกการมีปญหา 
ทําใหกอใหเกิดปญหาเกี่ยวกับการใชสิทธิเสรีภาพของประชาชน ที่ผมพูดเชนนี้ไมได 
หมายความวาไมควรจะมีขอจํากัด แตขอจํากัดมีอยูแลวในกฎหมายหลายฉบับ อยูที่ 
การบังคับใช และพูดตามความจริงในแงของการชุมนุมเปนเรื่องการเมือง และมี 
ผลในทางการเมือง ดังนั้นดวยเหตุนี้เองผมมีความคิดวา ในทางการปฏิบัติของผูที่ดูแล 
กฎหมายนั้นก็ยอมตองใชดุลพินิจและความอะลุมอลวยพอสมควรในการที่จะดูแลให 
การชุมนุมเปนไปดวยความเรียบรอย และผมอยากจะขอชี้ใหเห็นวา ในเรื่องของการ 
ชุมนุมเทาที่ผานมาในประวัติศาสตรการเมืองไทย เรามักจะพบกับการชุมนมุที่มีลักษณะ 
ที่รุนแรงนอยมาก อาจจะมีการใชกําลงั อาจจะมีความเสียหาย แตเมื่อเปรียบเทียบกับ 
หลายประเทศเรามีการเสียหายที่นอย ในขณะเดียวกันก็กอใหเกิดผลดีในทางการเมือง 
ในการปฏิรปูระบบการปกครองในระบอบประชาธิปไตยมากกวาผลเสีย อันนี้ถามอง 
ภาพรวมในชวงระยะเวลา ๔๐ ป ๕๐ ปที่ผานมา ทั้งนี้เพราะวาเรามีความอะลุมอลวย 
เรามีการใชดุลพินิจที่คอนขางจะมีเหตุมีผล ทั้งผูประทวง ผูชุมนุม และผูใชกฎหมาย 
อันนี้เปนลักษณะเดนของการเมืองไทย แลวเรามีชีวิตรอดมาไดถึงทุกวันนี้ในเรื่องของ 
การปกครองในระบอบประชาธิปไตยกเ็พราะวาการที่เราผอนสั้น ผอนยาวกันตรงนี้ 
แตการที่มีกฎหมายมาบังคับใชเชนวานี้ นอกเหนือจากขัดกับหลักการในระบอบ
ประชาธิปไตยแลว ผมคิดวาจะกอใหเกิดปญหาของการชุมนุมที่รุนแรงที่อาจจะมีคลื่นใตน้ํา
ที่รุนแรงมากขึ้น และอาจจะมีการใชกําลังมากขึ้น รุนแรงมากขึ้นได เพราะวากฎหมายฉบับนี้
เหมือนกับไปกั้นทํานบน้ําไหล เสร็จแลวถาน้ําไหลแรงทํานบก็อาจจะพังอยางนั้นถาปลอย
ใหน้ําไหลออกมาบางก็เปนการผอนคลาย ผมพูดอยางนี้เพราะวาผมเคยดูแลนิสิต นักศึกษา
ในชวง ๑๔ ตุลาฯ ในสมยัผมเปนรองอธิการบดีฝายกิจการนิสิตตรงนั้นเราก็ตองผอนสั้น 
ผอนยาวกับบรรดานิสิต ใชกฎหมายโดยตรง ใชระเบียบขอบังคับโดยตรงก็อาจจะทําใหเกิด 
ความรุนแรงได อันนี้อาจจะเปนหลักการและทางปฏิบัติ----------------------------------------- 
 
                                                                                                               - ๔๕/๑ 
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สวนในประเด็นที่วาผมเคยเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ  
เมื่อสักครูนี้ทานก็มีความสุภาพ คือทานอาจารยบวรศักดิ์ ทานบอกวากฎหมายฉบับนี้สุมเสี่ยง 
ผมในฐานะที่เคยเปนตุลาการฯ ถากฎหมายฉบับนี้ผานเขามาในชวงที่ผมเปนตุลาการฯ 
ไมสุมเสี่ยงหรือครับ ผมวินิจฉัยวาขัดรัฐธรรมนูญแน ๆ ครบั อยางนั้นขอใหเพื่อนสมาชิกฯ 
ที่เสนอนั้นกรุณาพิจารณาทบทวนการเสนอรางกฎหมายฉบับนี้ดวยครับ ขอบพระคุณครับ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   เชิญ 
พลตํารวจเอก อิสระพันธ ครับ 
  พลตํารวจเอก อิสระพันธ  สนิทวงศ ณ อยุธยา   :   กราบเรียนทานประธานฯ 
ครับ ผมในฐานะเปนผูเสนอก็ขอเรียนดวยความเคารพและก็มีความตั้งใจที่จะใหมีกฎหมาย
สามารถที่จะมาชวยดูแลในเรื่องเกี่ยวกับการชุมนุมในสถานที่สาธารณะเพื่อใหเกิด 
ความเรียบรอย เพราะเราพบวาก็มีเหตุที่มันไมเรียบรอยจึงไดรวมกันกับเพื่อนสภานิติบัญญัต ิ
แหงชาติชวยกันคิดนะครับ ก็คิดวาบางหัวขอที่ไดเขียนไปก็อาจจะเรียกวามันอาจจะไกลไป 
นะครับ แตผมประมาณการวาจากที่ผมไดไปศึกษาและไปหาผูรูเพื่อถามวา บรรดานานา 
อารยประเทศเขามีหลักเกณฑกันไหม ก็ทราบวาเขามีนะครับ  ทีนี้ผมเชื่อวาในอนาคตเรา 
ก็คงจะมีคนที่ชวยกันคิดวางกติกาเพื่อไมใหเกิดความเดือดรอนหรือเกิดเหตุการณที่ 
บานปลาย อยางเชนที่เกิดขึ้นเมื่อเร็ว ๆ นี้ แตผมเชื่อวาเวลาขณะนี้ผมเขาใจ เพราะวา
บานเมืองเรากําลังอยูในระหวางหัวเลี้ยวหัวตอ ประกอบกับเพื่อนสมาชิกฯ ก็ไดใหคําแนะนํา
ที่เปนประโยชนและผมคิดวาอาจจะเปนแนวทางที่เอามาพิจารณาแลวก็มาคิดทบทวนดูอีกที
วาจุดที่มันนาจะเปนมันอยูตรงไหน แตผมเชื่อวาเพื่อนสมาชิกฯ ในที่นี้หลาย ๆ คน 
ก็คงคิดเห็นเชนเดียวกันวา มันนาจะมีกติกาในการนี้เชนเดียวกับบรรดาบางประเทศที่เขา 
มีกัน ทางสมาชิกฯ ในกลุมของผมที่ไดเสนอขึ้นมาก็เปนแตเพียงขอเสนอที่คิดวาเราจะเสนอ 
ขึ้นมาแตเปนชวงเวลาที่อาจจะไมเหมาะสม เพราะฉะนั้นผมในฐานะผูเสนอก็ขอถอนราง 
กฎหมายฉบับนี้แตเพียงนี้ ขอบคุณครับ  
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ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   

กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   ทานผูเสนอขออนุญาต 
ถอนรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ออกไปกอน ที่ประชุมจะมีขอขัดของใด ๆ ไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   อนุมัตินะครับ  
หรือไปตามนั้นนะครับ เปนอันจบการพิจารณารางพระราชบัญญัติการชุมนุมในที่สาธารณะ 
พ.ศ. ....  
  ตอไปเปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการครูและ 
บุคลากรทางการศึกษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคุณตวง  อันทะไชย กับคณะ เปนผูเสนอ 
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ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   ผมไดรับจดหมายวา 
ขอใหคุณวัลลภ  ตังคณานุรักษ เปนผูเสนอแทน เชิญคุณวัลลภครับ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม วัลลภ 
ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ในฐานะผูไดรับมอบหมายจากทานอาจารย 
ตวง  อันทะไชย ใหนําเสนอรางพระราชบัญญัติฉบับนี้สูสภานะครับ ทานประธานฯ ที่เคารพ
ครับ เมื่อเรามีการปฏิรูประบบการศึกษาไทยครั้งใหญไดมีการออกพระราชบัญญัติฉบับหนึ่ง 
ซึ่งเปนพระราชบัญญัติแมของระบบการศึกษาไทย เขาเรียกวา พระราชบัญญตัิการศึกษา 
แหงชาติ ในกฎหมายฉบับนั้นไดวางรากฐานเกี่ยวกับการปฏิรปูระบบการศึกษาไทยไว 
คอนขางมาก ประกอบกบัมีการออกกฎหมายฉบับหนึ่งขึ้นมาบัญญัติใชในเชิงของ
รายละเอียดซึ่งเกี่ยวกับเรื่องระเบียบ กฎเกณฑตาง ๆ กฎหมายฉบับนั้นเรียกวา 
พระราชบัญญัติระเบียบขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของป ๒๕๔๗ แตภายหลัง
ที่กฎหมายฉบับนี้บังคับใชไปก็พบวามีจุดออนอยูบางประการที่สมาชิกสภานิติบัญญัติ
แหงชาติพบเห็น แลวก็คิดวาถาเราสามารถจะเสนอแกไขเพิ่มเติมบางประเด็นเขาไปนาจะทํา
ใหวิธีการบรหิารขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาราบรื่นแลวก็สมบรูณมากขึ้น 
กฎหมายฉบับนี้จึงมุงเนน ๒ – ๓ ประการ ทานประธานฯ ครับ  
 
               - ๔๖/๑ 
 
    
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔         สํารวม  ๔๖/๑ 
 
  ประการที่ ๑ เปนการมุงเนนแกไขที่องคประกอบของคณะกรรมการที่จะดูแล
เรื่องขาราชการครูทั้งระบบ ถาทานประธานฯ ดูรายละเอียดเขาไปจะเห็นวาเราแกที่มาของ
บุคคลโดยเพิ่มเติมในสัดสวนองคประกอบเขาไป ไมวาจะเปนสัดสวนของสวนราชการ  
ไมวาจะเปนผูทรงคุณวุฒิภายนอก และผูแทนครูใหมีสัดสวนเพิ่มเติมมากยิ่งขึ้น 
  ประการที่ ๒ ทานประธานฯ ครับ ในระเบียบบริหารขาราชการครู 
และบุคลากรทางการศึกษาไดมีสวนหนึ่งที่เปนสวนของการกระจายอํานาจ ก็คือการกระจาย
อํานาจการบริหารไปยังเขตพื้นที่การศึกษา ในสวนนี้เองเราก็ไดปรับปรุงองคประกอบของ
อนุกรรมการที่ดูแลในเรื่องนี้ ที่สําคัญคือไดมีการบัญญัติหามการเมืองเขาไปยุงเกี่ยว  
เพราะมิฉะนั้นการศึกษาไทยจะเปไปไมถูกทิศ ไมถกูทางนะครับ การแกไขในสวนนี้ก็มี 
การแกไขเพิ่มเติมมากขึ้น 
  อีกประเด็นหนึ่งซึ่งเปนรายละเอียดซึ่งผมเขาใจวาบรรดาครูบาอาจารย
ทั้งหลายในสวนที่อยูในกระทรวงศึกษาธิการมีความตองการมากก็คือ ประเด็นของการยาย
บุคลากรจะมีรายละเอียดเพิ่มเติมใหการยายมีความเปนธรรมมากขึ้น หลักการนี้เองจึงทําให
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติจึงเสนอกฎหมายนี้เขาสูการพิจารณาของสภาครับ  
ทานประธานฯ  ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรฐัมนตรีครับ  
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ)   :    
ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม วิจิตร  ศรีสอาน รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ 
รัฐบาลขอรับไปศึกษาตามขอบังคับฯ ๓๐ วันครบั  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   รัฐบาลขอรับรางนี้ไปศึกษา
ภายใน ๓๐ วันนะครับ ทานจะมีขอขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
 
 



สนช. ๔๔         สํารวม  ๔๖/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :  ไมมีนะครับ ถือเปนมติ 
นะครับ ก็เปนอันจบการพิจารณารางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการครูและบุคลากร
ทางการศึกษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
  ตอไปเปนรางพระราชบัญญัติสภาองคกรชุมชน พ.ศ. ....  คุณมุกดา   
อินตะสาร กับคณะ เปนผูเสนอ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

user
Highlight



สนช. ๔๔         สํารวม  ๔๖/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณมุกดาครับ  
  นางมุกดา  อินตะสาร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพ ดิฉัน ครูมุกดา  อินตะสาร สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ และคณะ ขอเสนอราง 
พระราชบัญญัติสภาองคกรชุมชน พ.ศ. ....   
 

“หลักการ 
 
  ใหมีกฎหมายวาดวยสภาองคกรชุมชน  
 

เหตุผล 
 

  ดวยชุมชนเปนสังคมฐานรากที่มีความสําคัญทางประวัติศาสตร มีวิถีชีวิต  
วัฒนธรรมแตกตางหลากหลายตามภูมินิเวศน การพัฒนาประเทศที่ผานมา กอใหเกิดการ
เปลี่ยนแปลง ทั้งทางสังคม เศรษฐกิจ และการเมืองอยางรวดเร็ว สงผลใหชมุชนออนแอ 
ประสบปญหาความยากจน เกิดปญหาสังคมมากขึ้น ทรัพยากรและสิ่งแวดลอมของชุมชน 
ถูกทําลายจนเสื่อมโทรม เพื่อใหชุมชนมีความเขมแข็ง สามารถจัดการตนเองไดอยางยั่งยืน
รวมทั้งมีบทบาทสําคัญในการพัฒนาประเทศ สรางระบอบประชาธิปไตย และระบบ 
ธรรมาภิบาล ซึ่งรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยไดบัญญัติรบัรองสิทธิชุมชนและ
ประชาชนใหมีบทบาทสําคัญในการพัฒนาทองถิ่นตามความหลากหลายของวิถีชีวิต
วัฒนธรรมและภูมิปญญาของทองถิ่น จึงเห็นสมควรสงเสริมและสนับสนุนใหชุมชนและ
ประชาชนไดเขามามีสวนรวมในการพัฒนาประเทศไดอยางมีประสิทธิภาพ จึงจําเปน 
ตองตราพระราชบัญญัตินี”้ 
  
 
 



สนช. ๔๔         สํารวม  ๔๖/๔ 
 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ พลเอก จรัล  กลุละวณิชย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นางสาวพจนีย  ธนวรานิช
รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานสมาชิกฯ 
อภิปราย เชิญทานไดเลยคะ 
   
          - ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๔๔                   มิ่งขวัญ  ๔๗/๑ 
  
  นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วัฒนา 
สวรรยาธิปติ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมจะยังไมกลาวถึงวาจะเห็นกับหลักการ
หรือไมนะครับ แตผมคอนขางจะสับสนในบทบาทของสภาองคกรชุมชนตาํบล คือทุกวันนี้ 
เราก็มีองคกรในระดับตําบลอยูอันหนึ่งก็คือ อปท. ก็คือ องคการปกครองสวนทองถิ่น ก็มี 
ทั้งเทศบาล มีทั้ง อบต. อยางที่ทราบ ๆ กันนี่นะครับ แลวก็ตั้งกันมานานแลว ที่สับสนก็
เพราะวาหลาย ๆ อยางเหมือนกัน เชน สมาชิกก็มาจากคลาย ๆ กัน เพียงแตวาของ อปท. 
เขามาจากการเลือกตั้ง แตของอันนี้มาจากการเลือกตั้ง สวนมาจากหมูบานเชนเดียวกัน 
แลวก็มารวมกันเปนสภาองคกรชุมชน อันนี้ก็คลาย ๆ กับ อปท. สวนที่แตกตางกันก็ตรง 
ภาระหนาที่ ถาดูจริง ๆ จากมาตรา ๑๘ ที่พูดถึงภาระของสภาองคกรชุมชนตําบล ผมอยากจะ
แบงออกเปน ๒ ชุด ชุดหนึ่งก็คือ เปนภารกิจของตัวสภาจริง ๆ ก็คือเปนเรื่องทั่ว ๆ ไป เชน 
การออกระเบียบตาง ๆ การรายงานอะไรตาง ๆ เปนตน สวนอีกชุดหนึ่งจะไปซ้ํางานของ  
อปท. ทั้งหมดเลย เพราะ อปท. รับภาระไปก็ตั้ง ๑๐๐ กวาเกือบ ๆ ๒๐๐ ภารกิจ จนจะทํากัน 
ไมไหวอยูแลวนี่นะครับ และก็สภาองคกรชุมชนตาํบลนี่ก็ทํางานคลาย ๆ กนั ที่จะเปนจุดเดน
หรือวาเปนหัวใจของสภาองคกรชุมชนตําบลก็คือ (๖) ก็คือ การจัดเวทีชาวบานในเรื่อง 
ตาง ๆ เพื่อหาทางออก การแกปญหาอะไรตาง ๆ เปนตน ซึ่งจริง ๆ แลวก็เปนหนาที่ของ 
อปท. อยูดี เพียงแตวาอาจจะไมคอยไดทํา เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมอยากจะใหผูเสนอรวมทั้ง 
คนที่จะรับตรงนี้ไปดูแลนาจะมีการกําหนดบทบาทใหชัดเจน ใหแตกตางกันวา แตกตางกัน 
อยางไร ไมซ้ําซอนกันอยางไร เทาที่ผมมองดู เราก็อาจจะใหพวก อปท. เปนฝายบริหาร
จัดการ สวนสภาชุมชนอะไรที่วานี่ก็นาจะเปนฝาย คลาย ๆ เปนฝายวิชาการหรือวาเปน 
ฝายใหขอเสนอแนะอะไรลักษณะแบบนั้น โดยเฉพาะอยางยิ่งก็คือ ตัวเวทีประชาชน ซึง่ก็ 
จะเปนการรวบรวมปญหาอะไรตาง ๆ ตลอดจนขอเสนอแนะที่จะให อปท. เปนตัวไป 
ดําเนินการ อันนี้ก็อยากจะใหชวยทําความเขาใจหรือวาทําความชัดเจนตรงนี้สักนิดหนึ่ง 
กอนที่จะรับหลักการนะครับ ขอบคุณครับ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญคุณหญิงนันทกานะคะ 
 



สนช.  ๔๔                   มิ่งขวัญ  ๔๗/๒ 
 
  คุณหญิงนันทกา  สุประภาตะนันทน   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ดิฉัน 
นันทกา  สุประภาตะนันทน ดิฉันไมไดจะขึ้นมาคัดคาน แตวาอยากจะกราบเรียนวา เรื่องราง
อันนี้ก็เปนเจตนารมณที่ดี ที่วาจะใหประชาชนไดเขามามีสวนรวมในการที่จะดูแลทองถิ่น 
แตก็มีขอสงสัยบางประการ ก็เลยคิดวาอยางไรก็ดี ถาเผื่อวารัฐบาลจะกรุณารับไปพิจารณา 
กอนรับหลักการ ดิฉันก็จะยินดีและไมขัดของ คือขอสงสัยมีอยูบางประการ เปนตนวา ๑. คือ 
ภารกิจของสภาองคกรชุมชนตําบล ถาจะดูไปแลวก็จะเห็นวา ใกลเคียงกับภารกิจหรือวา 
หนาที่ขององคการบริหารสวนตําบลเปนอยางมาก ถึงแมวาจะมีการเขียนรางนี้ในลักษณะ
ที่วาเปนการสงเสริม เปนการแนะนํา เปนการสนับสนุนองคการปกครองสวนทองถิ่นก็ด ี
แตในทางขอเท็จจริงนั้นก็อาจจะเกิดการเผชิญหนากันได ในระหวาง อบต. และสภาใหมนี้ 
คือถาหากวา อบต. เกิดไมปฏิบัติตามคําแนะนําของสภาองคกรชุมชนตําบล กล็องนึกดู 
วาดภาพวา ความยุงยากจะเกิดขึ้นอยางไรในชุมชนอันนั้น ---------------------------------------- 
 
                     - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔                        ละไม ๔๘/๑ 
 
  อีกขอหนึ่งดิฉันเห็นวาในมาตรา ๑๙ มีการกําหนดวาให อบต. ใหเทศบาล  
ให กทม. ทีส่ภาองคกรชุมชนตําบลตั้งอยูอาจจะใหเงินอุดหนุนกับสภาองคกรชุมชนตาํบล
ตามที่กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นจะกําหนด หรือวาเชนอยางในมาตรา ๒๕  
ก็มีการบัญญตัิเอาไววา องคการบริหารสวนจังหวัดอาจใหการอุดหนุนคาใชจายในการ
ประชุมระดบัจังหวัดของสภาชุมชนตําบล อันนี้ก็ควรจะมีการปรึกษาหารือกับทางองคการ 
ที่เขาเกี่ยวของดวยวาจะมีเปนปญหาอยางไรหรือไม รวมทั้งในมาตรา ๒๕ ที่ไดเรียนมา
ขางตนดวยวา องคการที่เขาเกี่ยวของในเรื่องเหลานี้จะมีปญหาอะไรไหม เพื่อวาจะไมตอง
เกิดขอโตแยงกันในภายหลัง คือทั้ง ๒ เรื่องนี้ดิฉันคิดวานาจะไดมีการพิจารณารวมกันกับ
องคการที่เขาเกี่ยวของอยางที่ไดกราบเรียนมาแลว เพราะฉะนั้นโดยสรุปก็คอืเห็นวากอนที่
เราจะรับหลักการไปนั้นขอใหทางรัฐบาลไดรับเรื่องไปพิจารณาเพื่อที่วาจะไดหารือรวมกัน
กับองคการที่เกี่ยวของในเรื่องนี้ ขอบพระคุณ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  ขอเชิญทานอดิศักดิ์คะ 
  นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ   :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ  
ผม อดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ก็มีความคิดเห็นคลาย ๆ กับ 
ทานผูอภิปรายเมื่อสักครู เพียงแตตองการจะเสริมแลวก็ใหความเห็นเพิ่มเติม ในระดับ
ทองถิ่นผมเห็นดวยที่วาเราควรจะตองพยายามสนับสนุนใหเขามามีสวนรวมในการบรหิาร
การจัดการหรือการปกครองใหมากยิ่งขึ้น ในอดีตเราก็มีคณะกรรมการพัฒนาหมูบาน  
มีผูใหญบาน เรามีตําบล มีคณะกรรมการพัฒนาตําบล ปจจุบันเราก็มีเพิ่มเติม คือมีองคการ
บริหารสวนตําบล ๒ องคกรนี้ หรือ ๒ ลักษณะนี้ในปจจุบันก็ยังมีความไมลงรอยกันอยู 
ไมนอยทีเดียว ในการที่เราจะประชุมเพื่อรวบรวมความเห็นของระดับลางระหวาง  
๒ ลักษณะนี้ก็ยังเปนปญหาอยู เรากําลังจะมีอีก ๑ ประเภทขององคกร ผมจึงอยากจะตั้ง 
เปนขอสังเกตแลวก็กราบเรียนสําหรับที่จะมีการพิจารณาตอไปวาสมควรจะมีอีก ๑ ลักษณะ
หรือไม ถาหากเห็นความจําเปนจะตองมีความเชื่อมโยงระหวาง ๒ – ๓ องคกร หรือ  
๒ – ๓ ประเภทนี้จะเปนอยางไร ก็อยากจะฝากใหผูมีสวนเกี่ยวของไดกรุณาพิจารณา 
ในเรื่องนี้ใหรอบคอบดวยครับ ขอบพระคุณครับ  



สนช. ๔๔                       ละไม ๔๘/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  ขอเชิญ ทานพลเอก สุรนิทร 
นะคะ  
  พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง   :  กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม 
พลเอก สุรินทร ครับ ผมขออนุญาตกราบเรียนวา ผมไดรวมทํางานกับรัฐบาลมาทุกรัฐบาล 
จนกระทั่งเกษียณอายุแลว สิ่งหนึ่งที่ปรากฏชัดเจนวาการพัฒนาไมวาจะชนบทหรืออะไร 
ก็ตาม ถาประชาชนไมไดมีสวนรวมอยางแทจริงแลวมันก็ไมเกิดผลอยางชัดเจน สภาองคกร
ชุมชนดูเหมอืนวาเปนสวนหนึ่งที่จะใหประชาชนเขามาเปนสวนรวมอยางแทจริงใหเกิดขึ้น 
โดยมีพระราชบัญญัติรองรับ ก็เปนเรื่องดี ผมอยากจะยกตัวอยางวา เพื่อไมใหเกิดความ
ซ้ําซอน ผมเห็นดวยกับทานที่อภิปรายไปแลววาอยาใหมีการซ้ําซอนหรือเกิดการขัดแยง  
ถาบานเราเมืองเรานี้ประชาชนมีสวนรวมกับสวนภาคราชการที่เปนโครงสรางสนับสนุน
อยางแทจริงแลว ใครจะมาเปนผูบริหารก็ตามก็จะตองเดินไปตามนั้น นั่นคือมาจากความ
ตองการของประชาชนอยางแทจริง ทางสภานี้เปนเหมือนตัวตุกตา การตั้งตนที่ใหเกิดการ
รวมของประชาชน --------------------------------------------------------------------------------------
----- 
 
                 - ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
สนช. ๔๔         วนิดา ๔๙/๑ 
 
ยกตัวอยางงาย ๆ ครับ งบประมาณป ๕๐ ที่ผานสภานี้ไปแลว มีงบตามยุทธศาสตรที่ ๑  
ของป ๕๐ คือขจัดความยากจนและพัฒนาชนบท ๕๖,๐๐๐ ลานบาทเศษ บัดนี้เหลืออีก  
๒ เดือนหรือเดือนเศษ ๆ จะสิ้นปงบประมาณ ถามวาประชาชนมีสวนรวมสักเทาไรครับ  
จริงอยูครับ เรามีกติกามีอะไรมาเปนหลักการไวเยอะมากมาย แตเปนการสวนรวม 
แบบราชการทั้งสิ้น เอางาย ๆ นะครับ แมกระทั่งปที่เกิดมาใหมนี้ ปยุทธศาสตรอยูดีมีสุข 
ของรัฐบาลที่ใหประชาชนเปนคนตั้งกติกาเองคิดมาเอง พอเอาเขาจริง ๆ ก็ไมใช เพราะวา 
ไมมีเวลา และประชาชนไมมีการรวมตัวกันมากอน ก็ไมเกิดประโยชน ก็ตองหารกันไป 
ขณะนี้ผูใหญบานบางคนที่เปนชุมชนไดเงินไปแลว ๒๐,๐๐๐ ยังไมรูจะซื้อกะละมังหรือวา 
ซื้อเต็นทดี นี่คือปญหา เพราะฉะนั้นการที่มีสภาประชาชนขึ้นมานี้ ถาในหลกัการนะครับ 
ผมคอนขางจะเห็นดวย เพราะประชาชนไดมีสวนรวมอยางแทจริง ๆ ไมใชสวนรวมตามชื่อ
ที่สงมาใหเซ็นกัน แมกระทั่งการทําประชาคมก็เหมือนกัน ของทุกรัฐบาลที่ผานมานั้น  
ผานประชาคมแลว แลวประชาคมแบบราชการ คอืสงรายชื่อไปแลวใหเซ็นชื่อตามนั้น  
ถามวาไดมีการจัดทําเวทีใหคุยกันไหม ไมมีครับ มนีอยมาก การแกปญหาสึนามิ โดยเฉพาะ
เรื่องการแกปญหาที่ดินที่ประชาชนไมสามารถเขาไปสรางที่อยูอาศัยในที่เดิมใน ๖ จังหวัด 
ที่ผานมา ผมเปนประธาน ไดใชหลกัการของประชาชนนี่แหละครับนั่งคุยกันรวมกับราชการ 
ประชาชนมคีวามเห็นอยางนี้แลวก็ไมผิดหลักการ ราชการเปนขอเสนอแนะวามีกฎหมาย
อยางนี้ ๆ ให ก็ปรากฏวาแกปญหาไดภายใน ๓ เดือน สามารถกลับไปสรางบานในที่เดิมได
โดยถูกกฎหมาย มีความมั่นคงตอไปดวย แตสวนหนึ่งที่รัฐบาลสรางบานให มีการประมูล
สรางให ราคา ๔ แสนบาท ๕ แสนบาท  ที่ประชาชนไมมีสวนรวมในการออกแบบเลย  
ไมมีสวนรวมบนความตองการเลย ทานไปดูซิครับตอนนี้ อยูไมไดครับ แตเขามีกลุมหนึ่ง 
ที่รัฐบาลไมไดไปเสริมสรางให แตประชาชนสรางเอง รวมตัวกันสรางเอง ออกแบบกัน
ชวยกันเขียนเอง ราคาครึ่งหนึ่งครับ มีจํานวนหองพักมากกวา ๒ เทา อันนี้ขอยืนยันได  
ไปดูครับ บานเรานี่แหละครับ เพราะฉะนั้นการที่ใหประชาชนไดมีสวนรวมนี้ ผมคิดวา 
เปนเรื่องที่ดี แตจะทําอยางไรอยาใหเกิดการขัดแยง มีชุมชนหลายชุมชนนับเปนรอย 
ในบานเรานะครับที่ทั้งองคกรบริหารสวนตําบล กํานัน ผูใหญบานและประชาชนเปน 



 
สนช. ๔๔         วนิดา ๔๙/๒ 
 
พวกเดียวกัน อาจจะยกตัวอยางงาย ๆ ของทางปกษใตพวกเรา ตําบลคลองเปยะ อําเภอจะนะ 
จังหวัดสงขลา ขณะนี้มีกองทุนบริหารอยู ๒๐๐ กวาลานบาท คณะกรรมการบริหารอันนี้ 
กองทุนของเขาที่เกษียณอายุ ๖๕ ปแลวมีบํานาญ มีบํานาญนะครับ ซึ่งเปนกองทุนแรกที่ 
กินบํานาญ เพราะอะไร ประชาชนมสีวนรวมอยางแทจริง ขอใหทานไปดูในวันที่ ๑  
ของทุกเดือนที่คลองเปยะ  ประชาชนเขาจะมารวมกันเต็มไปหมด ทําอะไรกัน วันที่ ๑  
พรอมเพรียงกันครับ เพราะนั่นเปนสภาประชาชนอยางแทจริงของเขาขึ้นมา แตไมมี
กฎหมายบังคับ ถาทําอยางนี้ไดทุกตําบล ทุกหมูบานประเทศเราเจริญครับ เจริญมาก ๆ ดวย 
เพราะวางบประมาณที่ลงไปลงไปยังจังหวัด ถาไปกองรวมกันแลวไมซ้ําซอนกันนี้เพียงพอ
อยางยิ่ง ที่ผมเรียนในที่ประชุมนี้มา ๒ ครั้งแลว ในวันที่ที่พระราชบัญญัติงบประมาณคือ  
ถาทุกกระทรวง ทบวง กรม ในจังหวัดเปนตรงจังหวัดนั้น ตําบลนั้นแลวประชาชน 
จะไมถือยามที่สัมมนาเศรษฐกิจพอเพียงถึง ๗ ยามในบานเดียวในวันนี้ เพราะเกือบทุก
กระทรวงที่มีงบประมาณนี้มีหมด อยางนอย ๗ กระทรวงที่มีการอบรมชาวบานใหมีการ
พัฒนาแบบเศรษฐกิจพอเพียง เพราะนี่คือเกิดการซ้ําซอน แตถามวาชาวบานเขาตองการอะไร 
ทานรองนายกฯ ขออนุญาตเอยทาน ทานนั่งมองหนาผมอยูขณะนี้ทานเปนคนรับผิดชอบ 
ดานภาคเหนือ ทานไดเสนอแนะวาเราจะมีประชาชนมีสวนรวมในการตรวจราชการ 
ดีไหม --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
           - ๕๐/๑ 
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ผมเห็นดวยอยางยิ่งเลยถาประชาชนมสีวนรวมดวยจะเปนกระจก ๒ ดาน ดานหนึ่งบอก
ขาราชการประจําวา เปนฐานใหขาราชการประจําวาที่ทํานั้นถูกตองแลว ตรงแลว  
อีกดานหนึ่งสองใหรัฐบาล รัฐบาลที่มนีโยบายลงไปนั้นขาราชการทําเต็มที่แลว ทําถูกตอง
ทุกขั้นตอนหมดเรียบรอยแลวตามนโยบายชัดเจนเลย ไดผลหรอืไมประชาชนเปนคนบอก
ใหเปนเหมือนกับพลังเปนฐานใหกับทั้งราชการปกติและใหรฐับาลดวย อันไหนที่ไมดีก็จะ 
บอกกันมาอยางตรง ๆ ผานขาราชการ ผานทางชุมชนขึ้นมา เพราะฉะนั้นสภานี้ผมก็เห็นดวย 
ในหลักการนะครับวาควรจะมี แตอยางไรก็ตามอยาใหเกิดการขัดแยง เกิดการซ้ําซอนขึ้นมา 
เพราะวาถาตราบใดประชาชนไมมีสวนรวมชัดเจนเลยครับ ไมมีทาง หมดครับบานเรา 
แมกระทั่งทรัพยากรธรรมชาติสิ่งแวดลอมซึ่งเปนเรื่องที่สําคัญ ขออนุญาตพระเสาวนียของ 
สมเด็จพระนางเจาฯ เมื่อ ๒ – ๓ วันทีผ่านมาก็ยังชัดเจน ตั้งแตป ๒๕๐๔ บานเรามีปา 
ที่สมบูรณ ๑๗๒ ลานไรครับ นี่คือตัวเลขที่กรมปาไมทําเอง วันนี้เหลือกี่ไรครับ ทั้ง ๆ  
ที่มีกฎหมายเขมแข็งมาก ชุดปราบปรามของกรมปาไม ณ วันนี้แยกเปน ๒ กรมนะครับ 
มีตั้งหลายชุดนะครับ ชุดดําก็มี ชุดพรางก็มี แตปาก็หมดนะครับ เพราะประชาชนไมมี 
เจาของ ไมมีสวนรวมเลย หมอกควันที่เกิดขึ้นในภาคเหนือ ทางราชการทํารางที่จะเสนอ 
แผนงานโครงการขึ้นมาเพื่อจะขอรับการสนับสนุนงบประมาณเพื่อดําเนินการเรื่อง 
หมอกควัน ผมมีสวนรวมกับทานดวย ปรากฏวาผมถามวารูปแบบวิธีการดับไฟ ดําเนินการ
รักษาหรือปองกันอยูตรงไหน ไมมีเลย ทานรองนายกฯ ก็จะใหกลับไปทบทวนใหม  
คือตราบใดถาไมมีประชาชนเปนสวนรวมอยางแทจริงแลวอยาหวังเลยวา จะแกปญหาของ
บานเมืองได ผมก็ใครสนับสนุนกฎหมายฉบับนี้ แตวารายละเอียดภายใน คอยวากัน หรือให
รัฐบาลรับไปดูแลซิวาอันไหนที่เกิดการขัดแยงตามที่ทานสมาชิกฯ ไดกลาวไปแลวตัดทอน
หรือปรับปรงุแกไขใหไปกันไดใหเกิดการรวมตัวกันอยางแทจริง ถาตราบใดไมมีประชาชน 
มีสวนรวมอยางแทจริงบานเรายังตองลาหลังอีกนานครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานอาจารยสุริชัยคะ 
  นายสุริชัย  หวันแกว   :   ผม สรุิชัย  หวันแกว ขออนุญาตอภิปราย เนื่องจาก 



กระผมเปนสวนหนึ่งของการรวมนําเสนอกับผูนําเสนอรางฉบับนี้ สิ่งที่กระผมอยากจะ 
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กราบเรียนเปนความเห็นก็คือในเชิงหลักการแลว รางพระราชบัญญัติฉบับนี้มีความสําคัญ 
อยางมาก มากกวาที่จะพิจารณาแตในกรอบของขอขัดแยงระหวางกระทรวง ประเด็นสําคัญ 
ของการพัฒนาประชาธิปไตยก็เปนดังที่ใหประชาธิปไตยสอดคลองกับปญหาในชีวิตจริง 
ก็เปนดังที่ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติไดอภิปรายไปเมื่อสักครูแลว ถาหากเรายังเพียงอิงตอ 
โครงสรางการจัดโครงสรางตามแนวตั้ง แตไมเอื้อใหเกิดพื้นที่การแลกเปลีย่นในแนวนอน 
ในทองถิ่น ถาหากเรายังมองการสรางโครงสรางของประชาธิปไตยแตในทางอํานาจใคร 
มากกวากัน อํานาจจะขัดกันประการใด อันนี้ก็ยากที่จะพิจารณาปญหาประชาธิปไตยในเชิง 
สวนที่จะสงเสริมใหเกิดการเรียนรูรวมกันได ------------------------------------------------------ 
 
 
                                                                                                                                - ๕๑/๑ 
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เนื่องดวยรางพระราชบัญญัติสภาองคกรชุมชนไดมีการตรวจสอบทบทวนกันหลายตลบ  
ผมไดทราบมาจากขาวหนังสือพิมพวา ยังไมแนใจวาทางรัฐบาลจะมีทาทีตอสถานะปจจุบัน
ของรางนี้ประการใด แตกระผมขอเรียนวาเมื่อจําเปนจะตองพิจารณาในเชิงหลักการวา  
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้มีความสําคัญในทางสงเสริมใหเกิดพื้นที่การเรียนรูและสงเสริม
ใหการทํางานในระดับชมุชนหลายระดับเปนไปได ตองมีการปรับปรุงรางหลายสวน 
โดยเฉพาะอยางยิ่งแตเดิมมีการพูดถึงอํานาจหนาที่และเปนขอขัดแยงไดงาย 
ระหวางหนวยงาน ก็ไดกลับมาเปนการเนนในเรื่องภารกิจ ซึ่งเนนในเชิงการสงเสริม 
เปนหลักก็จะเปนบรรยากาศที่เอื้อใหเกิดการปรึกษาหารือ ไมใชตัดสินดวยอํานาจ ไมใช
ตัดสินเฉพาะการตัดสินโดยการลงคะแนนเสียงเทานั้น ในมาตรา ๑๘ ของ 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็สะทอนถึงการทบทวนประเด็นที่วาจําเปนจะตองสนใจในมิติ
ของการสงเสริมเปนหลักมิติของการใชอํานาจในการตัดสินใจในดานตาง ๆ นั้นกล็ดโอกาส
ที่จะขัดแยงลงไปไดมาก ดวยเหตุนี้เองกระผมจึงคิดวา ถาหากรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
ไดผานเขาไปในกระบวนการซึ่งมีความจําเปนอยางยิ่งที่จะตองใหสัญญาณกับสังคมเราซึ่ง
กําลังจะมีรัฐธรรมนูญฉบบัตอไปมาใชใหเห็นวา รัฐบาลเองสนใจการสรางเงื่อนไขให 
การพัฒนาประชาธิปไตยสอดคลองไปกับการแกปญหาชีวิตจริงในทองถิ่น หลายชุมชน 
มีกลุมสัจจะออมทรัพย หลายชุมชนเปนอยางที่ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทานที่พูดไปกอน
ผมนี้ไดกลาวไป เมื่อเผชิญปญหาในหลายกรณี อปท. หรือองคกรบางสวนก็ยาก บางครั้ง 
ก็มีความเกรงอกเกรงใจในหลายระดับก็ไมสามารถจะชวยแกปญหาอะไรได ประสบการณ 
ที่ผมไดรับทราบมาจากการแกปญหากรณีสึนามิก็ดี หรือกรณขีองทองถิ่นที่มีองคกรทองถิ่น
ที่หลากหลาย เรื่องออมทรัพยก็ดี เรื่องกลุมเกษตรอินทรียก็ดี อะไรตาง ๆ ก็ทาํใหทราบวา  
ถาหากมีพ้ืนที่ที่ชอบแลวก็ไมไดถูกหาวาเปนพื้นที่ที่เถื่อน มีความถูกตอง เพื่อใหมีโอกาส
สนับสนุนกันไดก็จะเปนโอกาสที่จะเสริมพลังกันและกันในการขับเคลื่อนประชาธิปไตย 
ใหสอดคลองกับการแกปญหาชีวิตจริงได ประเด็นนี้ผมขออนุญาตเนน เพราะวา
ประชาธิปไตยโดยการลงคะแนนเสียงประชาธิปไตยหลาย ๆ ปลงคะแนนครั้งหนึ่ง  



หรือเลือกตั้ง อบต. ก็เลือกตั้งครั้งหนึ่งหลาย ๆ ป เปนเพียงสวนหนึ่งของประชาธิปไตย
เทานั้นเอง แตหลักประกนัไมไดเกิดขึ้นเลย ถาหากเราไมเอื้อใหการเลือกตั้งเหลานั้นมาโยง 
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กับกระบวนการซึ่งเราเปนหวงเปนใยมากถึงไดเกิดการเสนอรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
ขึ้นมานะครับ  

ดวยเหตุสุดทายกระผมจึงคิดวากลไกเพื่อจะสรางใหเกิดชองทางของ 
การรวมไมรวมมือในทางแนวนอนจึงเปนสิ่งที่ขาดมิได แลวก็รางพระราชบัญญัตินี้จะ
สะทอนถึงความตั้งใจดังกลาว ขอที่อาจจะเปนปญหาหลายประการบางก็นาจะไดพิจารณา
ในระดับของกรรมาธิการไดนะครับ กระผมจึงขอเรียนเสนอวาการรับรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้นาจะเปนการสงสัญญาณที่มีคุณคาและมีความสําคัญ และอยากจะขอใหรัฐบาลได
พิจารณาเรื่องนี้อีกครั้งหนึ่งในแงยุทธศาสตรที่รัฐบาลไดประกาศเปนนโยบายของรัฐ 
โดยผานคําพูดของทานนายกรัฐมนตรี ณ สภาแหงนี้ ขอใหปฏบิัติเรื่องนี้ใหเปนจริงดวย 
นะครับ ก็คือการสงเสริมใหบทบาทของชุมชนการมีสวนรวมและการที่ทําใหมีกลไกเหลานี้
เปนจริงมากยิ่งขึ้นนะครับ ขอขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   อาจารยวัลลภคะ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :  ทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม วัลลภ 
ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการกิจการเด็ก 
เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ ผูพิการและความมั่นคงของมนุษย ก็ขออนุญาตเรียนผาน 
ทานประธานฯ ไปยังทานสมาชิกฯ รวมไปถึงทานรัฐมนตรีดวยวา ดวยความสนใจที่จะให 
มีพ้ืนที่ของชุมชนในการทํางานอะไรที่มีสวนรวมในการพัฒนาสังคมรวมกันนะครับ  
กรรมาธิการก็เลยตั้งอนุกรรมาธิการขึ้นมาคณะหนึ่ง ชื่ออนุกรรมาธิการวาดวยความมั่นคง 
ของมนุษย ที่มีครูชบ  ยอดแกว เปนประธาน แลวก็ครูมุกดา  อินตะสาร เปนรองประธาน 
เปาหมายของอนุกรรมาธิการก็มุงหวังที่จะมีกฎหมายฉบับหนึ่งที่กําหนดพื้นที่ของชุมชน 
ขึ้นมาทํางานเคียงบาเคียงไหลกับพื้นที่ขององคกรบริหารสวนตําบล หรือองคกรบริหาร 
สวนทองถิ่นนะครับ ทีนี้เพื่อใหทานสมาชิกฯ ไดสบายใจผมขออนุญาตทานประธานฯ  



ใชเวลาสักเลก็นอยอธิบายขั้นตอนการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการเพื่อความสบายใจ 
การตั้งอยูบนพื้นฐาน ๒ – ๓ สวนไปคูกันนะครับ  
         - ๕๒/๑ 
สนช. ๔๔           เปลงฉวี  ๕๒/๑ 
 
  สวนที่ ๑ เราตั้งโจทยเปนความขัดแยงในเบื้องตน และหากมีกฎหมายฉบับใด 
ขึ้นมาแลวจะมี   

๑. จะมีความขัดแยงกับองคกรในทองถิ่นหรือไม  
๒. จะมีการทับซอนซึ่งในเรื่องงานหรือกิจกรรมที่ทับซอนปนเกยกันทํา 

ใหเกิดความไมเขาใจกันหรือไม  
  ๓. มีกลไกการตรวจสอบกันเกินอํานาจหนาที่หรือไม การตั้งโจทยในเชิงลบ
แบบนี้ ในเชงิลบนะครับ ลบ ล แบบนี ้ทําใหเราสามารถที่จะพิจารณาดวยความหวงใย
เหมือนที่ขออนุญาตเอยทาน คุณหญิงนันทกา  สุประภาตะนันทน ไดตั้งโจทยเอาไวนะครับ 
เปนความตั้งโจทยในเชิงลบของกรรมาธิการเพื่อติงเราวา จะตองระวัง ไมใหเกิดการทับซอน 
เกิดความขัดแยง หรือเกิดกลไกการตรวจสอบที่เกินขนาด นี่เปนประเด็นที่ ๑ การตั้งโจทย 
ของคณะกรรมาธิการ  
  ประเด็นที่ ๒ ครับทานประธานฯ ที่เคารพครับ เรานําเอา ๓ สวน ที่สําคัญมาดู
ครับ   

๑. ก็คือเราเอากฎหมายวาดวยการกระจายอํานาจการปกครองสวนทองถิ่น  
มาดูวาอํานาจหนาที่ของ อบต. ก็ดี เทศบาลก็ดี อบจ. ก็ดี มีอํานาจอะไรที่วางเอาไว  
เพื่อเราจะระมัดระวังตัวเองไมใหกาวกายไปสูอํานาจเหลานั้น ขณะเดียวกันเราก็ดูบทบาท
ของกํานัน ผูใหญบาน วาในฐานะที่เปนพอของตําบล พอของหมูบานนี่จะมีสวนอะไร 
ที่จะมาดูใหกฎหมายฉบับนี้ ไมมีขั้นตอนการผานผูใหญบาน ผานกํานันบาง เพื่อมีสวน 
ยึดโยงกับสวนราชการจากสวนกลาง กํานัน ผูใหญบานเปนเสมือนตัวแทนราชการ
สวนกลางที่เขาไปอยูในหมูบาน ตําบล  
  สวนที่ ๓ เรานําเอากฎหมายที่เกี่ยวกับสถาบันพัฒนาองคกรทองถิ่น  
องคกรชุมชนที่กระทรวงการพัฒนาสังคมฯ ดูแลอยู แมวาสถาบันแหงนี้จะเปนองคกร
มหาชนก็ตาม เราก็นําเอาสวนที่เกี่ยวของมาดูวาเราจะอยูกันอยางไร เพื่อใหกลไกที่มีอยู



ทั้งหมดนั้นไปดวยกันได การดูแบบนี้ครับทานประธานฯ ที่เคารพครับ เมื่อดูเสร็จ เมื่อมีการ
ยกรางเสร็จ เราก็นําเขามาสูการหารือ ซึ่งบุคคลที่มาใหความเห็นกับเรานี่ จุดแรกที่เราเชิญมา
เลยก็คือ ตัวแทนขององคกรการปกครองสวนทองถิ่น เพราะเราไมอยากใหเกิดกรณ ี
สนช. ๔๔           เปลงฉวี  ๕๒//๒ 
 
กัน ความขัดแยงกันในเบื้องตน ทานก็มาชวยเสนอแนะอยางมากมายนะครับ ขณะเดียวกัน
นะครับ เราก็เชิญเครือขายชุมชนทองถิ่น ซึ่งไดมีการรวมตัวกันมาใหความเห็นตอ
คณะกรรมาธิการดวย เพราะฉะนั้นเมื่อกลไกแบบนี้ดําเนินไประยะเวลาหนึ่ง การตกผลึกทาง
ความคิดก็เริ่มกอรูปขึ้นมาอยางชัดเจนครับทานประธานฯ ฉะนั้นทานประธานฯ  
จะเห็นวากฎหมายฉบับนี้มีถอยคํา ๒ คํา ที่ผมถือวาเปนถอยคําที่คอนขางจะเปนเชิงบวกแลว
ละครับ  
  อันที่ ๑ ก็คือเหมือนที่ทานสมาชิกฯ จํานวนมากพูดก็คือ ในมาตรา ๑๘  
เราใชถอยคําวา “เสนอแนะ สงเสริม” “เสนอแนะและสงเสริม” นั่นก็เปนขอความในเชิงบวก
วากลไกนี้ทําหนาที่เสนอแนะและสงเสริมเปนหลัก มิใชมีฐานะไปทําเอง นั่นจะเกิด 
การทับซอนกับองคกรทองถิ่นที่มีอยูแลว  
  คําที่ ๒ ทานประธานฯ ที่เคารพครับ เปนคําซึ่งตองขอบคุณทานประธานฯ  
มีชัย  ฤชุพันธุ ที่ทานชวยใหกลไกของกําหมายฉบับนี้เปนรูปเปนรางที่ชัดเจนมาก  
ใชคําวา “อาจ” คําวา “อาจ” นี่นะครับ บัญญัติไวในสิ่งที่คุณหญิงนันทกาไดพูดไวชัดเจน 
หนวยงานของรัฐสนับสนุนความรวมมือ ใชคําวา “อาจใหการสนับสนุน” ทุกอยาง “อาจ” 
ทั้งนั้น ซึ่งจะใหการสนับสนุนก็ได หรือไมใหก็ได คําวา “อาจ” นี่เปนในเชงิของเสมือนหนึ่ง
วา ใหสิทธิกับองคกรเหลานั้นพิจารณาดูวา อะไรเหมาะอะไรควร ถาควรก็ให ไมควรก็ไมให 
นี่ก็เปนคําพูดคําที่ ๒ ที่ปรากฏขึ้น กระนั้นก็ตาม ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผมคิดวานัย
ของสมาชิกฯ ที่อภิปรายจํานวนมากในหองนี้ก็ใหประเด็นที่เราตองฉุกคิดเหมือนกันนะครับ  
ทานอดิศักดิ์ก็ดี คุณหญิงก็ดีนะครับ หรือทานวัฒนาก็ดี ผมวาประเด็นการทวงติงเหลานี้ 
ผมคิดวา กรรมาธิการบันทึกไวหมดครับ แลวผมวาถารัฐบาลทานเสนอรางอะไรมา  
ปรากฏวาตามความคิดของ ๓ ทานที่เสนอตอสภาแหงนี้ เปนความคิดที่ดี แลวผมวา
กรรมาธิการตองนอมนําเอาไปบันทึก เอาไปแกไข เพื่อใหกฎหมายฉบับนี้พนจากภาวะ 



ความทับซอน พนจากภาวะความขัดแยง เพราะฉะนั้นผมคิดวาเปนกฎหมายฉบับหนึ่งที่ดี
ครับ จะไดเพ่ิมพื้นที่ของชุมชนใหทํางานรวมไปกับองคกรบริหารสวนทองถิ่นได  
 
 
สนช. ๔๔           เปลงฉวี  ๕๒//๓ 
 

ขณะเดียวกันประเด็นสุดทาย ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ทานประธานฯ  
อยาไดลืมวากฎหมายฉบับนี้ไดพูดความเชื่อมโยงของสวนราชการ ๒ สวนที่องคกรชุมชน
จะตองตระหนัก 
  ๑. ก็คือการคัดเลือกผูแทนองคกรชุมชนนั้น ผูแทนชุมชนตาง ๆ ตองผาน
ความเห็นชอบของผูใหญบาน ฉะนั้นจะเห็นวามิใชทานมาจากไหนนะครับ องคกรของรัฐจะ
เปนตัวชวยกลั่นกรองเรา นี่เปนขั้นที่ ๑ ที่อาศัยอํานาจทองถิ่นที่สวนกลางนี่มอบใหเปนคน
คอยชวยพิจารณา  
 
          - ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
สนช. ๔๔                   นิจกานต ๕๓/๑ 
 
  สวนที่ ๒ ครับ จะเห็นวาจะมีสวนงาน ๒ สวน สวนหนึ่งเขาเรียกวา 
กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น สวนหนึ่งเรียกวาสถาบันพัฒนาองคกรทองถิ่น ๒ สวนนี้
สังกัด ๒ กระทรวง สวนแรกสังกัดมหาดไทย สวน ๒ เปนองคกรมหาชน แตสังกัด
กระทรวงการพัฒนาสังคมฯ ๒ สวนนี้จะหารือกันเปนระยะ ๆ การหารือเปนระยะ ๆ 
นี้จะทําใหการทํางานชุมชนเปนไปใน ๒ ระดับพรอมกัน ในแนวตั้งเหมือนอาจารยสุริชัยวา 
ใน ๒ ราชการจะวาไป สวนในแนวราบจะเปนเรื่ององคกรทองถิ่นกับ อบต. อยางนี้เปนตน 
ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผมคิดวาหลักการกฎหมายฉบับนี้เปนหลักการที่ดี และผมเชื่อวา 
รัฐบาลก็จะเอากลับไปศึกษา ๓๐ วัน แลวสงรางที่ดีกวานี้ประกบเขามา เพื่อใหเรา 
สามารถจะมีพ้ืนที่ของชุมชน ทํางานรวมกับพื้นที่ของการเลือกตั้งและพื้นที่ของสวนราชการ 
ได เพื่อทําใหชุมชนของเรากาวหนาไปขางหนาครับ ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานรัฐมนตรีนะคะ 
  นายไพบูลย  วัฒนศิริธรรม (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายไพบูลย  วัฒนศิรธิรรม รองนายกรัฐมนตรี 
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย ไดรับมอบหมาย 
จากคณะรัฐมนตรีใหมาขออนุมัติจากที่ประชุมสภานี้ครับ เพื่อขอรับรางพระราชบัญญตัิ 
ของทานสมาชิกฯ มาพิจารณากอนรับหลักการภายใน ๓๐ วัน ตามขอบังคับของที่ประชุม 
สภาครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกฯ คะ ทางรัฐบาล 
ขอรับรางไปพิจารณา ๓๐ วันนะคะ กอนรับหลักการ มีทานสมาชิกฯ ขัดของไหมคะ  



  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีนะคะ ถือเปนมติ 
ที่ประชุมนะคะ ก็เปนอันเสร็จเรื่องของรางพระราชบัญญัติสภาองคกรชุมชน พ.ศ. .... นะคะ 
สนช. ๔๔                  นิจกานต ๕๓/๒  
   
  ตอไปเรื่องที่ ๙ รางพระราชบัญญัติคณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งนายโสภณ  สุภาพงษ กับคณะ เปนผูเสนอ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานผูเสนอไดเลยคะ 
เชิญทานอาจารยวัลลภนะคะ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ตองกราบขออภัยทานประธานฯ และสมาชิกฯ ที่ตองลกุขึ้น 
บอย เนื่องจากวาทานโสภณไดมอบหมาย  ใหผมชวยนําเสนอบันทึกหลักการและ 
เหตุผลของกฎหมายฉบับนี้ ทั้งที่ผมไมไดมีความเชี่ยวชาญ แตผมคิดวาจากสาระ 
ที่ไดเปดดูกฎหมายฉบับนี้ที่ทานโสภณและคณะไดนําเสนอ ผมวาประเด็นสําคัญของ
กฎหมายฉบับนี้ นาจะอยูที่องคประกอบของคณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ 
ซึ่งเทาที่ผมนั่งนึกดูไปในกฎหมายฉบับนี้ บังเอิญไดมีโอกาสยอนอานในป ๒๕๓๕ 
พบวากรรมการนโยบายแหงชาติกลับเปนองคประกอบกรรมการที่มีความสําคัญมาก 
ซึ่งก็เปนความรูใหมสําหรับผมครับทานประธานฯ ครับ ปรากฏวาเรื่องการกําหนดราคา 
พลังงานธุรกิจน้ํามัน กาซ ไฟฟา ซึ่งประชาชนจะตองเปนคนที่มีสวนรวมในการจายเงิน 
ไปซื้อนะครับ ปหนึ่งตกเปนเงินประมาณ ๑.๓ ลานลานบาท ตัวเลขนี้ผมก็ตกใจ 
เพราะผมคิดไมถึงมันจะมหึมาขนาดไหนนี้แตพอผมลงลึกลงไปในรายละเอียด 
ของหลักการกฎหมายฉบับนี้ก็พบวา สิ่งที่คุณโสภณและคณะตองการจะเสนอก็คือวา 
อยากจะใหมีการพิจารณาลักษณะของกรรมการ วากรรมการนโยบายพลังงานนี้ 
จะตองเปนคนที่ปลอดซึ่งผลประโยชน เพราะมันเกี่ยวกับเงินมหาศาลมาก เพราะฉะนั้น 
กฎหมายฉบับนี้ โดยหลกัการก็คือเสนอขึ้นมาก็เพื่อที่จะกําหนดคุณสมบัติ 
ใหมของคณะกรรมการ โดยเฉพาะลักษณะตองหามของผูดํารงตําแหนง จะตองมีความ 
โปรงใส ไมกระทําการลักษณะที่เปนการขัดกันแหงผลประโยชนของการดําเนินธุรกิจ 
ที่เกี่ยวกับพลังงาน กฎหมายฉบับนี้มีหลักการเพียงเทานี้ครับทานประธานฯ ขอบคุณ 
ทานประธานฯ ครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ อภิปราย) 
 
สนช. ๔๔                    นิจกานต ๕๓/๔ 



 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีทานสมาชิกฯ ประสงค 
จะอภิปรายนะคะ ก็ขอเชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายบัญญัติ  จันทนเสนะ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   : 
กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพครับ กระผม นายบัญญัติ   
จันทนเสนะ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ไดรับมอบหมายจากรัฐมนตรีครับ 
รัฐบาลขอรับมาพิจารณากอนรับหลักการ ๓๐ วันครับผม 
 
          - ๕๔/๒ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทางรัฐบาลขอรับรางไป 
พิจารณา ๓๐ วันกอนรับหลักการนะคะ มีทานสมาชิกฯ ขัดของไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานชิ รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  ไมมีนะคะ ถือเปน 
มติที่ประชุม ทานสมาชิกฯ เนื่องจากมีทางคณะกรรมาธิการขออนุญาตนําวาระที่ ๔  
เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลวข้ึนมาพิจารณากอนวาระที่ ๓ เรื่องกระทูถาม 
ทานสมาชิกฯ คงอนุญาต ขออนุญาตดําเนินการตามวาระที่ ๔ รายงานการพิจารณาศึกษา 
รางพระราชบัญญัติโคนมและผลิตภัณฑโคนม พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการการเกษตร 
และสหกรณพิจารณาเสร็จแลว 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  ขอเชิญคณะกรรมาธิการ 
เขาประจําที่ 

(คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนารานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ถาหากทานคณะกรรมาธิการ
พรอมแลว ขอเชิญทานประธานแถลงเลยนะคะ 
  พลอากาศเอก ระเดน  พ่ึงพักตร (ประธานคณะกรรมาธิการ)   : 
กราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ และทานสมาชิกสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติทุกทาน ผม พลอากาศเอก ระเดน  พ่ึงพักตร ประธานคณะกรรมาธิการการเกษตร 
และสหกรณ ขอเสนอรายงานผลการพิจารณาศึกษารางพระราชบัญญัติโคนมและผลิตภัณฑ 
นม พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณพิจารณาเสร็จแลว สรุปไดดังนี้ 

เนื่องจากคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ สภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ไดรับรางพระราชบัญญัตนิมและผลิตภัณฑนม ซึ่งเสนอโดยชุมนุมสหกรณโคนม 
แหงประเทศไทย จํากัด ผานมายังประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ และคณะกรรมาธิการ 
การเกษตรและสหกรณ ไดพิจารณาแลวมีมติมอบใหอนุกรรมาธิการการแกไขปญหา
กฎหมายเกี่ยวกับเกษตรกรและสหกรณเปนผูพิจารณารางพระราชบัญญัติดงักลาว  
โดยคณะอนุกรรมาธิการไดเชิญประธานชุมชนสหกรณโคนมแหงประเทศไทย จํากัด 
นายกสมาคมกลุมเกษตรกรผูรวบรวมน้ํานมดิบ นายกสมาคมผูเลี้ยงโคนมไทย 
โฮลสไตนฟรีเชี่ยน นายกสมาคมผลิตภัณฑอาหารนมไทย นายกสมาคมแปรรูปอาหารนม 
นายกสมาคมผูประกอบการนมพาสเจอรไรส (Pasteurise) อธบิดีกรมปศุสตัว อธิบดีกรม 
การคาภายใน อธิบดีกรมการคาตางประเทศ เลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา 
ผูอํานวยการสงเสริมกิจการโคนมแหงประเทศไทย มารวมประชุมเพื่อแสดงความคิดเห็น
และขอมูลในการยกรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เพื่อเปนการคุมครองอาชีพเกษตรกรผูเลี้ยง 
โคนม ถึงแมวาจํานวนประชากรที่เลี้ยงโคนมจะมีไมมากนัก แตการเลี้ยงโคนมเปนอาชีพ 
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ที่สามารถชวยเหลือเกษตรกรอาชีพอ่ืน ๆ ได เชน การสรางมูลคาเพิ่มในการลดการสูญเปลา
จากการนําของเหลือใชทางการเกษตรมาใชใหเปนประโยชนจากการปลูกขาวโพด  
มันสําปะหลัง ออย สับปะรด และทําใหเกษตรกรในประเทศมีรายไดเพิ่มมากขึ้น ซึ่งเปน
อาชีพสวนใหญของประชากรในประเทศทั้งสิ้น คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ไดพิจารณาแลวเห็นวา รางพระราชบัญญัติแหงชาติโคนมและ
ผลิตภัณฑนม พ.ศ. ....  จะเปนประโยชนตอกระบวนการพัฒนาเศรษฐกิจที่มีเสถียรภาพและ
สรางความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของชาติเพื่อรักษาผลประโยชนและใหเกิดความเปน
ธรรมแกผูเกี่ยวของในอุตสาหกรรมนมทั้งระบบ ไดแก เกษตรกรโคนม ผูประกอบการ
ผลิตภัณฑนม และผูบริโภค รวมทั้งการพัฒนาอุตสาหกรรมนมและเพิ่มประสิทธิภาพการ
ผลิตน้ํานมโคในประเทศใหมีเสถียรภาพ มีน้ํานมที่มีคุณภาพและสามารถแขงขันกับ
ตางประเทศได ดังนั้นเพื่อใหการดําเนินงานบรรลุวัตถุประสงคดังกลาว จึงจําเปนตองมี
คณะกรรมการโคนมและผลิตภัณฑนม ซึ่งประกอบดวยผูแทนจากองคกรเกษตรกรโคนม 
ผูประกอบการผลิตนมและภาคราชการที่เกี่ยวของเพื่อใหทุกฝายเขามามีสวนรวมในการ
แกไขปญหาดังกลาวไดทั้งระบบ คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ไดพิจารณา
รายงานพิจารณาศึกษารางพระราชบัญญัติโคนมและผลิตภัณฑนม พ.ศ. .... ดวยความ
รอบคอบแลว จึงขอกราบเรียนเสนอตอทานประธานฯ ที่เคารพ และเพื่อนสมาชิกสภา 
นิติบัญญัติแหงชาติอันทรงเกียรติทุกทานไดโปรดพิจารณาตอไป ขอบคุณครับ 
 
          - ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔           ธนาวดี ๕๕/๑ 
   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานดอกเตอรณรงคชัย 
คะ  
  นายณรงคชัย  อัครเศรณี   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ ผม ณรงคชัย 
อัครเศรณี สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมจะขออภิปรายสนับสนุนราง พ.ร.บ. ฉบบันี้ 
นะครับ แตวาอยากจะพูดถึงปญหาบางขอที่การศึกษาฉบับนี้ไมไดพูดถึง ซึ่งผมเชื่อวา 
ทานกรรมาธิการทราบดีแตคงเกรงใจบางคน บางกลุม ก็ไมไดพูดถึง คือไมไดฟนธงวา 
ปญหาคืออะไรนะครับ แลวก็อยากจะขอใหเพิ่มอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการในราง 
พ.ร.บ. ฉบับนี้ดวย อํานาจหนาที่อะไร เดี๋ยวผมจะเรียนตอไปน คืออยากจะเรียนเพื่อเปนเร็ค
คอรด (Record) เอาไวใหสมบูรณสําหรับสภานี้ คือปญหาของน้ํานมโคในประเทศไทย
ผลิตภัณฑนมนี่ มีปญหาที่เรารูกันดีอยูชัดเจน คือในอดีต ผมขอย้ําคําวา  
ในอดีต ปจจุบันไมใช คือราคานมผงนําเขาถูกกวาราคาน้ํานมดิบในประเทศเปนอยางมาก  
๓๐ – ๕๐ เปอรเซ็นต อันนี้แลวแตชวงเวลา เพราะฉะนั้นเมื่อราคาถูกกวามาก 
ก็เกิดปรากฏการณ คืออุตสาหกรรมหรือใครที่ตองการใชวัตถุดบินมก็หลีกเลี่ยงการใชน้าํนม
ดิบในประเทศ เมื่อหลีกเลีย่งน้ํานมดิบก็เหลือเยอะ เมื่อน้ํานมดิบเหลือเยอะก็ตองมีโครงการ
นมโรงเรียนมาซื้อน้ํานมดิบ เขาใจวางบประมาณตอนนี้ ๖,๐๐๐ ลานบาทเขาไปแลว ซื้อ
น้ํานมดิบแจกนักเรียนในราคาบังคับ ราคาบังคับเมื่อกอนก็ ๑๒ บาท แลวข้ึนเปน 
๑๔ บาท ทีนีพ้อเวลาโรงเรียนปดเทอม น้ํานมดิบก็ลน พอลนก็เอานมมาเททิ้งเพื่อเรียกรอง 
เรียกรองอะไรบาง เรียกรองวาไมใหนํานมผงเขา เรียกรองใหตั้งโรงงานทํานมผง  
 รัฐบาลที่แลวเกือบตั้ง ถาตั้งไปก็คงหมดอีกหลายสตางค แลวคงมีงานให คตส. ไดสอบสวน
ดวย หรือเพ่ิมนมโรงเรียนใหดื่มระหวางปดเทอมดวย ไมอยางนั้นมันลนตองเททิ้ง นั่นคือขอ
แรกของปญหาที่มีมาตลอดหลายปแลว ตั้งแตผมอยูกระทรวงพาณิชยจนกระทั่งออกมา
ปานนี้ก็ยังเปนอยูเหมือนเดิม ทีนี้สาเหตุของปญหาคืออะไรครับ 
ทานสมาชิกฯ ทานประธานฯ ครับ สาเหตุของปญหาที่ราคาสูงในอดีตนะครับ จนเขา 
ไมอยากซื้อกัน เพราะวาผูเลี้ยงสวนใหญมีปญหาเรื่องตนทุนสูง  
ทําไมมีปญหาเรื่องตนทุนสูง ก็เพราะวาระบบการพัฒนาไมสมบูรณ ผมก็เกี่ยวของกับธุรกิจ 



สนช. ๔๔          ธนาวดี ๕๕/๒ 
 
เลี้ยงโคนมอยูดวย โดยทัว่ไปไมสมบูรณ ทั้งพันธุก็ไมสมบูรณ อาหารก็ไมสมบูรณ การเลี้ยง
ก็ไมสมบูรณ การรีดนมกไ็มสมบูรณ การรักษาความสะอาดจากฟารมมาถึงผูบริโภคก็ไม 
สมบูรณ เชนเปนตนวา น้ํานมดิบที่ได มาตรฐานโลกเขาอยางนอย ๒๐ กิโลฯ  
เราก็ได ๑๒ - ๑๓ กิโลฯ ยกเวนกลุมสหกรณที่มีการจัดการที่ดี ตนทุนต่ํา พวกนี้ก็จะไดกําไร 
 ไดเรนท (Rent) ไปอยางสบาย ๆ เชนเปนตนวา ตนทุน ๘ บาท  
ราคาบังคับ ๑๒ บาท ไดกําไร ๔ บาท สหกรณทั้งหลายที่ทานเอยถึงเมื่อสักครูนี้  
มีความสุขมาก แตวาสหกรณผูผลิตรายยอยตนทุนเขาสูง นั่นคือสาเหตุของปญหาขอแรก 
  สาเหตุปญหาขอที่ ๒ คือ ระบบการจัดการนมโรงเรียน  
ผมขออันเดอรไลน (Under line) ขีดเสนใตไลเซ็น (Licence) การจัดการนมโรงเรียนเดิม 
ที่ตองทําเพื่อเหตุผลทางการเมือง ทําใหเกิดผูเลี้ยงโคนมประสิทธิภาพต่ําเปนจํานวนมากเรา
อยูได แลวก็เกิดกระบวนการฉอโกงที่พวกเราไดรับทราบไดยินกันเสมอ เชน  
นมบูด เชน รัฐบาลซื้อนมกลองใหนักเรียนไปถึงโรงเรียนกลายเปนกลองนม เพราะวา 
ในกลองนั้นไมมีนมเลย เปนตน เหมือนกับทฤษฎีไอติมแทง แทงไอติมนะครับ คลาย ๆ กัน 
โครงการนมโรงเรียนที่มีอยูมาจนปจจุบันก็คือกลายเปนสวัสดิการของนักเรียน บวกกับ 
เกษตรกรโคนมที่ประสิทธิภาพต่ํา นี่คือสาเหตุของปญหาหลัก แลวก็ในรายงานนี้ไมได 
เอยถึงคงเกรงใจ  
   
           - ๕๖/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔         ดวงทิพย ๕๖/๑ 
 
  ขอที่ ๓ แลวแกอยางไร โชคดีครับทานประธานฯ คือตอนนี้ภาวะเศรษฐกิจ
น้ํานมดิบ น้ํานมโค เปลี่ยนไปทั้งโลกเลยครับ เปลีย่นไปอยางชนิดที่ไมมีใครคิดถึงวา 
เปนไปได ผมอยากเรียนใหทราบวามื่อ ๒ สัปดาหที่แลว นมผง ซึ่งเมื่อกอนเคยถูกกวา ๓๐ – 
๕๐ เปอรเซ็นต เทียบราคากันนะครับ เอาน้ําใสเขาไปลติรตอลิตร ขณะนี้ ๑๗ บาท ขณะที่นม
ที่เราซื้อบังคับกันอยูตอนนี้ ๑๔ บาท เกษตรกรก็มาขอตอแลว ขอใหเพิ่มเปน ๑๗ บาทดวย 
เพราะฉะนั้นตอนนี้นะครับ ราคานมมันกลับขาง กลับขั้ว เศรษฐกิจ 
มันเปลี่ยน เพราะอะไรครับ ก็เพราะวาประเทศที่เคยทํานมเยอะ ลน เททิ้ง อยางยุโรป  
อยางอเมริกาก็ตาม ดวยเหตุผลของดับเบิลยูทีโอ (WTO) ตอนนี้ก็เลิกหรือวาลดการอุดหนุน 
เพราะฉะนั้นปริมาณนมลนก็หายไป ขอแรกนะครับ ซัพพลาย (Supply) หายไป อันที่ ๒  
คือมีผูบริโภคใหม ๆ เยอะมาก ซึ่งก็เปนเรื่องปกตินะครับ จีน อินเดีย ประเทศอื่น ๆ 
ที่ยากจนเมื่อกอน พอมีฐานะดี แนนอนที่สุดนะครับ แมก็ตองรักลูก มีฐานะดีก็ตองใหลูก 
กินนมกอนอยางอื่น ๆ การบริโภคเพิ่มขึ้นมาก ผูผลิตรายใหญอยางนิวซีแลนด ออสเตรเลีย 
ก็ทําไมทัน แลวออสเตรเลียก็มีภัยแลงดวย เพราะฉะนั้นราคาก็เลยเหลือเชื่อเลยครับ ตอนนี้ 
ใครมีน้ํานม มีนมดิบนี้ถือวาโชคดีที่สามารถหาไดนะครับ แลวก็เมื่อเปนเชนนี้มันก็เลย 
เปดโอกาสใหประเทศซึ่งเราไมเคยนึกวาจะเปนผูผลิตนมรายใหญ กลายเปนผูผลิตนม 
ขึ้นมาได มองโกเลียนะครับ เรียนทานสมาชิกฯ ทานประธานฯ นะครับ ตอนนี้เปนผูผลติ 
รายใหญไปแลว สามารถใชอุตสาหกรรมนมพัฒนาประเทศได ตอนนี้เวียดนามก็มา 
แลวครับ อินโดนีเซียก็มาเหมือนกัน ทั้ง ๆ ที่เขาเปนประเทศรอน เขาก็สามารถผลิตนม 
ไดแลว เวียดนามขณะนี้นะครับ มีฟารม (Farm) ขนาดใหญเสร็จไปแลวประมาณ ๖ ฟารม 
แลวจะขึ้นอีกเปน ๑๒ ฟารม ภายในไมเกิน ๒ ป ฟารมขนาดใหญคือวัว  
๑,๐๐๐ ตัวข้ึน แลวก็มีลกูเอาไปใหแกผูเลี้ยงรายยอยไดเลี้ยงเขาไปอยูในเครือขาย  
เพราะฉะนั้นผมเห็นวาขณะนี้โอกาสยอดเยี่ยมเลย ที่เราจะพัฒนาอุตสาหกรรมโคนม 
ของประเทศไทย เพราะเศรษฐกิจมันเปลี่ยน แลวกถ็าจะทําก็ตองครบวงจรอยางที่ 
ทานกรรมาธิการไดรายงานเมื่อสักครูนะครับ ดีที่สุดตองทําครบวงจรนะครับ จะทําครบ
วงจรไดตองมี พ.ร.บ. ตองมีคณะกรรมการที่ทําหนาที่เรื่องนี้ครับ เมื่อกอนนี้ทําไมได ยุงมาก 
 



สนช. ๔๔                   ดวงทพิย ๕๖/๒  
 
เลยครับ เขา ครม. ท ีเขาสภาที มีปญหาทะเลาะกันไมจบ เราก็ขอขอหนึ่งครับในราง พ.ร.บ. 
ฉบับนี้ ผมอานอํานาจหนาที่แลว ในมาตรา ๑๐ เพิ่มไปดวยวา ขอใหมีอํานาจบริหาร 
นมโรงเรียนดวย ผมเองก็ไมทราบทําไมทานไมเอยมานะครับ เพราะวาเราก็รู ๆ  
กันอยูวาถาไมบริหารนมโรงเรียนดวย ผมวามันก็จะยุงกันตอ ขอยกอํานาจอันนี้จาก 
ฝายการเมืองมาใหกรรมการชุดนี้ภายใต พ.ร.บ. นี ้แลวจะมีโอกาสแกปญหา 
เรื่องอุตสาหกรรมนม เรือ่งนมโรงเรียน เรื่องเกษตรกรยากจน เรื่องเด็กอนามัยไมดี 
ไดอยางถาวร แลวก็เปนประโยชนตอสวนรวมเปนอยางมาก ขอบคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานวัฒนาคะ 
  นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ ผม วัฒนา 
สวรรยาธิปติ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติครับ ก็คงสนับสนุนราง พ.ร.บ. นี้นะครับ  
แตก็มีขอที่อยากจะใหขอเสนอแนะเปนบางประการนะครับ  
  ประการแรกเลยก็คือเรื่องกรรมการ ทาํไมทางกรมปศุสัตวหายไปไหน 
คือตอนแรกที่เชิญมาคุยกันก็ม ีแตตอนออกมาเปน พ.ร.บ. นี้กลับไมมี ทั้งที่สวนนี้ 
เปนสวนที่สําคัญมาก ๆ เพราะวาดูแลเรื่องโรคภัยไขเจ็บทั้งในประเทศ  
ทั้งนอกประเทศ อันนี้ก็ขอใหพิจารณาดูดวยนะครับ  
  สวนประเด็นผูทรงคุณวุฒิก็เชนเดียวกันนะครับ ถาเปนนักวิชาการจาก 
มหาวิทยาลัยเขาไปชวยสักหนอยคงจะดี ในหลาย ๆ ดาน ทั้งการวิจัย ทั้งการสงเสริม 
รวมทั้งการผลิตบัณฑิตที่จะออกไปชวยงานตรงนี้ ก็ขอกรุณาพิจารณาดวยนะครับ 
  สวนประเด็นที่ ๒ ก็คือเรื่องหนาที่ของกรรมการ ขอ ๑ ขอ ๒ ก็ โอ.เค. 
เปนเรื่องนโยบาย เปนเรื่องแผนงาน สวนขอ ๓ ขอ ๔ ผมวาอาจจะรวมอยูใน ๑, ๒ ก็ได  
หรืออาจจะไปอยูในขอ ๑๐ ก็ยังได เพราะขอ ๑๐ ก็คือการกําหนดขอกาํหนดตาง ๆ อันนี้ไม
เปนไรนะครับ ไมใชเรื่องซีเรียสอะไร อาจจะเอาไวก็ได ไมเอาไวก็ได สวนที่นาจะปรับปรุง
ก็คือขอ ๘ นะครับ ขอ ๘ มีอยู ๒ ประเด็นอยูดวยกัน ก็คืองานวิจัยแลวก็งานสงเสริม 
การรวมกลุม ซึ่งทั้ง ๒ อันก็มีความสําคัญทั้งคูนะครับ ทั้งวิจัย ทั้งสงเสริมก็สําคัญทั้งคู  
 



สนช. ๔๔                   ดวงทพิย ๕๖/๓ 
 
ไมนาจะมาเขียนรวมกัน นาจะเขียนแยกกัน เพื่อใหเดนออกมา เพื่อที่จะไดมีความสําคัญ 
และก็จะไดทํางานกันนะครับ -------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔          วรนุช  ๕๗/๑ 
 
สวนที่อยากจะขอเพิ่มก็คือเรื่องการติดตามในนี้ไมไดพูดถึงไวเลย กรรมการชุดนี้นาจะมี 
หนาที่ที่จะติดตามวานโยบาย แผน อะไรที่ใหองคการสงเสริมโคนมไปทําไดผลแคไหน 
มากนอยอยางไร  
  สวนอีกประเด็นหนึ่งก็สําคัญ แตอาจจะอยูตรงอื่นก็ได คือเรื่องโรคตาง ๆ 
การเฝาระวังโรคภัยไขเจ็บอะไรตาง ๆ เพราะวาของแบบนี้ถาเกิดขึ้นแลวปญหาเยอะ 
  สวนประเด็นสุดทายที่คิดวานาจะสําคัญมาก ๆ กค็ือมาตรา ๑๑ ในนี ้
เขียนวา “ในกรณีที่กรรมการเห็นวามีความจําเปนเพื่อจัดตั้งสํานักงานและกองทุน 
ใหตราเปนพระราชกฤษฎกีา” สํานักงานผมไมพูดถึงเพราะวาจะอยูที่ไหนก็ได แตที่อยากจะ 
เสนอแนะใหทําและก็เปนหนาที่ของคณะกรรมการชุดนี้ก็คือ การจัดตั้งกองทุนเพื่อชวยเหลือ 
เกษตรกรที่เลี้ยงโคนม อยางที่ทานผูอภิปรายสักครูนี้พูดไปแลววามีปญหามากมายกายกอง 
เหลือเกิน ถึงแมวา อ.ส.ค. จะมีมาตรการหลาย ๆ อยางที่จะชวยเหลือตรงนี้ก็จริง แตก็เชื่อ
เถอะวาอยางไรเสียก็ตองมีปญหาอะไรเกิดขึ้นเรื่อย ๆ เปนระยะ ๆ เปนลําดับ ๆ มา อยาลืม 
วากิจการโคนมเมื่อเริ่มดําเนินการใหม ๆ มีแตคนหัวเราะเยาะวาไมมีทางทําได  
ไมมทีางสําเร็จเปนไปไมไดที่จะมาเลี้ยงโคนมในประเทศเขตรอนชื้นอยางบานเรา แตดวย
พระปรีชาสามารถของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทําใหกิจการนี้อยูมาไดจนทุกวันนี้ 
แลวก็เจริญรุงเรืองมาจนถึงทุกวันนี้ เพราะฉะนั้นตัวกองทุนก็จะเปนหลักประกันอันหนึ่ง 
ที่จะคอยชวยเหลือเกษตรกรในเวลาที่เกิดวิกฤติในเวลาที่เกิดอะไรขึ้นมา ก็จะเปนตัวชวย 
ทําใหกิจการนี้อยูไดตลอดไป จริง ๆ แลวกิจการนี้มีคนเกี่ยวของไมมากสักเทาไร ประมาณ 
หลักหมื่นเทานั้นเอง แตก็เปนกิจการที่สรางมูลคาเพิ่มแลวก็ลดการนําเขา และมีอะไรดี ๆ 
มากมายกายกอง เพราะฉะนั้นอยากจะใหกิจการนี้อยูตอ ๆ ไปเรือ่ย ๆ ก็คงจะตองมี 
ตัวหลักประกันมาชวย กค็ือตัวกองทุน เพราะฉะนั้นอยาใชคําวา อาจ เลย ใชคําวา จัดตั้ง 
กองทุนเลยดีที่สุด สวนเงินจะมาจากไหนก็หลายสวน เชน จากรัฐบาลบาง  
จากผูประกอบการบาง โดยเฉพาะอยางยิ่งคือจากตัวเกษตรกรเอง ก็อาจจะเก็บเปนคาน้ํานม 
ลิตรละกี่สลงึ ๒ สลึงลักษณะแบบนั้น โดยวิธีนี้กจ็ะไมมีใครวาเราไดวาเรามาชวยเหลือ 
เกษตรกรไมผิดบทบัญญตัิอะไรของสากลเขา เพราะฉะนั้นประเด็นสุดทายนี้ผมอยากจะ 
ขออนุญาตชวยพิจารณาวาทําเปนกองทุนเลยจะดีกวา ขอบคุณครับ 



สนช. ๔๔          วรนุช  ๕๗/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทาน พลตรี จําลอง 
  พลตรี จําลอง ศรีเมือง   :   ทานประธานฯ ครับ สิ่งที่ผมจะกลาวตอไปนี้ 
ไมใชมาคัดคานรางพระราชบัญญัตินี้ แลวก็ไมไดมีเจตนาจะมาทําลายกิจการเกี่ยวกับ 
เรื่องโคนมแตอยางใด แตจะฝากเปนขอมูลดานหนึ่งไวใหทานไดชวยคิดตอไปวาในอนาคต
นั้นเราอาจจะไมตองมาเนนเรื่องโคนมอีกตอไป เพราะวามีหลักฐานเอกสารทางการแพทย 
บงบอกไวโดยแนชัดวานมวัวนี้มีพิษ การที่เราดื่มนมนั้นที่เราตองการอยางมากก็คือ 
เรื่องแคลเซียม เพราะฉะนั้นแพทยสมัยใหมนี้แนะใหทานงาแทนนม อยางงาดําจะมี
แคลเซียม ๑๔ เทาของนมวัว วันนี้ผมอายุ ๗๒ ปเศษ ผมหยานมมาตั้งแตอายุ ๖๐ ป เพราะวา
ไดเห็นเอกสาร ไดยินไดฟงโดยแนชัดมา แลวปรากฏผลพลอยไดเพิ่มเติมก็คือ แตกอนนี้ 
ผมเปนตะคริวบอย ๆ พอหยานมแลวมากินงาแทนเพียงไมกี่เดือนตะคริวก็หายไป ก็มีผูรู 
บอกวาเปนเพราะวาไดแคลเซียมเสริมจากงาซึ่งมีมากกวานม ทานจะเชื่อหรือไมเชื่อสุดแท
แตไวศึกษาตอไปก็แลวกัน ขอยืนยันอีกทีหนึ่งวาไมไดมาคัดคานรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
แลวไมตองการจะมาทําลายกิจการโคนมแตอยางใดแตตองการจะฝากขอมูลเอาไวเทานั้นเอง
ครับ ขอบคุณครับ 
 
                    - ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔         มยุรี  ๕๘/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกฯ คะ 
คงไมมีทานใดประสงคอภิปราย โดยที่คณะกรรมาธิการไดมีขอเสนอแนะบางประการ 
เกี่ยวกับรายงานฉบับนี้ แลวก็ไดบันทึกขอเสนอแนะไวในรายงานเรียบรอยแลว ดิฉัน 
ขอหารือวาจะเห็นชอบกับขอเสนอแนะหรือไม หากที่ประชุมเห็นชอบก็จะไดนําเสนอ 
ไปยังคณะรัฐมนตรีและหนวยงานที่เกี่ยวของพิจารณาดําเนินการตอไปนะคะ มีทานสมาชิกฯ 
ทานใดที่จะขัดของหรือไมเห็นชอบไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีนะคะ ถือเปนมติของ 
ที่ประชุมเพื่อที่จะไดนําเสนอคณะรัฐมนตรีและหนวยงานที่เกี่ยวของตอไปนะคะ 
ขอขอบพระคุณทางคณะกรรมาธิการคะ จบวาระที่ ๔ นะคะ  
  ขอกลับยอนไปที่วาระที่ ๓ กระทูถามคะ 
  กระทูถามสด วันนี้มีกระทูถามสด ๑ กระทู ใชเวลาถามตอบ ๓๐ นาที 
เปนกระทูถามสด เรื่อง ความลาชาในการไดรับเงินกูยืมเพื่อการศึกษา ซึ่งนายวัลลภ 
ตังคณานุรักษ เปนผูตั้งคําถาม ถามทานนายกรัฐมนตรีนะคะ 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔         มยุรี  ๕๘/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญอาจารยวัลลภคะ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วัลลภ 
ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ในฐานะผูตั้งถามกระทู กอนอ่ืนตองขอบคุณ 
คณะกรรมาธิการการเกษตรฯ ที่ขึ้นไปขัดตาทับใหผมไดพักสักระยะเวลาหนึ่ง คือตองเรียน 
ทานประธานฯ ครับวาแรงบันดาลใจในการตั้งกระทูคราวนี้ก็มาจากขาวที่ปรากฏ 
ในสื่อมวลชนซึ่งเปนขาวใหญ จริงอยูขาวนี้อาจจะกลาวไดหรือไมไดวาเปนเหตุมาจาก 
กองทุนที่รัฐบาลตองใหนิสิต นักศึกษากูยืม จะจริง ไมจริง เท็จ ไมเท็จแคไหน ผมรับรอง 
ไมได เพียงแตผมมีหลักฐานที่ชาวบานเขาสงมาใหผม วีซีดี (VCD) มวนนี้เปนวีซีดี 
ที่สื่อมวลชนสัมภาษณพันตํารวจโททานหนึ่ง นักขาวชอง ๗ เปนคนสัมภาษณ คดีนักศึกษา 
ผูกคอตาย ขาวออกมาประหนึ่งวาไมเกี่ยวของกับกองทุนเงินกูแตประการใด ผมขออนุญาต 
ทานประธานฯ อานคําสัมภาษณของพนักงานสอบสวนเพื่อเปนประจักษพยานวา 
การตั้งกระทูคราวนี้มาจากเหตุนี้จริง ๆ มาจากแรงบันดาลใจจริง ๆ นะครับ ทานประธานฯ 
ที่เคารพครับ ผมคิดวากลไกของเรื่องกองทุนเงินกูนี้ไดมีชาวบานที่เปนคนที่อยูในพื้นที่ 
เดียวกับนักศึกษา ก็คือเปนชาวบานจากจังหวัดนครศรีธรรมราช คนใตเปนคนชอบฟงขาว 
ชอบฟงรายการวิทยุรัฐสภา โฆษณา แลวเอฟเอ็ม (FM) ๘๗.๕ ทานฟงแลวทานรูวา 
เราทําอะไรกันตลอดเวลา เมื่อทานทราบวาผมตั้งกระทูสดทานสงเอกสารชิ้นนี้เปนวีซีดี 
แลวก็เปนเทป แลวก็มีคําถอดเทปมาเรียบรอย ขออนุญาตอานครับทานประธานฯ สั้น ๆ  
ผมเปดดู ๗ – ๘ เที่ยว เปดดูแลวก็สะเทือนใจแลวก็สะทอนใจนะครับ เขาตอบวาหลังจาก 
ตรวจที่เกิดเหตุแลวไดสอบสวนนางสาว..... ผมไมพูดชื่อนะครับ เพื่อนของผูตายที่พักรวม 
อยูกับผูตายที่บานเชาที่เกิดเหตุ ซึ่งจากการสอบสวนนางสาว..... ทานนี้ใหการวา ผูตาย 
มีความเครียดจากการที่ตัวเองเกรงวาจะเรียนไมจบเนื่องจากมีปญหาเรื่องการเงิน โดยแจงวา 
ขณะที่เรียนป ๑ ป ๒ ป ๓ สามารถกูเงินจากกองทุนเพื่อการศึกษาได แตมาปนี้ผูตายเรียนอยู 
ป ๔ ยังไมสามารถกูเงินเพื่อการศึกษาได จึงทําใหผูตายเกิดอาการเครียด แลวกอนหนานี้ 
เมื่อวันที่ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๕๐ ผูตายเคยพยายามที่จะผูกคอตายมาครั้งหนึ่งแลว แตปรากฏ 
วานางสาว..... คนนี้ไดพบเห็นเสียกอนเนื่องจากพักอยูที่เดียวกันจึงไดคอยหามปรามไว 



สนช. ๔๔         มยุรี  ๕๘/๓ 
 
ในวันเกิดเหตุนางสาว..... ทานนี้ไดไปเรียนหนังสือโดยผูตายอยูที่บานเพียงลําพัง เชื่อวา 
ผูตายเกิดจากความเครียดจึงไดผูกคอฆาตัวตาย อันนี้คือคําใหการของนักขาวเขาถาม  
ตํารวจตอบวาเปนคําใหการของนางสาว..... เพื่อนผูตายที่พักอยูดวยกัน นักขาวถามวา 
เปนเพื่อนสนิทใชไหมครับ ตํารวจตอบวาเปนเพื่อนสนิทครับ แลวถามตอวาที่รูปญหา 
และก็รับรูคําบอกเลาของผูตายใชไหมครับ ตํารวจบอกวาใช --------------------------------- 
 
          - ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔          พนิดา ๕๙/๑ 
 
ซึ่งผมคิดวานี่เปนเรื่องใหญนะครับ ชีวิตคน ๆ หนึ่งอยูป ๔ เปนเด็กผูหญิงคนหนึ่ง 
ซึ่งพยายามทําการทํางานดวยการรับจางซักเสื้อผา แลวอาศัยเงินกองทุนกูยืมเพื่อการศึกษา 
มาโดยตลอด ความจริงกระทูนี้ควรจะเปนกระทูสด แตผมก็เชื่อวารัฐมนตรีก็พยายามนะครับ 
ผมเห็นขาวมาเปนระยะ ๆ หลังจากผมตั้งกระทูสด เห็นความพยายามขับเคลื่อนและชี้แจง 
ตอสาธารณะมาโดยตลอดวาติดขัดอยูที่ ๓ เรื่องดวยกัน ซึ่งทานชวยตอบผมหนอย  
  เรื่องที่ ๑ เปนเรื่องระเบียบที่อัยการสูงสุด สํานักงานอัยการสูงสุดกําลัง
พิจารณาแลวยังไมเสร็จ เมื่อมีการโอนถาย กรอ. มาสู กยศ. คนที่ตองมาสูระเบียบใหมจึง 
ไมไดเงิน คําถามก็คือวา ทานยุบ กรอ. โดยไมวางแผนลวงหนาไดอยางไร นี่คําถามที่ ๑ ครับ 
เมื่อรูวาตองมีการเปลี่ยนแปลงระเบียบจะกระทบกับคนจํานวนมาก ๆ ประมาณ  
๓ แสนกวาคน ทําไมไมทําใหเรียบรอยกอน  
  คําถามที่ ๒ ครับ เราก็รูอยูวาชีวิตคนจํานวนมาก เมื่อถูกถายโอนมานี่ 
แนนอนละครับ คนที่จะเรียนหนังสือทั้งหลายทั้งปวงก็ตองการเงิน ตองการความมั่นคงที่จะ 
เรียนหนังสือตอ ระบบการบริหารจัดการเปนเรื่องใหญครับ คําถามที่ ๒ ก็คือวา ทานก็ 
บอกวาพบปญหาแลว ก็คือ มหาวิทยาลัยตาง ๆ ก็ไปคาดคั้นบอกตองมีเงิน ไมมีเงินตองให
ออกตัวเลขมากมายครับที่ดรอปท (Dropt) ออกไป ลาออกออกไปและฆาตัวตาย มาสู 
คําถามที่ ๒ ครับ ระบบการบริหารจัดการและการสั่งการผานไปยังมหาวิทยาลัยภายใตการ
กํากับการบรหิารราชการแผนดินทําไมไมวางแผน เมื่อรูวาจะยุบ กรอ.  
  คําถามที่ ๓ ทานประธานฯ ที่เคารพครบั ผมคิดวาสภาแหงนี้เปนสภาการ
ตรวจสอบการบริหารราชการแผนดิน เมื่อเกิดเหตุการณอะไรขึ้น ผมคิดวาไมใชมาบอกวา 
ฆาตัวตายเพราะเหตุอะไร แตจะตองตระหนักเสมอวาตองเปนเหตุสวนหนึ่งของเราไมมาก 
ก็นอย แตสิ่งที่เกิดขาวกลับเปนกลาวตรงกันขามวา คนที่ดูแลเรือ่งกองทุนจะฟองคนที่ไมใช 
หนี้แทนที่จะใชสรรพกําลงัไปแกไขปญหาวาคนที่เรียนตองการสตางคไปเรียน กลับมาขู 
ฟอด ๆ วาจะเอาผิดเอาเรื่องเอาราวคนไมใชหนี้ ผมวาการใหน้ําหนักแบบนี้นาจะไมถูกตอง 
คําถามที่ ๓ อยูตรงนี้แหละครับวาจะเลิกคิดเรื่องการตามหนี้ตามเก็บมากอนไดไหม  
มาจัดการในเรื่องที่จะเปนประโยชน เพราะฉะนั้นผมตองการคําตอบทานประธานฯ ที่เคารพ 
ครับ ในแงกระทูสด ขอความกรุณาไมตองเลาความเปนมาของกองทุน เนื่องจากวา 



สนช. ๔๔          พนิดา ๕๙/๒ 
 
ทานสมบัติ  เมทะนี ตั้งถามเรื่องกองทุนเมื่อวันที่ ๑๗ มีนาคม ทานอาจารยวิจิตรอธิบาย
เรียบรอย กองทุนมีมาอยางไร ๆ ครูตวงถามวันที่ ๒๓ พฤษภาคม เรื่องการยุบ กรอ. ก็เลา
ความเปนมาแบบนี้แหละครับ วันนี้เวลานอยและผมก็เหนื่อยนะครับ ถามตรง ๆ ทานจะ
แกไขปญหาขางหนาอยางไร เอาอยางนี้ดีกวา ระเบยีบจะเสร็จเมื่อไรจากอัยการสูงสุดที่จะ
หมดปญหา  ๒. กําชับการติดตามของนักศึกษาไดอยางไร และ ๓. ถานักศึกษาเขาไมไดเรียน
เขาจะฟองรองทานไดอยางไร ใหทานไปกํากับพวกมหาวิทยาลัยตาง ๆ วาตองคงสิทธิของ
เขาไดอยางไร ขอบคุณทานประธานฯ ครับ เปนคําถามครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานรัฐมนตรีนะคะ 
  นายสมหมาย  ภาษี (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภาฯ และทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ วันนี้ทานผูอภิปรายคือ ทานวัลลภ 
ก็เหนื่อยมากับผม ๒ วัน วันนี้เชาก็อยูดวยกันเรื่องงบประมาณตลอด และกต็องมาแชร 
(Share) เรื่องเศรา ๆ ดวยกันนะครับ แตวาก็ไมอยากจะไปพูดถึงสาเหตุนะครับ ไมใชเรื่อง
ใหญ ทานพูดผมเห็นดวย ตอนนี้เรามีนักศึกษาที่ไดรับทุน กยศ. และก ็กรอ. รวมกันถึง 
๑,๐๗๕,๐๐๐ คน โดยประมาณนะครับ ซึ่งทั้ง ๒ สวน คือรัฐบาลนี้เมื่อเขามาบริหารประเทศ 
ก็ไดจัดงบประมาณในป ๒๕๕๐ ไวสําหรับ กยศ. และก็สําหรับ กรอ. นั้น ก็ไดมีการเปลี่ยน 
นโยบายวา กรอ. นั้น เปนนโยบายที่ซ้ําซอนผิดกันอยูหนอยเดียว คือ กรอ. ใหคนที่มีเงินก็ได 
แตวาคิดดอกเบี้ยแพงไปหนอย แตก็ซ้ําซอนนะครับ กยศ. ม. ๔ ม. ๕ ม. ๖ อะไรก็รับได 
แต กรอ. ซึ่งเปนของกระทรวงศึกษาฯ รับทุนไดตั้งแตจบ ปวช. เรียนไดถึง ปวส. อนุปริญญา 
ปริญญาตรี ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๖๐/๑ 
 
 
 
 



สนช. ๔๔                นนทพร ๖๐/๑ 
 
นโยบายรัฐบาลผมวาก็ถูกตอง ยังมีอีกทุนหนึ่งใชเงินสวนหนึ่งของกองสลากฯ หรืออะไร 
อันนั้นยุบเลิกไปแนนอน แตเงินงบประมาณนี้ก็บอกวามากไปและซ้ําซอน นโยบายก็บอกวา
เลิก ในการยกเลิกก็ไดใหนโยบายไวชัดเจนวา นักศึกษาที่ไดทุน กรอ. ที่ยกเลิกที่ไมมี
คุณสมบัติไปเขา กยศ. ไดคือรายไดสูงกวา ๑๕๐,๐๐๐ บาทตอครัวเรือน ก็เขาไมได ก็บอกวา 
อันนี้ใหไดทุน กรอ. ใหเรยีนจนจบหลักสูตร เชน นกัศึกษาจํานวนหนึ่งอีก ๑ ปจํานวนหนึ่ง
อีก ๒ ป ก็จะตองตั้งตอไปเรื่อย ๆ ผมวานโยบายเปนเรื่องที่ไดรวมทํากันมาก็เห็นวาถูกตอง
เหมือนกัน ๓ ป แลวก็ไดแบงงบ กยศ. ไมไดไปทั้งหมด งบที่เหลือให กรอ. ก็จัดแจงตองให 
กรอ. สําหรบัพวกที่ไป กยศ. ก็ไป ของใหมปการศึกษา ๒๕๕๐ ซึ่งเริ่มตั้งแตเดือนพฤษภาคม
นั้นนักศึกษาใหมจะไมไดรับทุน กรอ. อีกเลย นอกจากคนเกา ๆ ที่จะตองรับจนจบ พวกนั้น 
ก็ตองเขาเฉพาะ กยศ. นโยบายออกมาชัดเจนนะครับ เรื่องเตรียมเงินก็ชัดเจน เรื่องปฏิบัติ  
  ผมเองในประเด็นคําถามขอที่ ๑ ของทานวัลลภที่จริงระเบียบไมไดมีอะไร
มาก เกณฑมีรองรับอยูแลว แตมีเรื่องสัญญา คนที่จะเปลี่ยนจาก กรอ. ไปถึง กยศ. ก็ตองไป
เซ็นสัญญาใหม ตองยกเลิกสัญญาเกา การเปลี่ยนตองทําสัญญาเปลี่ยนไมใชคนใหม ก็ตองมี
เรื่องสัญญาเขามาเกี่ยวของ ระเบียบราชการสัญญาบอกวา ตองไปสงใหสํานักงานอัยการ
สูงสุดเปนผูตรวจสอบก็ตองใชไปตลอดและใชกบัคนเปนแสน ซึ่งสํานักงานอัยการสูงสุด 
ก็ตรวจสอบแลวบอกวาจะเสร็จประมาณกลางเดือนสิงหาคม อันนี้ไมใชเรื่องเดียว 
เรื่องระเบียบสัญญา เรื่องเงินทุนจะโอนยายกันอยางไร จะผานมืออะไรตออะไร 
ธนาคารกรุงไทยไปอยางไร อันนี้เขาก็ทําปรับขั้นตอนใหงายและเร็ว แตมีมากกวา 
เรื่องเดียว ผมยืนยันได เขาก็ปรับกัน สิ่งที่พวกนี้กอใหเกิดความลาชาไมใชเปนของที่ตอเนื่อง 
อันนี้ตองยอมรับ เพราะมีการปรับเปลี่ยนระบบ และเจาหนาที่ก็ตองทําใหถูกกอ ใหเกิด 
ความลาชา ซึ่งถาสัญญาเสร็จในกลางเดือนสิงหาคมก็คือสัปดาหหนานี้ก็จะสงไปให
นักศึกษาผานโรงเรียน แตวิธีการสงนักศึกษาผานโรงเรียนแลวก็จะโอนเงินก็มีการปรับแก
กระบวนการขั้นตอนเพื่อใหเร็วข้ึนอีก เพราะวาไมใชสงแบบธรรมดาก็มีการเตรียมการ 
กันเรียบรอยแลวโอนเงินก็บอกจะโอนตรงไปที่ธนาคาร รับจากธนาคารไดเลย แตนักศกึษา 
ก็ตองไปกรอก กรอกเสร็จแลวก็ตองสงกลับมาใหทางกองทุนฯ กองทุนฯ ก็ตั้งเกณฑไวเสร็จ 
 



สนช. ๔๔                นนทพร ๖๐/๒ 
            
เตรียมรับวาภายใน ๓๐ วัน ตามเกณฑที่เขาจะตองทํา แลวก็สําหรับพวกที่ลาชาตองเรง 
ใหเร็วที่สุด ก็ใหเร็วกวา ๓๐ วัน กวาจะไดรับเงินก็ประมาณเดือนกันยายน ตุลาคม------------- 
 
           - ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔                                                                                                            อัชยา  ๖๑/๑ 
 
ในกรณีของนางสาวเสาวภา ผมเขาใจวาตัวเธอเองก็ไดรับทราบเรื่องพวกนี้ แลวก็ไดจาย 
คาเลาเรียนสําหรับงวดขางหนาไปแลว ๖,๘๐๐ บาท จายไปแลวครับ ก็รูแนวาตัวแกนี่ไป 
กยศ. ไมได ตองรับ กรอ. ตามเดิม ซึ่งเปนพวกนักศึกษาเกา ตัวของแกเองไมไดชาเพราะ 
สัญญา แตนกัศึกษาอีกจํานวนเปนหมื่น เปนแสน ผมเชื่อวามีสวนลาชาเนื่องจากการ 
ปรับเปลี่ยนนี้ อันนี้ยอมรับนะครับ ทีนี้เจาหนาที่ชุดเกาที่ทําก็ไดสอบถาม เผอิญ กยศ. ก็ได
ผูอํานวยการคนใหม ซึ่งเปนผูที่หนวยกานดี มีความรูดีแลวอยูเกี่ยวกับเรื่องการศึกษามากอน  
ทานเขามาแลวรูเรื่องดีมาก เปนชวงปรับเปลี่ยนพอดีเหมือนกัน ทั้งหลายทั้งปวงเปนเรื่องที่
ทําใหเกิดความลาชา ซึ่งไมรวดเร็วเหมือนกับไมมีการปรับเปลีย่น อันนี้ก็ตองเรียนใหทราบ
เปนขอเท็จจริง แตวาไมถึงกับชามากจนทนกันไมได แลวก็ไมถงึกับชาจนนักศึกษาไมรูเรื่อง 
ก็มีการไดบอก  
   ประเด็นที่ ๒ ผมจะใหทานรัฐมนตรีชวยฯ วรากรณ รัฐมนตรชีวยวาการ
กระทรวงศึกษาธิการ เปนผูตอบนะครับ  
   ขอที่ ๓ เรื่องทวงหนี้ หนี้ตองทวง ที่ไหนก็ตองทวง แตผมรับประกันวา 
การทวงหนี้ที่นี่ไมยากเหมือนทวงหนี้เกษตรกร เพราะวาไมมีประทวงมาปดถนน ก็ทวงกนั
เงียบ ๆ ไมถงึขั้นไปขมขูหรืออะไรนะครับ แตวาเรื่องทวงหนี้เปนเรื่องที่ตองทํา เพราะวาหนี้
ที่ไมสงตามกําหนดมีจํานวนมาก แลวก็เปนเคพีไอ (KPI) ของผูบริหารดวย เพราะฉะนั้น 
การทวงผมยืนยันวาอยางไรก็ตองทวง เพราะจะตองรักษากองทุนไว แตวาหนี้สูญก็ตองยอม
ใหจํานวนหนึ่ง อันนี้ก็ตองเรียนวาไมถึงกับทําใหเด็กไปฆาตัวตายเพราะทวงหนี้ แตความ
จริงเด็ก ๆ ที่เบี้ยวหนี้ แลวก็มีความสุข จะทําใหผูอํานวยการฆาตัวตายก็ได เพราะมีจํานวน
ไมใชนอย ผมขอชี้แจงเพียงแคนี้ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานรฐัมนตรีไดคะ  
  นายวรากรณ  สามโกเศศ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ)   :   
กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ และทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ กระผม นายวรากรณ 
สามโกเศศ รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ ไดรับมอบหมายจากนายกรัฐมนตรี 
ขอตอบชี้แจงกระทูถามสดในเรื่อง ๒ ประเด็นนะครับ  



สนช. ๔๔                                                                                                            อัชยา  ๖๑/๒ 
  
  คําถามที่ ๒ ก็คือเรื่องของการคาดคั้นเงินของนักศึกษาที่ไมไดรับเงินกูยืม 
แลวก็มีอัตราการหายไป ไมไดเรียน แลวก็เรื่องของบริหารจัดการ ผมขอตอบในประเด็นแรก 
เรื่องของผลกระทบตอนักศึกษา ผมขอเรียนอยางนี้วากระทรวงศึกษาธิการไมไดละเลย 
นะครับ เพราะทราบดีวานักศึกษาที่แบงเปน ๓ กลุม คือ กยศ. เดิม แลวก็ กยศ. ใหมที่
เขาเกณฑจาก กรอ. แลวกลุมที่ ๓ คือกลุม กรอ. ทีไ่มเขาเกณฑ กยศ. ทั้ง ๓ กลุม ถึงแม
ปจจุบันนี้ก็ยังเรียน กยศ. เกาเทานั้นเองที่ไดเงินอีก ๒ กลุมนั้นยงัไมไดเงินนะครับ  
ถึงแมวาจะเปนอยางนั้นเราก็ไดดําเนินการ ๓ อยางดวยกัน อยางแรกก็คือวา ไดขอให
สถาบันการศึกษาทั้งหมดสนับสนุนใหทุนการศึกษาสําหรับคาเลาเรียน คาใชจายเกี่ยวเนื่อง
กับการศึกษาและคาครองชีพ ตลอดจนการบริหารงานใหทําภายในสถานศึกษา รวมทั้ง 
การใหยืมเงินของสถาบันการศึกษาไปพลางกอน เพื่อบรรเทาความเดือดรอนใหแกนักเรียน 
นักศึกษาที่เขาคอยเงินกูจากกองทุนกูยืมเพื่อการศึกษา และกระทรวงก็ไดกําชับใหม ี
ความคลองตัวในการเบิกจายเงินดังกลาวเพื่อใหสามารถใชคืนไดอยางรวดเร็ว เมื่อไดรับเงิน
จาก กยศ. แลวนะครับ ผมขอเรียนวาคงจะไมใชทุกสถาบันการศึกษาที่ทําแบบนี้ แตวาเปน 
ที่ทราบกันดีวาเงินกูยืมนั้น มีแตคนที่กู กรอ. เกานั้นไดรับจัดสรรงบประมาณเรียบรอยแลว 
แลวไดรับการกูยืมตอแนนอน เพียงแต กรอ. ๓ แสนกวาคนนั้น จะแบงเปน ๒ กลุม กลุมที่
เขาขาย กยศ. กับกลุมที่ไมเขาขาย กยศ.--------------------------------------------------------------- 
 
                    - ๖๒/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๔๔         เกศราภรณ ๖๒/๑ 
 
คนที่เขาขาย กยศ. ก็จะไดกูเงินสําหรับการครองชีพเพิ่มเติม รวมทั้งคาใชจายเกี่ยวเนื่อง 
กับการศึกษา เดือนละ ๒,๐๐๐ บาท แตที่ไมเขาเกณฑนั้น ก็คือ มีรายไดตอปครัวเรือน 
เกินกวา ๑๕๐,๐๐๐ บาทตอป นักศึกษาสวนใหญนั้น รวมทั้งนักเรียนนะครับ เปนที่ทราบ 
กันดี แลวก็มกีารประชาสัมพันธกันมาตลอดวา ทุกคนที่ได กรอ. อยูแลว ถึงแมวาจะยุบ 
กองทุน กรอ. ไปก็ตาม กจ็ะไดรับคาเลาเรียนไปจนจบการศึกษา แลวก็จะไดคาใชจายดวย 
สําหรับคนที่อยูในเงื่อนไขนะครับ อันนี้ทราบดีสําหรับคนที่ไดรับเงิน กรอ. อยู 
แตปญหาก็คือวา จะตองแบงเปน ๒ กลุมนะครับ ความเครียดที่จะเกิดขึ้นก็คือวา ไมทราบวา 
ตัวเองจะอยูในกลุมที่จะไดรับคาครองชีพ คาใชจายเกี่ยวกับเรื่องการศึกษาหรือเปลา  
เพราะวารายไดครัวเรือนนั้นจะตองต่ํากวา ๑๕๐,๐๐๐ บาทตอปนะครับ ตรงนี้ที่ผมคิดวา 
เปนความเครียดที่อาจจะเกิดขึ้น แตวานักศึกษาโดยทั่วไปนั้นก็มักจะทราบวาตัวเองนั้น 
อยูในขายอยางไรนะครับ เพราะวาถาจะแสดงตัวเลขนั้น จะตองมีหลักฐานยืนยันวา 
มีรายไดเกินหรือตํ่ากวา ในกรณีของนักศึกษาผูนี้นะครับ คือ นางสาวเสาวภา ประชุมนั้น  
ทางกระทรวงศึกษาธิการก็ไดติดตอกับมหาวิทยาลัยราชภัฏนครศรีธรรมราชนะครับ 
ในเรื่องขอเท็จจริงทั้งหลายก็พบวา เธอเปนลูกสาวของอดีตกํานันนะครับ ที่ตําบลตลิ่งชัน 
แลวก็มีพ่ีชายคนโตรับราชการตํารวจ ประจําสถานีตํารวจ อําเภอจะนะ แลวก็มีพ่ีชายอีกคน 
เปนเจาหนาที่อุทยานแหงชาติเขาอนันต อําเภอทาศาลานะครับ เราคงจะตอบไมไดวา 
อะไรที่ทําใหเธอตองทําสิ่งที่นาเสียใจอยางนี้นะครับ แตวาผมคิดวาความเครียดในเรื่อง 
เงินนั้นก็คงจะมีบาง แตวาคาดเดาวาไมนาจะเปนสาเหตุหลักนะครับ เพราะวาไดเชาบาน 
อยูกับเพื่อน จายคาเชาการเคหะแหงชาตินะครับ เดือนละ ๓,๐๐๐ บาท แลวก็คาน้ํา คาไฟ  
๕๐๐ บาท แชรกับเพื่อน ก็ไมมีเงินติดคางนะครับ แลวก็มีธุรกจิซักรีดซึ่งก็พอมีรายได 
แลวก็เหมือนอยางที่ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังไดกลาวไปแลว คาเลาเรียน
สําหรับภาคที่ ๑ ป ๒๕๕๐ นั้น ไดจายไปแลว ๖,๘๐๐ บาทนะครับ เพราะฉะนั้นความเครียด 
ก็อาจจะมีจากความไมแนใจในเรื่องวาตัวเองนั้นจะไดกูยืมตอหรือเปลา แตวาเปนที่ทราบดี 
วาเธออยูปที่ ๔ ปสุดทายนะครับ ไดกูยืมตอเนื่องกันมากอนหนานั้นตั้งแตเรียนชั้น ปวช.  
เพราะฉะนั้นเธอนาจะทราบวาในปที่ ๕ นั้นจะไดกูยืมตอไปนะครับ เราก็ไดคาดกัน 
แตเพียงวาคงจะไมเปนประเด็นที่จะทําใหเธอเครียดถึงกับทําเชนนั้น แตก็ไมมีทาง 
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ที่จะทราบไดนะครับ เพราะวาเปนเรื่องที่เศรานะครับ สวนเรื่องอื่น ในเรื่องของ 
กระทรวงศึกษาที่ไดทําไปนะครับ ก็มีเรื่องของประเด็นที่ ๒ คือ เรื่องการจัดการแนะแนว 
ครู อาจารย นักจิตวิทยา เพ่ือดูแลใหความชวยเหลือนักเรียน โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ในกรณีที่เกดิความเครียดจากภาวะขัดสนในเรื่องคาใชจายในการเลาเรียน สุดทายก็คือวา 
กระทรวงศึกษาธิการนั้น ไดขอใหสถานศึกษาชะลอการเรียกเก็บเงินคาเลาเรียนจากนักศึกษา 
ที่ขอกูเงินจากกองทุนไวกอนนะครับ ซึ่งก็ไดรับความรวมมือเปนอยางดี สําหรับสถาบัน 
การศึกษาในระดับอุดมศึกษานั้น เปนที่ทราบกันดีนะครับวา ถึงอยางไรก็ไดคาเลาเรียน 
แนนอน เพียงแตชาหรือเร็วเทานั้นเอง แลวก็ในกรณีของมหาวิทยาลัยราชภัฏ
นครศรีธรรมราชนั้น ก็ไดยืนยันนะครับ อธิการบดีไดยืนยันวาไมไดมีการเรงรัด 
ในเรื่องของเงินแตเพียงอยางเดียว ผมเขาใจวาปญหาของ กรอ. ที่ชานั้น สิ่งที่ทําให 
ความลําบากใหแกเยาวชนมากที่สุดนั้น และนักศึกษานั้นก็คือ ความชาของเงินที่ไดรับ 
ทุกคนทราบวาจะไดรับ แตวาไมแนใจวาจะใชเวลานานเทาไร อันนี้เปนความเครียดจริง 
ที่ผมเชื่อวาเกิดขึ้นนะครับ  
   สุดทายผมคิดวากองทุนกูยืม กยส. นัน้ มีปญหาที่สมควรเปลี่ยนแปลง 
ในเรื่องคุณสมบัติ ๒ เรื่องนะครับ เรื่องที่ ๑ ก็คือวา เกณฑรายได ๑๕๐,๐๐๐ บาท 
ตอครัวเรือนนั้น เปนเกณฑตายตัว ซึ่งไมไดคํานึงถึงจํานวนบุตรในครอบครัว 
แลวก็ภาระหนี้สินนะครับ ซึ่งทําใหหลายครอบครัวเสียเปรียบมาก เนื่องจากวา 
มีลูกหลายคนในครอบครัวนะครับ อันนี้สมควรที่จะมีการปรับปรุง สวนที่ ๒ ก็คือวา  
มีนักเรียนที่ไดรับเงินกูอยูแลว แตวาถาหากทํางานชวยเหลือครอบครัวไปแลว  
ดวยความจําเปนการกระทําเชนนี้จะ ทําผิดเงื่อนไขการกูยืมนะครับ และหากพบถูกยกเลกิ 
การกูยืม ซึ่งอันนี้เปนเรื่องที่นาพิจารณาอยางยิ่ง เพราะวาการทํางานชวยเหลือตัวเอง 
ขณะเรียนนั้นเปนเรื่องที่ถูกตอง นาชื่นชมนะครับ แตวาถาไปพบเขาแลว ในบางสถาบันนั้น 
ก็จะถูกยกเลิกการกูยืมนะครับ ผมก็ขอชี้แจง แลวก็ขอยืนยันวาไดพยายามแกไขในเรื่อง 
การจัดการเรื่องการชาของการไดรับเงินนะครับ เทาที่สามารถจะทําได แลวผมเชื่อวา 
ขณะนี้นักเรียนนักศึกษาทั้งหลายก็คอยอยูนะครับ แตวาปญหาที่เกิดขึ้นนั้น เนื่องจากวา  
กรอ. นั้น ซึ่งไดกูทุกคน ไมวาจะมีเงินหรือไมมีเงินนั้น ไดถูกแยกออกเปน ๒ สวนนะครับ 
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สวนที่มีเกณฑตาม กยศ. กับไมตาม กยศ. เพราะฉะนั้นตรงจุดนี้ก็เปนเรื่องที่ลําบากที่จะตองรู
วาใครที่มีรายไดตอครัวเรือนต่ํากวา ๑๕๐,๐๐๐ บาท ผมหวังวาในโอกาสตอไปนั้น ๑๕๐,
๐๐๐ บาท เกณฑตายตัวนี้นาจะมีการปรับปรุงครับ 
 
 
 
          - ๖๓/๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานอาจารยวัลลภ 
ถามครั้งที่ ๒ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วัลลภ   
ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ถาผมเลนหวยผมก็แทงถูก ทีพู่ดเชนนี้เพราะวา
ผมมีคําอภิปรายของรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ๒ ครั้งอยูในมือผม ตอบแบบนี้ 
ละครับ ครั้งแรกตอบเมื่อ ๗ มีนาคมครับ อานใหฟงสั้น ๆ ผมจึงบอกวาทานอยาลง
รายละเอียดเลย รายละเอียดผมมีหมดอยูแลว เขาบอกวาการกู นี่คือครั้งแรกตอบทานสมบัติ  
เมทะนี นะครับ การกูยืมทั้ง ๒ กองทุนยังสามารถกูยืมไดอยางปกติไมไดเกิดปญหาที่ 
สมาชิกฯ พูดถึง นะครับไมไดเกิดปญหา เพราะยังไมไดยุบหรือรวมกองทุนดังกลาว 
รัฐมนตรีไดตรวจสอบไปแลวพบวานักศึกษายังสามารถกูยืมเงินไดทั้ง ๒ กองทุน การลาชา
ถามีหนี้จะรับไปเรงรัดและกวดขัน ๗ มีนาคมครับ เดือน ๓ และทานก็ตอบเมื่อสักครูอีกแลว
วาอาจจะลาชาอยู ครั้งตอมาครับ ตอบครูตวง ของครูตวงนี่เดือนพฤษภาคม แตวาปญหา 
เกิดขึ้นกับผูที่กู กรอ. ซึ่งมีรุนเดียว มตีัวเลขนะครับ จํานวน ๓๒๐,๐๐๐ คน โดยประมาณ  
มีคนเขาเกณฑครึ่งหนึ่ง เอาวาตีเลขกลม ๆ คือ ๑๕๐,๐๐๐  เขาเกณฑคือยากจน ต่ํากวา ๑๕๐,
๐๐๐ ก็ในจํานวน ๑๕๐,๐๐๐ นี่กก็ู กยศ. ไดเลย พวกที่ไมเขาเกณฑ คือเงินครอบครัวเกิน 
๑๕๐,๐๐๐ กอี็ก ๑๕๐,๐๐๐ คน มติ ครม. วันที่ ๑ พฤษภาคม เปนมติที่รักษาสิทธิ 
ของคนกู กรอ. ไวเทาที่เคยมีสิทธิ นี่ตอบนะครับ ฉะนั้นก็ใหดําเนินการชวยเหลือกูยืมได
เฉพาะเรื่องคาเลาเรียน นี่คือพวกที่พอแมเกินเกณฑ นี่คือการตอบครับ คือทุกอยางแกไดหมด
เหมือนทานตอบเมื่อสักครูไดหมด แตปญหาเกิดขึ้นทานก็พูดเมื่อสักครูวาลาชา  
ผมพูด ๒ ประเด็นครับ ชัดเจน ๑. เมื่อเราจะยุบกองทุน กรอ. ไมใชจู ๆ ก็ยุบ นี่อยางไร 
เปนการทํางานไมไดวางแผน พอยุบโปงก็รูวาตองทําระเบียบใหม ระเบียบทานก็บอกวา 
ยังไมเสร็จ แลวปญหาที่ตามมาเพราะระเบียบไมเสร็จก็เลยเกิดปญหามากมายมหาศาล  
ก็เพราะเรายุบหรือวาไมวางแผน นี่คอืขอที่ ๑ ที่ขอทวงจริง ๆ ขอที่ ๒ ที่พูดเรื่องการไป 
ทวงหนี้ ก็เพราะอยากจะบอกวาใหจัดวางน้ําหนักใหดีวาเรื่องสําคัญคือตองเรงรัด 
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ใหคํามั่นสัญญาวาเงินพวกคุณไดแน ถามหาวิทยาลัยใดไปกดบีบคั้นใหแจงมาจะดําเนินการ 
ให เพราะเปนการรักษาสิทธิที่รัฐมนตรีไดตอบตอสภาแหงนี้ ผมวานี่คือเรื่องใหญนะครับ
ไมใชเรื่องเล็ก ๆ  ไมใชลกูหลานเรา เราไมรูสึกหรอกครับ เพราะเราพอมีอันจะกิน เราพูดงาย 
แตพอจะยุบอะไรขึ้นมาเรานึกจะยุบก็ยุบ ปญหาเกิดขึ้นแลวคืออะไร เพราะฉะนั้นผมวานี่คือ
เรื่องใหญนะทานประธานฯ ที่เคารพครับ  

ประเด็นสุดทายครับ ผมอานขาวใหฟงก็ได มีไทยรัฐลงฉบับหนึ่ง มีคมชัดลึก 
ลงฉบับหนึ่ง ไมไดพูดเหมือนทานเลยนะครับ นี่เปนฝายปฏิบัติพูด กยศ. พิจารณาเงินกูยืม
ครบสิงหาคม นักศึกษากูมากกวาเดิมเกินเทาตัว นี่เขาพาดหัวขาวนะครับ เอาเฉพาะ กรอ.  
ก็แลวกัน ผูจัดการกองทุนเปดเผยวา กรอ. มีอยูประมาณ ๓ แสนราย วิตกวาจะไมไดรับ 
การพิจารณาใหกูยืมเงินหรือไดรับเงินลาชา เมื่อยุบรวมกองทุน กรอ. มาอยูที ่กยศ. นั้น 
คลายกังวลได เขาบอกคลายกังวลไดนะครับ เชื่อวาขั้นตอนตรวจสอบสัญญาเงินกูในสวน
นักศึกษากองทุนนี่เดิมจะแลวเสร็จทั้งหมดภายในเดือนสิงหาคมนี้ และขอรอง
สถาบันการศึกษาผอนผันใหลงทะเบียนเรียนไดกอนและ กยศ. ยืนยันวาภายใน 
เดือนสิงหาคมนี้สถาบันการศึกษาจะไดรับเงินกองทุนครบถวน เขาพูดอยางนั้นนะครับ  
มาดูตรงนี้นะครับ เงิน กยศ. ที่ไดรับการจัดสรรในปนี้ นิสิต นักศึกษาจะไดกูประมาณ ๔๐,
๐๐๐ คน ซึ่งงวดแรกที่พิจารณาใหมหาวิทยาลัยตาง ๆ ไปรอยละ ๘๕ และมีหนี้สินนักศึกษา
ที่ยงัไมไดรับการจัดสรรงวดแรกนี้อีก ๘,๐๐๐ คน ๘,๐๐๐ ใน ๑๕๐,๐๐๐  
นะ ไมใช ๘,๐๐๐ ในขอกู เพราะเขาบอกวาขณะนี้มีคนมาเพิ่มเติมอีก ๓๑,๐๐๐ คน บวกกับ ๘
,๐๐๐ คน ก็ประมาณ ๔๐,๐๐๐ คน ฉะนั้น ๘,๐๐๐ คน ยังไมไดรับการจัดสรรเงินครับ  
และทานตอบวาอยางไรเมื่อสักครู ผมคิดวานี่คือการบิดพลิ้วนะครับ ยังไมจัดสรรใหเลย  
ถาขอมูลนี้ผิดไปเฉงกันเอาเองครับ ผูจัดการกองทุนคนใหมพูดครับ เพราะฉะนั้นชัดเจนวา
ทานยังไมจัดสรรใหเลยครับ ทั้งที่รัฐมนตรีตอบวาไมมีปญหา ใหเรื่องกูยืมเงินไดอยางเดียว 
ใน ๑๕๐,๐๐๐ ที่เกินเกณฑ แตบอกวาขณะนี้มีอีก ๘,๐๐๐ คนยังไมได ผมวาเรื่องใหญไมใช
เรื่องเล็กนะครับ ทานอาจจะเห็นไมใชลูกหลานเราก็เปนเรื่องเล็กไดนะครับ ผมไมเล็กดวย
กับทานนะครับ ผมไมอภิปรายตอไปแลวครับ ฝากทานพิจารณาดวย ขอบคุณครับ 
          - ๖๔/๑ 



สนช. ๔๔         วิมล  ๖๔/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานรฐัมนตรีคะ  
  นายสมหมาย  ภาษี (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน
ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผมขอชี้แจงอีกนิดหนอยเพื่อจะทําใหทานวัลลภเปนหวงนอยลง 
ผมกราบเรียนแลวนะครับวา ของไทยขั้นตอนการปฏิบัติใชเวลาแนนอน แตวาไมใช
เตรียมการนะครับ ปญหามีตั้งแตระเบียบ มีตั้งแตสัญญา มีตั้งแตเกณฑ มีตั้งแตตรวจสอบ
อะไรตาง ๆ เทาที่ทราบนะครับ แตวาในป ๒๕๕๑ ที่พูดมานี้เรายังอยูในปการศึกษา ๒๕๕๐  
ป ๒๕๕๑ ก็ไดมีการเตรียมการไวลวงหนา อันนี้ไมใชเตรียมการเพราะหลังจากเกิดปญหา 
นะครับ จริง ๆ ทางดานงบวงเงินที่ใหกูยืมป ๒๕๕๐ ทั้งหมด กยศ. และ กรอ.  
๓๔,๘๒๓ ลานบาท อันนี้ไมใชงบประมาณทั้งหมดนะครับ เปนเงินที่ไดรับคืนและก็เปนเงิน
งบประมาณ ในป ๒๕๕๑ จะมีถึง ๔๑,๕๕๑ ลานบาท ป ๒๕๕๑ จํานวนนักศึกษาจะมี 
๑,๐๖๔,๐๐๐ เศษ ป ๒๕๕๐  ๑,๐๗๖,๐๐๐ บาท คือป ๒๕๕๑ นอยกวา นอยกวาเพราะวามี 
นักศึกษาที่จบ แลวก็นักศกึษา กรอ. พวกที่ไมเขาคุณสมบัติ กยศ. นักศึกษาใหมเขาไมได 
เพราะฉะนั้นจํานวนนักศึกษานอยลง แตจํานวนทุนวงเงินใหกูยืมจะมากขึ้น  กระผมคิดวา
เรื่องที่ทานวัลลภเปนหวงนั้นตองขอขอบพระคุณมาก แตวาในเรื่องการจัดการผมขอยืนยัน
วา คงไมยากที่จะแกนะครับ ผมก็เพิ่งไดผูอํานวยการคนใหม จะไปเขนเขามาก ๆ เกินไป 
เดี๋ยวก็หนีไปหมด แตเชื่อวาคนนี้ก็คงทํางานไดดี และก็ผมรับจะไปดูแล เห็นใจครับ 
เพราะผมก็เปนนักศึกษาทุนมาเหมือนกัน เดือนหนึ่งเช็คมาชาไปหนอยก็ 
กระวนกระวาย เพราะเราใชเดือนชนเดือน ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ก็จบการพิจารณากระทูถาม
สดนะคะ   
  กระทูถามทั่วไป  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๕ เรื่องที่คางพิจารณา  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม   

๖.๑ ไดผานไปแลวนะคะ เพราะฉะนั้นก็ขอไปที่ ๖.๒ 
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  ๖.๒  เปนเรือ่งพิจารณาใหความเห็นชอบอนุสัญญาวาดวยองคการความ
รวมมือดานอวกาศแหงเอเชียแปซิฟก ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนเสนอ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรีไดเสนอ
อนุสัญญาวาดวยองคการความรวมมือดานอวกาศแหงเอเชียแปซิฟกตอสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ เพื่อพิจารณาใหความเห็นชอบตามมาตรา ๓๘ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักร
ไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๔๙ ขอเชิญทานรัฐมนตรีคะ 
  นายสิทธิชัย  โภไคยอุดม (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ
และการสื่อสาร)   :   กราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติและสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ 
ทุกทาน กระผม นายสิทธิชัย  โภไคยอุดม รัฐมนตรวีาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการสื่อสาร ไดรับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหเสนอเรื่อง การขอความเห็นชอบ
อนุสัญญาวาดวยองคการความรวมมือดานอวกาศแหงเอเชียแปซิฟก เปนภาษาอังกฤษวา 
คอนเวนชันออฟดิเอเชียแปซิฟกสเปซโคออพเพอเรชันออรกาไนเซชัน (CONVENTION OF 
THE ASIA-PACIFIC SPACE COOPERATION ORGANIZATION) ซึ่งมีชื่อเรียกยอวา  
อนุสัญญาแอปสโค (APSCO) ในครั้งนี้----------------------------------------------------------- 
 
           - ๖๕/๑ 
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ทั้งนี้สืบเนื่องมาจากป พ.ศ. ๒๕๔๘ ประเทศไทยไดเขารวมลงนามในอนุสัญญากับอีก 
๗ ประเทศ ไดแก สาธารณรัฐประชาชนจีน สาธารณรัฐอิสลามปากีสถาน สาธารณรัฐ 
ประชาชนบงัคลาเทศ อินโดนีเซีย สาธารณรัฐอิสลามอิหราน มองโกเลีย และสาธารณรัฐเปรู 
โดยการสงเสริมความรวมมือดานวิชาการการศึกษาและฝกอบรม ตลอดจนการวิจัยและ
พัฒนาโครงการที่เกี่ยวของกับกิจการอวกาศและการพัฒนาเทคโนโลยีอวกาศและการ
นํามาใชประโยชน โดยกระทรวงไดเล็งเห็นประโยชนที่จะเขารวมเปนสมาชิกขององคการ 
แหงนี้เพื่อรับการถายทอดเทคโนโลยอีวกาศ แบงปนการใชทรัพยากรจากอวกาศ ตลอดจน 
การแลกเปลีย่นความรู นอกจากนี้ยังจะเปนการกระชับความสัมพันธกับกลุมประเทศใน 
ภูมิภาคเอเชียแปซิฟกที่มีสาธารณรัฐประชาชนจีนเปนแกนนํา และรับเปนรัฐบาลเจาภาพของ
องคการแหงนี้ ซึ่งมีสํานักงานใหญตั้งอยูที่กรุงปกกิ่ง ในการทีป่ระเทศไทยจะเขาเปนภาคี 
อนุสัญญาแอปสโคซึ่งรัฐบาลไทยไดลงนามไปแลวเมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๘ นั้นประเทศไทยตอง
ใหเอกสิทธิ์และความคุมกันตามที่ระบุไวในอนุสัญญาแกองคการ บุคคลในคณะเจาหนาที่
ขององคการและผูแทนรัฐ สมาชิกของแตละประเทศขององคการ ดังนั้นเพื่อใหการคุมครอง 
การดําเนินงานขององคการในประเทศไทยเปนไปตามอนุสัญญาดังกลาว กระทรวง
เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารในฐานะหนวยงานที่รับผิดชอบ จึงขอเสนอให 
สภานิติบัญญัติแหงชาติโปรดพิจารณาอนุสัญญาวาดวยองคการความรวมมือดานอวกาศ 
แหงเอเชียแปซิฟก 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานสมาชิกฯ อภิปราย 
นะคะ  
  (ไมมีสมาชิกฯ อภิปราย) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีนะคะ คณะรัฐบาล 
คง ตองการขอความเห็นชอบจากทางที่ประชุมนะคะเกี่ยวกับอนุสัญญาวาดวยองคการ 
ความรวมมือดานอวกาศแหงเอเชียแปซิฟก มีทานสมาชิกฯ ทานใดจะขัดของ 
หรือไมเห็นชอบไหมคะ  
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  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีนะคะ ถือเปนมติของ 
ที่ประชุมแหงนี้ในการใหความเห็นชอบกับอนุสัญญาตามที่ทางรัฐบาลเสนอมานะคะ 
ก็เปนอันจบวาระที่ ๖ คะ  
  ตอไประเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไมมี 
  สําหรับวันนี้ก็หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ดฉิันขอกราบขอบพระคุณ 
ทานสมาชิกฯ ทุกทานที่ไดกรุณามารวมประชุม ขออนุญาตปดประชุมคะ 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๙.๐๐  นาฬิกา 
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